



# आमृत विचार

वर्ष 5, अंक 68, पृष्ठ 16+4, मूल्य: 5 रुपये

एक सम्पूर्ण अखबार



इस बार के रविवारीय संस्करण 'लोक दर्पण' में, हमारा पर्यवरण हमारा भविष्य व अन्य विषयों पर विशेष सामग्री दी जा रही है।

www.amritvichar.com

आज का मौसम

42.0° अधिकतम तापमान

30.0° न्यूनतम तापमान

सूर्योदय 05:16 सूर्यास्त 18:58

मुरादाबाद, रविवार, 2 जून 2024

बिग बॉस ओटीटी- 3 को होस्ट करेंगे अनिल कपूर... 16

## गजब! सेक्टर मजिस्ट्रेट को जगाने के लिए लगा दी 5 लेखपालों की ड्यूटी

● गोरखपुर का मामला, विरोध जताने के बाद विवादित आदेश निरस्त

वरिष्ठ संवाददाता, लखनऊ

अमृत विचार : सातवें चरण के मतदान में मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के गृह जनपद गोरखपुर में निर्वाचन अधिकारियों की कार्य शैली पर सवाल खड़े हो गए। यहां सेक्टर मजिस्ट्रेट को सुबह चार बजे जगाने के लिए पांच लेखपालों की ड्यूटी लगा दी गई। लेखपालों के विरोध के बाद विवादित आदेश निरस्त किया गया। इस प्रकरण में जिलाधिकारी ने सहायक निर्वाचन अधिकारी की क्लास लगाई। लोकसभा चुनाव के सातवें

### आदेश लेखपालों की गरिमा के खिलाफ

उत्तर प्रदेश लेखपाल संघ के अध्यक्ष राम मूरत यादव ने कहा कि सुबह सेक्टर मजिस्ट्रेट को जगाने के लिए लेखपालों की ड्यूटी लगाया जाना उनकी गरिमा के खिलाफ था। उन्होंने कहा कि लेखपाल काम में सहयोग के लिए होते हैं, सुबह जगाने के लिए नहीं होते। उन्होंने बताया कि सहायक निर्वाचन अधिकारी की ओर से जारी विवादित आदेश का कड़ा विरोध किया गया। इसके बाद आदेश निरस्त हुआ।

चरण में गोरखपुर समेत उप्र में 13 लोकसभा सीटों पर मतदान हुआ। गोरखपुर सीट के गोरखपुर ग्रामीण विधानसभा क्षेत्र में सहायक निर्वाचन अधिकारी ने पांच लेखपालों की ड्यूटी सेक्टर मजिस्ट्रेट को जगाने में लगा दी। सहायक निर्वाचन अधिकारी की ओर से जारी आदेश में लेखपाल विकास गुप्ता, रजत वर्मा, विकास

## अंतिम चरण : उप्र की 13 लोकसभा सीटों पर 55.60% मतदान

वरिष्ठ संवाददाता, लखनऊ

अमृत विचार : प्रदेश में सातवें व अंतिम चरण में 13 लोकसभा सीटों पर शाम छह बजे तक 55.60 प्रतिशत मतदान हुआ। चंदौली में सबसे ज्यादा 60.34 प्रतिशत व सलेमपुर में सबसे कम 51.25 प्रतिशत मतदान रहा। सोनभद्र की दुद्री विधानसभा सीट पर 54.48 प्रतिशत मतदान हुआ।

मुख्य निर्वाचन अधिकारी नवदीप रिणवा ने बताया कि सभी सीटों पर छिटपुट घटनाओं के बीच शांतिपूर्ण ढंग से मतदान हुआ। उन्होंने बताया कि महाराजगंज में 60.08 प्रतिशत, गोरखपुर में 54.69 प्रतिशत, कुशीनगर में 57.29, देवरिया में 55.30, बांसगांव में 51.59, घोसी में 54.87 प्रतिशत, सलेमपुर में



● चंदौली सीट पर सबसे ज्यादा 60.34% और सलेमपुर में सबसे कम 51.25% वोटिंग

51.25, बलिया में 52.84 प्रतिशत, गाजीपुर में 55.21, वाराणसी में 56.35 प्रतिशत, मिर्जापुर में 57.72 व राबट्सगंज (अजा) में 55.92 प्रतिशत मतदान हुआ। मुख्य निर्वाचन अधिकारी ने

### प्रचंड गर्मी और लू के बीच आठ राज्यों की 57 सीटों पर 59 प्रतिशत मतदान

नई दिल्ली। लोकसभा चुनाव के आखिरी और सातवें चरण में शनिवार को देश के विभिन्न अंचलों में प्रचंड गर्मी और लू के बीच 59 प्रतिशत मतदाताओं ने वोट डाले। अंतिम चरण में आठ राज्यों एवं केन्द्रशासित प्रदेशों की 57 सीटों के साथ-साथ ओडिशा विधानसभा की बाकी बची 42 सीटों पर सुबह सात से शाम छह बजे तक मतदान कराया गया। निर्वाचन आयोग से शाम साढ़े सात बजे उपलब्ध कराई सूचना के अनुसार इस चरण में भी पश्चिम बंगाल मतदान में 69.89 प्रतिशत वोट डाले गए। बिहार में मत प्रतिशत 49.35 रहा। पंजाब और पश्चिम बंगाल में कुछ मतदान केंद्रों पर विभिन्न दलों के कार्यकर्ताओं के बीच झड़पों को छोड़कर मतदान शांतिपूर्ण बताया गया है। ओडिशा विधानसभा के आखिरी चरण में 42 सीटों पर 62.76 प्रतिशत वोट डाले गए। लोकसभा की इन 57 सीटों पर कुल 904 उम्मीदवार मैदान में थे। सातवें और अंतिम चरण में उत्तर प्रदेश की 13, पंजाब की 13 और चंडीगढ़ की एक सीट के साथ हिमाचल प्रदेश की चार, झारखंड की तीन, ओडिशा की छह, बिहार की आठ, पश्चिम बंगाल की नौ सीटों पर मतदान कराया गया।

● मतदान के दौरान कुल 236 शिकायतें प्राप्त हुईं, सबसे ज्यादा देवरिया सीट पर 34 शिकायतें

### मोदी समेत कई दिग्गजों का भाग्य ईवीएम में कैद

सातवें चरण के मतदान के बाद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी समेत कई दिग्गजों का भाग्य ईवीएम में कैद हो गया। मोदी वाराणसी सीट से तीसरी बार प्रत्याशी रहे। उनके मुकाबले में इंडी गटबंधन से कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष अजय राय रहे। गोरखपुर सीट पर भाजपा से मौजूदा सांसद रवि किशन प्रत्याशी थे। इनका मुकाबला सपा नेता काजल निहाड़ से रहा। चंदौली सीट से केंद्रीय मंत्री महेंद्र नाथ पांडे, रॉबर्ट्सगंज सीट पर भाजपा से रिंकी कोल, घोसी सीट पर राजग से ओम प्रकाश राजभर के बेटे अरविंद राजभर, कुशीनगर सीट पर भाजपा से मौजूदा सांसद विजय दुबे, मिर्जापुर सीट से केंद्रीय मंत्री अनुप्रिया पटेल चुनाव मैदान में रहीं।

## एक नजर

### भवानी रेवन्ना से पूछताछ नहीं कर सकी एसआईटी

हासन। कर्नाटक पुलिस के विशेष जांच दल (एसआईटी) ने शनिवार को कहा कि वह प्रज्वल रेवन्ना की मां भवानी से महिला के अपहरण मामले में पूछताछ नहीं कर सका क्योंकि वह जिले के होलनरसीपुर स्थित आवास पर नहीं थीं। एसआईटी ने गुरुवार को भवानी को नोटिस जारी कर उन्हें 1 जून को सुबह 10 से शाम पांच बजे तक अपने घर पर मौजूद रहने को कहा था क्योंकि प्रज्वल के खिलाफ यौन शोषण के आरोपों से जुड़े मामले में उनसे पूछताछ की जानी है। आज जब एसआईटी भवानी के आवास चेन्नई का निवास पहुंची तो वहां नहीं थीं। एसआईटी अब उनकी तलाश के लिए टीएम गठित करने पर विचार कर रही है।

### विमान को बम से उड़ाने की धमकी, इमरजेंसी लैंडिंग

मुंबई। विमान कंपनी इंडिगो की चैनई से मुंबई आ रही एक उड़ान को बम की धमकी मिलने के बाद शनिवार को यहां पूर्ण आपात स्थिति में उतारा गया। इस उड़ान में 172 यात्री थे। विमान सुबह करीब 8.45 बजे उतरा और यात्रियों को सीडीआ इन्स्टेमाल करके विमान से उतारा गया। इंडिगो के विमान में बम की धमकी मिलने की छिछले एक सप्ताह में यह दूसरी घटना है। इससे पहले 28 मई को दिल्ली से वाराणसी जा रही इंडिगो की एक उड़ान में बम होने की धमकी मिली थी। चैनई से मुंबई आ रही उड़ान संख्या 6ई5314 में कथित रूप से बम की धमकी की पुष्टि करते हुए इंडिगो ने कहा कि यात्रियों को सुरक्षित उतार लिया गया है।

### छत्तीसगढ़ में हार्डकोर समेत तीन नक्सली गिरफ्तार

सुकमा। छत्तीसगढ़ के सुकमा जिले की पुलिस ने शनिवार को केरलापल थाना क्षेत्र में हार्डकोर सहित तीन नक्सलियों को गिरफ्तार किया। सभी गिरफ्तार नक्सली सुकमा चितलनार थाना क्षेत्रांतर्गत ग्राम सिमेल के निवासी हैं। गिरफ्तारी में जिला बल, डीआरजी सुकमा एवं 206 कोबरा वाहिनी सूचना शाखा की विशेष भूमिका रही। माडवी गोमा (22), मुवाकी नंद (20) तथा माडवी हिंदमा (32) गिरफ्तार किए गए हैं। नक्सलियों के कब्जे से एक टिफिन बम, चार डेटोनैटर, एक बैटरी, 10 मीटर इलेक्ट्रिक वायर व एक कोर्डेक्स वायर मिला है।

## सलमान खान को मारने की साजिश में 4 शूटर गिरफ्तार

मुंबई, एजेंसी

नवी मुंबई पुलिस ने शनिवार को दावा किया कि उसने बॉलीवुड अभिनेता सलमान खान की हत्या की साजिश रचने के आरोप में लॉरेंस बिस्नोई गिरोह के चार सदस्यों को गिरफ्तार किया है। गिरोह ने महाराष्ट्र के पनवेल में इस साल की शुरुआत में सलमान के फार्महाउस के समीप एक कार रोककर उन पर एके-47 राइफलों से गोलीबारी कर हत्या की साजिश रची थी। आरोपियों की पहचान धनंजय तपसिंह उर्फ अजय करुण्य, गौरव भाटिया उर्फ नाहवी, वस्पी खान उर्फ वसीम चिकना और

● अभिनेता पर एके-47 राइफलों से हमला करने की थी योजना ● गिरफ्तार किए गए सभी गैंगस्टर लॉरेंस बिस्नोई गिरोह के सदस्य

रिजवान खान उर्फ जावेद खान के रूप में की गई है। आरोपियों के खिलाफ विभिन्न धाराओं में मामला दर्ज हुआ है। पुलिस उपायुक्त विवेक पनसारे ने कहा कि गिरफ्तार आरोपियों को एके-47 राइफलों व अन्य हथियारों से हमला करने के निर्देश दिए गए थे।

### केजरी को आज जाना होगा जेल

नई दिल्ली। दिल्ली की एक अदालत ने आबकारी नीति मामले में मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल की अंतरिम जमानत याचिका पर शनिवार को आदेश पांच जून के लिए सुरक्षित रख लिया। विशेष न्यायाधीश कावेरी बावेजा ने कहा कि यह आवेदन चिकित्सा आधार पर अंतरिम जमानत के लिए आधा न कि सुप्रीम कोर्ट द्वारा दी गई अंतरिम जमानत की अवधि के विस्तार के लिए। मुख्यमंत्री को उच्चतम न्यायालय ने एक जून तक के लिए अंतरिम जमानत दी थी। उन्हें रविवार 2 जून को आत्मसमर्पण करना है।

को अकेले 305 सीटें मिलने की बात कही गई है। वहीं कांग्रेस को अकेले 64 सीटें मिलने का अनुमान है। इंडिया न्यूज-डी डायनमिक्स ने राजग को 371, इंडी गटबंधन को 125 तथा अन्य को 47 सीटें दी हैं जबकि जन की बात के सर्वेक्षण

## भाजयुमो नेता ने पिता को चाकू से गोदा

संवाददाता, रुद्रपुर

अमृत विचार : थाना ट्रांजिट कैंप के आजाद नगर में भाजयुमो नेता ने चाकू से गोदकर अपने पिता को मौत के घाट उतार दिया। वारदात को अंजाम देने के बाद हत्यारोपी पुत्र ने थाने पहुंचकर आत्मसमर्पण कर दिया। पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भिजवाया है। उधर, मृतक के भांजे ने मामले में हत्या की रिपोर्ट दर्ज कराई है। थाना ट्रांजिट कैंप के आजाद नगर में तोताराम राठौर (50) अपने बड़े बेटे दीपक राठौर और सुमित राठौर के साथ रहते थे। बड़ा बेटा दीपक भाजयुमो उत्तरी मंडल का उपाध्यक्ष है। बताया जा रहा है कि तोताराम का बड़े बेटे दीपक के साथ कुछ समय से

● भाजयुमो उत्तरी मंडल उपाध्यक्ष है हत्यारोपी दीपक राठौर



मकान बेचने को लेकर विवाद चल रहा था। पिता को उर था कि दीपक मकान बेचकर रकम को खुर्दबुर्द कर देगा। इसलिए तोताराम पैसे छोटें बेटे को देना चाहता था। शुक्रवार की रात साढ़े दस बजे इसी बात को लेकर तोताराम व दीपक में झगड़ा हुआ। उस समय तो परिजनों ने दोनों में बीच-बचाव करा दिया। लेकिन, सुबह चार बजे दीपक ने सो रहे पिता पर ताबड़तोड़ चाकू से प्रहार कर उनकी निर्मम हत्या कर

● हत्या के बाद थाना ट्रांजिट कैंप में हत्यारोपी ने किया आत्मसमर्पण

दी। इस वारदात के बाद हत्यारोपी खुद ही थाना ट्रांजिट कैंप पहुंचा और पुलिस को घटना के बारे में बताया। घटना की जानकारी मिलते ही सीओ सदर निहारिका तोमर, थानाध्यक्ष भारत सिंह घटनास्थल पहुंचे। वहां तोताराम का शव जमीन पर खून से लथपथ पड़ा हुआ था। पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भिजवाने के बाद फॉरेंसिक टीम के साथ घटनास्थल का मुआयना किया। मृतक के भांजे जेपीनगर, जनपथ फुलसुंगा निवासी गौरी शंकर राठौर ने दीपक राठौर के खिलाफ हत्या की रिपोर्ट दर्ज कराई है।

### वाणिज्यिक एलपीजी के दाम 69 रुपये घटे

नई दिल्ली। विमान ईंधन (एटीएफ) के दाम में शनिवार को 6.5 प्रतिशत की कटौती की गई, वहीं 19 किलोग्राम के वाणिज्यिक एलपीजी सिलेंडर पर 69 रुपये की कमी की गई है। अंतर्राष्ट्रीय बाजार में कच्चे तेल के मूल्यों में गिरावट के मद्देनजर ऐसा किया गया है। सार्वजनिक क्षेत्र की तेल विपणन कंपनियों के अनुसार 19 किलोग्राम वाले वाणिज्यिक एलपीजी सिलेंडर की कीमत 69 रुपये घटाकर 1,676 रुपये कर दी गई है। वाणिज्यिक एलपीजी सिलेंडर की कीमत में एक मई को 19 रुपये तथा एक अप्रैल को 30.5 रुपये की कटौती की गई थी।

## अपमान का बदला लेने को प्रेमी ने दो दोस्तों के साथ दिया घटना को अंजाम कार में युवती से सामूहिक दुष्कर्म

संवाददाता, संत कबीरनगर

### तीनों आरोपी गिरफ्तार

● पुलिस ने घटना में प्रयुक्त अर्टिगा कार भी आरोपियों से किया बरामद

अमृत विचार : कोतवाली खलीलाबाद क्षेत्र में एक युवती के साथ चलती गाड़ी में तीन युवकों द्वारा सामूहिक दुष्कर्म करने की घटना सामने आई है। युवकों के चंगुल से जैसे-तैसे आजाद होने के बाद रोते हिलखते युवती कोतवाली पहुंची और तहरीर देकर आरोपियों के खिलाफ कार्रवाई की मांग की। पुलिस अधीक्षक सत्यजीत गुप्ता के निर्देश पर कोतवाली पुलिस ने मामला दर्ज कर तीनों आरोपियों को गिरफ्तार कर घटना में प्रयुक्त अर्टिगा गाड़ी भी बरामद कर ली है।

कोतवाली खलीलाबाद क्षेत्र के ग्राम बलुअरा जंगल ऊन निवासी शिवकुमार मौर्य उर्फ शिवा पुत्र दुवताराम का इसी क्षेत्र के एक गांव की अर्टिगा गाड़ी पर बैठाकर गोरखपुर ले गया। गाड़ी में उसके दोनों दोस्त भी मौजूद थे। तीनों ने चलती गाड़ी में बारी-बारी से उसके साथ दुष्कर्म किया। बाद में सभी युवती को खलीलाबाद स्थित मेंहदानल बाईपास पर छोड़कर फरार हो गए।

एक बेहद धिनौनी साजिश रची और उसमें अपने दोस्तों गोरखपुर जिले के सहजनवा थाना क्षेत्र के ग्राम भीटी रावत निवासी राहुल मौर्य पुत्र मुनीब मौर्य और कोतवाली खलीलाबाद क्षेत्र के ग्राम खटौली निवासी प्रशांत गुप्ता पुत्र राम आशीष को भी शामिल कर लिया। शिवकुमार ने बहाने से अपनी प्रेमिका को खलीलाबाद बुलाया और अर्टिगा गाड़ी पर बैठाकर गोरखपुर ले गया। गाड़ी में उसके दोनों दोस्त भी मौजूद थे। तीनों ने चलती गाड़ी में बारी-बारी से उसके साथ दुष्कर्म किया। बाद में सभी युवती को खलीलाबाद स्थित मेंहदानल बाईपास पर छोड़कर फरार हो गए।

राज्य ब्यूरो, लखनऊ

अमृत विचार : जानलेवा गर्मी व हीट वेव से परेशान लोगों को जल्द ही राहत मिल सकती है। आगामी 24 घंटे में प्रदेश में मौसम परिवर्तन की संभावना है। राज्य के कई जिलों में हल्की बारिश होने का पूर्वानुमान है। मानसून के इसी माह के तीसरे सप्ताह में दस्तक देने की संभावना है।

मौसम विभाग के लखनऊ केंद्र से मिली जानकारी के मुताबिक, उत्तर प्रदेश में 15 से 22 जून के बीच मानसून की बारिश शुरू हो सकती है जो सितंबर माह तक जारी रहेगी। मौसम विभाग ने पूरे राज्य में सामान्य

● मानसून जल्द देगा दस्तक फसलों को भी होगा फायदा

से अधिक वर्षा होने की संभावना जताई है। अच्छी बारिश से गर्मी से राहत मिलने के साथ फसलों को भी काफी फायदा मिलेगा और किसानों की चिंता कम होगी।

लखनऊ मौसम विभाग के अनुसार मानसून आने से पहले फिलहाल अगले तीन दिनों में भीषण गर्मी से थोड़ी राहत मिल सकती है। भारतीय मौसम विज्ञान विभाग के अनुसार उप्र. में अलग-अलग स्थानों पर बारिश और गरज के साथ बौछारें पड़ने की संभावना है। इस दौरान सहारनपुर, मेरठ, गाजियाबाद, बुलंदशहर,

## गर्मी से राहत की उम्मीद, 15-22 जून के बीच बारिश संभव

राज्य ब्यूरो, लखनऊ

### मानसून से पहले कई जिलों में हल्की बारिश की संभावना

टूटा रिकॉर्ड, उप्र में 29,727 मेगावाट बिजली की मांग लखनऊ। भीषण गर्मी के कारण प्रदेश में बिजली की अधिकतम मांग का रिकॉर्ड फिर टूट गया। शनिवार को प्रदेश में बिजली की अधिकतम मांग 29,727 मेगावाट पर पहुंच गई। बिजली अभियंताओं के मुताबिक बिजली मांग के 30 हजार मेगावाट पर पहुंचने की संभावना है। पावर कारपोरेशन के सूत्रों के अनुसार पिछले साल प्रदेश में बिजली की अधिकतम मांग 28 हजार मेगावाट पर पहुंची थी। इस बार 18 मई को बिजली की अधिकतम मांग 28 हजार मेगावाट पर पहुंच गई। 124 मई को अधिकतम मांग 29,197 मेगावाट थी। 25 मई को 29,215 मेगावाट, 26 मई को 29,084 मेगावाट, 27 मई को 29,261 मेगावाट, 28 मई को 29,282 मेगावाट व 29 मई को 29,077 मेगावाट व इसके बाद 29,129 मेगावाट दर्ज हुई थी। जल्द ही 30 हजार मेगावाट बिजली की अधिकतम मांग पहुंचने की संभावना है।

### अब ओबरा की एक उत्पादन इकाई टप

एनटीपीसी की ऊंचाहार स्थित 500 मेगावाट क्षमता की इकाई व सिंगरौली की 500 मेगावाट इकाई के बंद होने के बाद शनिवार को ओबरा की 200 मेगावाट क्षमता की इकाई टप हो गई। इसे प्रदेश में बिजली उत्पादन घट गया। पावर कारपोरेशन के सूत्रों ने बताया कि बंद हुई इकाइयों को शीघ्र चालू करने के प्रयास किए जा रहे हैं।

अलीगढ़, बरेली, रामपुर, मुरादाबाद, गाजीपुर, सीतापुर, लखनऊ, हरदोई, गोंडा, गोरखपुर, इटावा, एटा, महामायानगर, मैनपुरी, फर्रुखाबाद समेत राज्य के कई जिलों में बारिश

## 'अमृत विचार' आपके साथ

आप हमें भेजना चाहते हैं कोई जानकारी या प्रकाशित कराना चाहते हैं कोई समस्या तो व्हाट्सएप करें 9450434176 या amritvichar.rampur@gmail.com पर हमें ई-मेल करें। हम आपकी बात को आपके नाम के साथ प्रकाशित करेंगे। कार्यक्रमों की सूचना भी भेज सकते हैं। अमृत विचार कार्यालय, जिला पंचायत भवन प्रथम तल रामपुर उ.प्र.

## शहर में आज

रोडवेज परिसर में रवतदान शिविर का आयोजन सुबह 10 बजे।

भारतीय किसान यूनियन की पंचायत आंबेडकर पार्क में दोपहर 12:30 बजे।

## एक नजर

### अभियान चलाकर हटाए जाएंगे होर्डिंग व बैनर

रामपुर, अमृत विचार : नगर पालिका सहित अन्य निकायों में सफाई व्यवस्था को लेकर मिल रही शिकायतों पर प्रशासनिक अधिकारियों ने संज्ञान लिया है। सफाई कर्मी, सफाई निरीक्षकों और नायकों द्वारा कार्य में देलाई बरती जा रही है। प्रमुख चौराहों, स्थलों पर सफाई नहीं की जा रही है। इस वजह से गंदगी की लगीताह शिकायतें प्राप्त हो रही हैं। इस पर प्रशासनिक अधिकारियों ने नगर पालिका के अधिकारियों से कहा कि अवैध रूप से लगे होर्डिंग व बैनर आदि अभी तक नहीं हटाए गए हैं। इससे पालिका को आर्थिक क्षति हो रही है। शहर की सुंदरता को भी ग्रहण लग रहा है। इसके लिए ईओ को निर्देशित किया है मतगणना सम्पन्न होने के बाद विशेष अभियान चलाकर अपने क्षेत्र को सफा-सुछ्छा रखा जाए। अवैध होर्डिंग लगाने वालों के खिलाफ नियमानुसार कार्रवाई भी की जाए। ईओ दुर्गेश्वर त्रिपाठी ने बताया कि मतगणना के बाद अभियान चलाया जाएगा। होर्डिंग उतारवाकर लगाने वालों के खिलाफ कार्रवाई की जाएगी।

# बिगड़ी दिनचर्या के लिए योग बेहद जरूरी

## महात्मा गांधी स्टेडियम में क्रीड़ा भारती और जिला योगासन खेल संघ के तत्वावधान में हुआ कार्यक्रम

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : राजकीय शारीरिक प्रशिक्षण महाविद्यालय के महात्मा गांधी स्टेडियम में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के उपलक्ष में एक जून से 21 दिवसीय योग शिविर का आयोजन प्रातः 5:30 से 6:30 बजे शुरू हुआ। योग प्रशिक्षण शिविर राजकीय शारीरिक प्रशिक्षण महाविद्यालय रामपुर और अंतर योग संस्थान के संयुक्त तत्वावधान में शुरू किया गया। शुभारंभ राजकीय खुशीद इंटर कॉलेज के प्रधानाचार्य शिव शंकर और राजकीय शारीरिक प्रशिक्षण महाविद्यालय के प्राचार्य जमील अहमद ने किया।

अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस 21 जून को तैयारियों के मद्देनजर खेल संघ की सचिव और प्रशिक्षक अंतरा यादव ने लोगों को योग से होने वाले लाभ के बारे में विस्तार से बताते हुए कहा कि योग से कई बीमारियों को लाभ मिलेगा। भागदौड़ भरी



राजकीय शारीरिक प्रशिक्षण महाविद्यालय के स्टेडियम में योगाभ्यास कराते प्रशिक्षक।

जिंदगी में योग बहुत जरूरी हो गया है। फिजिकल कालेज और जिला योगासन खेल संघ के संयुक्त तत्वावधान में योग प्रशिक्षक एवं जिला योगासन खेल संघ की सचिव मीनाक्षी रानी और प्रशिक्षक अंतरा यादव ने सभी को योग प्रोटोकॉल का अभ्यास कराया। इसमें सूक्ष्म व्यायाम और खड़े होकर किए जाने वाले आसन, बैठ कर किए जाने वाले आसन, पेट के बल लेट कर तथा कमर के बल लेट कर किए



स्टेडियम में योग का अभ्यास करते लोग।

### योग प्रशिक्षण में यह रहे मौजूद

राजकीय शारीरिक प्रशिक्षण महाविद्यालय के जिलेश कुमार आयोजन सचिव डॉ. अनूप कुमार सिंह, उपाध्यक्ष जिला योग खेल संघ डा. रामकृष्ण सहस्रयोजक, क्रीड़ा भारती के उपाध्यक्ष मनोज कुमार, जुगल किशोर, जावेद खां, मोनिका खन्ना, राजेश कुमार, तुषार शर्मा, क्रीड़ा भारती राजीव, राकेश, अनीश, मनीष, योगेश, जीशान।

### शिविर में यह कराए गए आसन

भुजंगासन, भ्रामरी आसन, ताड़ासन, अनुलोम-विलोम, कपालभाति, सूर्य नमस्कार आदि का अभ्यास कराया।

कहा कि यह प्रशिक्षण 21 जून तक राजकीय फिजिकल कालेज स्टेडियम (महात्मा गांधी स्टेडियम ) में प्रातः 5:30 से 6:30 बजे तक होगा। प्रतिदिन सुबह योग क्रियाएं और आसन सिखाए जायेंगे।

## सर्गाफ को बातों में उलझाकर ठग लिए सोने के आभूषण

संवाददाता, सैफनी

अमृत विचार : सर्गाफ को दुकान पर ग्राहक बनकर आए दो ठग दुकानदार को बातों में उलझाकर लाखों रुपये के सोने के आभूषण ठग कर ले गए। कुछ देर बाद जब सर्गाफ का ध्यान आभूषणों पर गया तो होश उड़ गए। दुकानदार ने दुकान में लगे सीसीटीवी कैमरे की फुटेज देखी, तब घटना की जानकारी हुई। शनिवार की शाम पीड़ित ने थाने पहुंचकर पुलिस को मामले की सूचना दी।

थाना क्षेत्र के गांव दिव्यानगला निवासी सचिन की बड़गांव चौराहे पर ज्वैलर्स की दुकान है। पीड़ित के अनुसार 27 मई की शाम उसकी दुकान पर दो युवक जेवर खरीदने आए। वह युवकों को आभूषण दिखाते लगे। इस दौरान उन्होंने दुकानदार

## अस्पताल से बाइक चोरी, रिपोर्ट दर्ज

रामपुर, अमृत विचार : अस्पताल में आए युवक की बाइक चोरी हो गई। इस मामले में पुलिस को तहरीर दी। जिसके आधार पर पुलिस ने अज्ञात के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कर ली है।

गंज थाना क्षेत्र गांव काशीपुर निवासी मोहम्मद समीउद्दीन का कहना है कि कुछ दिन पहले उसकी पत्नी की तबियत खराब हो गई थी। वह पत्नी को लेकर जिला अस्पताल लेकर गया था। उसने बाइक को अस्पताल परिसर में खड़ा कर दिया और पत्नी को डाक्टर को दिखाने चला गया। वहां से वापस आया तो बाइक गायब थी। वह देख उसके होश उड़ गए।

उन्होंने थाने में तहरीर दी, जिसके आधार पर पुलिस ने अज्ञात पर रिपोर्ट दर्ज कर ली है। जिला अस्पताल में लोगों की काफी भीड़ रहती है। भीड़ का लाभ उठाकर आंटी लिफ्टर बाइक लेकर भाग जाते हैं।

## छोटे दुकानदारों को दी जाएं बापू मॉल की दुकानें

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : उद्योग व्यापार प्रतिनिधि मंडल के राष्ट्रीय अध्यक्ष संदीप अग्रवाल सोनी ने जिलाधिकारी कार्यालय में मौजूद प्रशासनिक अधिकारी को ज्ञापन देकर व्यापारियों की समस्याओं से अवगत कराया। मॉल की दुकानें छोटे व मझोले दुकानदारों को आवंटित कराने की मांग की।

राष्ट्रीय अध्यक्ष ने कहा कि नगर पालिका क्षेत्र के अंतर्गत तोपखाना रोड स्थित बापू मॉल की 400 दुकानें करीब 12 वर्ष से तैयार हैं। इनका विद्युतीकरण करारक अति शीघ्र गरीबों व बेरोजगारों को विकास में प्रगति के लिए आवंटित कर दी जाएं। शाहबाद गेट स्थित कोठी सिकरन, भूत बंगला को भी मार्केटिंग कॉम्प्लेक्स बनाकर दुकानदारों को आवंटित कर दिया



प्रशासनिक अधिकारी को ज्ञापन देते व्यापारी।

### सिटी प्रशासनिक अधिकारी को सौंपा जिलाधिकारी को संबंधित ज्ञापन

द्वारा प्रयास किया जा रहा है, लेकिन नगर पालिका के ईओ इस विषय को गंभीरता से न लेकर व्यापारियों का उत्पीड़न कर रहे हैं। इस अवसर पर शाहिद अली, शकील, फहीम खान, हरिओम सैनी, अब्दुल वासिक खान, इमरान खान, बाबू भाई, सरदार मंजीत सिंह सिंपल, प्रवीण गुर्जर आदि मौजूद रहे।

## सेवाकाल पूर्ण होने पर मुख्य एसोसिएट को दी विदाई

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : भारतीय स्टेट बैंक की मुख्य शाखा पर अरविंद कुमार अग्रवाल मुख्य एसोसिएट के पद पर तैनात थे। उनका 40 वर्ष तक बैंक सेवा काल पूर्ण होने पर विदाई दी गई।

इस मौके पर मुख्य शाखा प्रबंधक देवेश कुमार ने शॉल ओढ़ाकर और उपहार देकर सम्मानित किया। इसके बाद अरविंद

कुमार अग्रवाल को स्टेट बैंक ऑफ स्टॉफ एसोसिएशन बरेली परिक्षेत्र के उपमहामंत्री अवधेश अग्रवाल, सहायक महामंत्री नवीन्द कुमार, पूर्व उप महामंत्री जगदीश सिंह, संजय रस्तोगी समेत सभी पदाधिकारियों ने सम्मानित किया। इस अवसर पर हरिओम सक्सेना, जगदीप जौहरी, अजय सिंह, मोनिका, अपूर्व जैल, शिवानी, अनुराधा, धनराज और विमल कर्पू आदि शामिल रहे।

## अस्पताल-स्कूलों में मची है लूट : हनीफ

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : भारतीय किसान यूनियन भानु के प्रमुख राष्ट्रीय उपाध्यक्ष मोहम्मद हनीफ वारसी ने कहा कि निजी अस्पतालों और निजी स्कूलों में लूट मची हुई है। निजी स्कूल संचालक मनमाने तरीके से फीस वसूल रहे हैं। किन्हीं कारणों से फीस समय से जमा नहीं होने पर बच्चों की क्लास रूम में बेइज्जती करते हैं। इसी प्रकार निजी अस्पतालों में बिना पूरा पैसा लिए शव को नहीं ले जाने देते हैं। कहा कि अधिकारी इस ओर ध्यान नहीं देते हैं। कहा कि सभी स्कूलों में फीस समान कराई जाए अन्यथा किसान आंदोलन करेंगे।

शनिवार को सैयद वाले घेर में किसानों की पंचायत हुई। इसमें प्रमुख राष्ट्रीय उपाध्यक्ष ने कहा कि किसानों का कर्ज माफ कराया जाए और बढ़ती महंगाई पर प्रशासन



अपनी मांगों को लेकर प्रदर्शन करते किसान।

अंकुश लगाए। किसानों ने महंगाई के खिलाफ नारेबाजी करते हुए शासन-प्रशासन को इसका जिम्मेदार ठहराया। प्रदर्शन के दौरान किसानों ने एकजुट होने का आह्वान किया। राष्ट्रीय उपाध्यक्ष मोहम्मद हनीफ वारसी ने कहा कि प्राइवेट अस्पतालों और स्कूलों में लूट मची हुई है। अस्पताल संचालकों ने इलाज के नाम पर लूट मचा रखी है। अधिकारी आंख बंद कर बैठे हैं।

## 350 उपभोक्ताओं को है मीटर का इंतजार

रामपुर, अमृत विचार : शहर के कई मोहल्लों में लगे मीटर काफी समय से खराब हैं। कुछ में रीडिंग ही नहीं आ रही है। ऐसे में 650 मीटर चिन्हित किए गए थे। जिनमें से 300 मीटर बदल दिए गए जबकि 350 उपभोक्ता मीटर बदलने का इंतजार कर रहे हैं। मीटर लगवाने के लिए उपभोक्ता वर्कशॉप के चक्कर लगा रहे हैं।

पश्चिमी उत्तर प्रदेश विद्युत वितरण मंडल में शनिवार को काफी लोग मीटर लगवाने के लिए शिकायत लेकर आए। इन्हें जल्द मीटर लगाने के लिए निगम के अधिकारियों ने आश्वासन दिया। बताया कि 650 लोगों को मीटर लगवाने के लिए चिन्हित किया था। मीटर लगवाने के लिए 350 उपभोक्ताओं ने वर्कशॉप और बिजलीघर के चक्कर लगाने शुरू कर दिए हैं। लोगों की भीड़ बढ़ती देख अधिकारियों ने कहा कि मीटर लगवाने के लिए निर्देशालय में बातचीत की है।

## अब उपभोक्ताओं को नहीं लगानी पड़ेगी नवाबगेट डिवीजन की दौड़

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : शाहबाद गेट व पहाड़ी गेट के उपभोक्ताओं को अब नवाबगेट डिवीजन की दौड़ नहीं लगानी पड़ेगी। डिवीजन से उपखंड अधिकारी का कार्यालय शाहबाद गेट स्थित बिजलीघर में शिफ्ट हो गया है। सोमवार को यहां निगम से संबंधित कार्य शुरू हो जाएंगे।

शहर में तीन एसडीओ है। एसडीओ प्रथम का कार्यालय मालगोदाम, द्वितीय का किला पश्चिमी गेट के सामने है। लेकिन तृतीय का कार्यालय लंबे समय से नवाबगेट डिवीजन के कमरा नंबर छह में है। बिजली विभाग के उच्चाधिकारियों की सहमति पर शाहबाद गेट स्थित बिजलीघर की कॉलोनी में एसडीओ कार्यालय शिफ्ट करा दिया गया है। नवाबगेट बिजलीघर के उपभोक्ताओं को जुर्माना, बिल और मीटर चेक कराने के लिए परेशानियों का सामना करना पड़ता था। सही



शाहबाद गेट बिजलीघर में लगा कार्यालय शिफ्ट होने का बोर्ड।

- शाहबाद गेट बिजलीघर में एसडीओ कार्यालय हुआ शिफ्ट
- सोमवार से शुरू हो जाएगा नए कार्यालय में काम

जानकारी नहीं मिलने के कारण उपभोक्ताओं को इधर-उधर भटकना पड़ता था। एसडीओ तृतीय संजीव कुमार रवि ने बताया कि शाहबाद गेट बिजलीघर में कार्यालय शिफ्ट हो गया। यहां शिफ्टिंग का बोर्ड भी लगवा दिया गया है। कार्यालय के शिफ्ट होने से उपभोक्ताओं को काफी राहत मिलेगी।

## टीम ने तीन घरों से पकड़ी बिजली चोरी

रामपुर, अमृत विचार : बिजली चोरी पर रोक लगाए जाने को किला बिजलीघर के जेई जयदीप मौर्य ने तीन घरों से चोरी पकड़ी है। सभी के खिलाफ बिजली चोरी की धारा के तहत रिपोर्ट दर्ज कराई गई है।

टीम ने किला बिजलीघर के मोहल्ला मछली बाजार में शनिवार को चेकिंग की। टीम की चेकिंग करने से उपभोक्ताओं में खलबली मची रही। सुबह में चेकिंग होने से घरों में सो रहे लोग नींद से जाग गए। कई लोगों के घरों के बाहर केबल बॉक्स में पड़े अतिरिक्त तारों को खींचकर बाहर निकाल लिया। एसडीओ पीके सिंह ने बताया कि चोरी पर रोक लगाए जाने के लिए अभियान लगातार जारी रहेगा। उन्होंने उपभोक्ताओं से अपील की कि चोरी न करें, बल्कि निगम को सहयोग दें। कहा कि ज्यादा बिजली का खर्च न करें। जरूरत के अनुसार ही बिजली का इस्तेमाल करें।

## हीट वेव के कारण पांच जून से होने वाला समर कैंप स्थगित

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : सरकारी स्कूलों में पांच से 12 जून की अवधि में होने वाले समर कैंप को हीटवेव के कारण स्कूल शिक्षा के महानिदेशक की ओर से रद्द कर दिया गया है। ताकि बच्चों को गर्मी में किसी प्रकार की परेशानी न हो।

बैसिक स्कूलों में भी पिछले काफी समय से अंग्रेजी माध्यम की तरह गतिविधियां कराई जा रही हैं। इसके अलावा बच्चों की शिक्षा में गुणवत्ता को मजबूत करने के लिए कमजोर बच्चों को अलग से पढ़ाया जाता है। हालांकि मौजूदा समय में 20 मई से सरकारी स्कूलों को 18 जून तक के लिए बंद कर दिया गया था। लेकिन कुछ दिन पहले ही शासन की ओर से आदेश जारी किया गया था कि पर्यावरण दिवस पांच को है। इसी देखाते हुए शासन ने आदेश जारी किया जा रहा है।

## आयोजन चिकित्सकों, वार्ड ब्लॉय और स्टॉफ नर्स को दिलाई गई शपथ

## केक काटकर मनाया तंबाकू निषेध दिवस

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : मुख्य चिकित्साधिकारी के कार्यालय में केक काटकर तंबाकू निषेध दिवस मनाया गया। इस मौके पर सीएमओ डा. एसपी सिंह ने कहा कि जो लोग बीड़ी-सिगरेट और शराब का शौक रखते हैं, उन्हें चाहिए कि इस लत को जल्द ही छोड़ दें। धूम्रपान जल्द ही नहीं छोड़ा गया तो जान के लिए काफी घातक हो सकता है। तंबाकू जनित रोगों से पीड़ित व्यक्तियों के इलाज की व्यवस्था पर चर्चा की गई। शनिवार को मुख्य चिकित्सा अधीक्षक के सभागार में कार्यशाला का आयोजन हुआ। इसमें सीएमएस ने चिकित्सक, स्टॉफ नर्स, वार्ड ब्लॉय को शपथ दिलाई। इसके बाद सभागार में गोष्ठी हुई। इसमें सीएमएस ने कहा कि सरकार द्वारा



केक काटते सीएमओ, नोडल और एसोसिएटों।

कार्यक्रम को पूर्ण रूप से लागू करने के लिए सिगरेट एवं अन्य तंबाकू उत्पाद अधिनियम कोटपा 2003 के तहत दंड व जुर्माना करने का अधिकार दिया है। कोटपा की धारा चार के तहत सार्वजनिक स्थानों, होटल, रेलवे स्टेशन, बस स्टैंड में धूम्रपान करना प्रतिबंधित है। इसके

## प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व शिविर में

## किया गर्भवती महिलाओं का परीक्षण

संवाददाता, टांडा

अमृत विचार : शनिवार को सीएचसी में प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व अभियान के तहत विशेष शिविर का आयोजन किया गया। इस दौरान गर्भवती महिलाओं का स्वास्थ्य परीक्षण कर उन्हें आवश्यक दवाओं का वितरण किया गया। दो महिला चिकित्सकों के अवकाश पर होने के कारण अकेले डॉक्टर रिफ्रत परवीन ने ही शिविर में आई महिला रोगियों का परीक्षण कर दवाई के साथ उचित सलाह भी दी। शनिवार को प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व अभियान के तहत सीएचसी में विशेष शिविर का आयोजन किया डॉ. शहजाद हसन खां समेत चिकित्सालय का समस्त स्टॉफ शामिल रहा।



शिविर में मौजूद महिलाएं।

### रोगियों का परीक्षण कर उन्हें दवाई के साथ सलाह भी दी

साथ ही उच्च जोखिम गर्भधारण महिलाओं की पहचान कर उचित प्रबंधन सुनिश्चित करने का प्रयास किया। इस दौरान गर्भवती महिलाओं को फल व पौष्टिक आहार का सेवन करने की सलाह भी दी। इसके अलावा हाई रिस्क गर्भवती महिलाओं को पहचान, प्रबंधन एवं सुरक्षित संस्थागत प्रसव हेतु प्रेरित भी किया गया।

## नाले की सफाई के लिए रोका रास्ता, दिक्कत

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : नाले की सफाई से राहगीरों को आवागमन में पूरे दिन काफी कठिनाइयों का सामना करना पड़ा। रास्ता बंद होने पर राहगीर कई गलियों से गुजरकर निकले। सड़क पर कीचड़ फैली रही। बरसात आने से पहले ही नगर पालिका प्रशासन सक्रिय हो गया है। बारिश होने से शहर के अधिकतर नालों में पानी भरने व सड़कों पर जलभराव की स्थिति हो जाती है। इसके कारण लोगों को आने-जाने में परेशानियों का सामना करना पड़ता है। 2023 में हुई वर्षा ने पालिका के सारे दावों की पोल खोल दी थी। अधिकांश मोहल्ले, चौराहे और गलियों में चारों तरफ जलभराव हो गया था। मोहल्ला घेर मियां खां, हाथीखाना, जेल रोड, डिग्री कॉलेज, पक्का बाग, पुराना गंज,



सफाई कराने के लिए बंद किया कैथ का पेड़ चौराहा मार्ग।

रजा टैक्सटाइल्स, राजद्वारा, गांधी समाधि की स्थिति यह गई थी कि घरों का सारा सामान व कपड़े भी खराब हो गए थे। शनिवार को मोहल्ला कैथ का पेड़ के नाले की सफाई पालिका कर्मचारियों द्वारा की गई। इससे लोगों को आने-जाने में दिक्कतों का सामना करना पड़ा। सफाई से पहले प्रमुख चौराहे को बंद कर दिया। रास्ता बंद होने पर राहगीर गली-मोहल्लों से होकर गुजरे। सफाई एवं खाद्य निरीक्षक देवेंद्र गौतम ने बताया कि वार्ड नंबर 14 का क्षेत्र कैथ का पेड़ पर नाले की सफाई कराई गई है। इससे पहले रास्ते को इसलिए बंद किया गया कि सफाईकर्मियों को किसी प्रकार की परेशानी न हो। उन्होंने बताया कि बाला जी मंदिर, हम्माम वाली गली, चाह खजाना खां तक नाले की सफाई कराई जाएगी।

## TARGET 700+ IN NEET 2025

## KAPIL SIR

IN MORADABAD  
Panchayat BhawanTHURSDAY  
6<sup>th</sup> June 2024  
3pm onwards

FREE WORKSHOP &amp; SEMINAR

जानिये भारत के नं. मेंटोर कपिल सर से  
NEET में 700 से ज्यादा स्कोर कैसे करें।

Book Your Seat via scanning this code

PRADEEP VARSHNEY  
DIRECTOR  
MORADABAD STUDY CENTER

Venue - Panchayat Bhawan Civil Line, Moradabad - 244001

Moradabad Branch Add: S-Pride Tower, Wave Green Colony, Opp. Wave Mall, Ram Ganga Vihar, Moradabad  
Ph. No.: 9634290001, 819306111, 7060496389

## एक नजर

## प्रधान की जेब से उचकते नौ मोबाइल उड़ाया

सैफनी, अमृत विचार : साप्ताहिक बाजार से सामान खरीदने आए प्रधान की जेब से उचकते नौ मोबाइल उड़ा दिया। प्रधान ने पुलिस को पुलिस को तहरीर दे दी है। क्षेत्र के सराय इमाम गांव निवासी राजपाल सिंह ग्राम प्रधान हैं। शुक्रवार को वह खरसूल गांव में लगने वाले साप्ताहिक बाजार से सामान खरीदने आए थे। इस दौरान उचकते नौ मोबाइल उड़ा दिए गए।

## बहु से मारपीट में पांच के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज

भोट, अमृत विचार : महिला से गाली-गलौज व मारपीट कर घायल करने में पति समेत पांच परिजन फंस गए हैं। महिला की शिकायत पर पुलिस ने सभी आरोपियों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कर ली है। थाना क्षेत्र के एक गांव निवासी महिला ने पुलिस को दी तहरीर में कहा है कि वह फोन पर अपनी मां से बात कर रही थी। तभी उसका पति उठकर, देवर जुनैद, सास अनीस, ननद रुखसार व ससुर फारुख ने उसके साथ गाली-गलौज करते हुए मारपीट की। ससुर ने जान से मारने की धमकी भी दी। पीड़िता की तहरीर पर पुलिस ने सभी आरोपियों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कर ली है।

## मसवासी के व्यापारी की रानीखेत में पेड़ गिरने से मौत

## घटना की जानकारी मिलते ही परिवार में मचा कोहराम, पत्नी व बच्चों का हाल-बेहाल

संवाददाता, मसवासी

अमृत विचार : मसवासी के व्यापारी की रानीखेत में पेड़ गिरने से मौत हो गई। जबकि तीन लोग घायल हो गए। सूचना मिलने पर परिजनों में कोहराम मच गया। पत्नी और बच्चों का रोते-रोते बुरा हाल है। परिजन रानीखेत के लिए रवाना हो गए हैं।

नगर के मुख्य बाजार निवासी संजु देवल दो दिन पहले रानीखेत के एक उर्स में कॉस्मेटिक की दुकान लगाने गए थे। शनिवार दोपहर उर्स के दूसरे दिन वह अपनी दुकान पर बैठे सामान की बिक्री कर रहे थे। तभी अचानक चीड़ का पेड़ भर-भराकर गिर गया। इसमें कई लोग दबकर बुरी तरह जख्मी हो गए। सभी घायलों को नजदीकी अस्पताल में भर्ती कराया गया। जहां इलाज के दौरान 45 वर्षीय संजु देवल ने शनिवार की शाम दम तोड़ दिया।

इस हादसे में रानीखेत के निवासी तीन युवकों के अलावा केलाखेड़ा निवासी कमर, बाजपुर का राजपाल सिंह और रामपुर का राहुल कुमार

## संजु देवल की मौत के बाद बच्चों का रो-रोकर बुरा हाल

संजु देवल की मौत के बाद परिजनों का रो-रोकर बुरा हाल है। लोगों का कहना है कि संजु व्यवहार कुशल थे। इसके चलते संजु के काफी लोगों से संबंध थे। उसकी मौत के बाद हर कोई गम में डूबा है। संजु के परिवार में पत्नी के अलावा दो बेटे और एक बेटा है। बच्चे भी पिता की मौत की जानकारी मिलने के बाद रानीखेत के लिए रवाना हो गए हैं।



- रानीखेत में लगने वाले उर्स में कॉस्मेटिक की दुकान लगाने गया था संजु
- शनिवार की दोपहर हुआ हादसा, तीन लोग घायल

भी गंभीर रूप से घायल हुए हैं। संजु देवल की मौत की सूचना मिलते ही परिवार में कोहराम मच गया। संजु की मौत की सूचना से लोग हैरान हैं। अपने से व्यवहार से वह गैर को भी अपना बना लेता था। उसने रानीखेत में उर्स में कॉस्मेटिक की दुकान लगाई थी। मसवासी में सभी मित्रों से कहकर गया था कि गर्मी का मौसम है। रानीखेत में पर्यटक भी पहुंचे हुए हैं ऐसे में अच्छे कारोबार की उम्मीद है। वह रानीखेत से लौटकर आया तो उनके लिए उपहार लेकर आया।

## संजु के घर महिलाएं सुना रही पूरी कहानी

कॉस्मेटिक कारोबारी संजु की मौत की खबर सुनकर पूरा परिवार रानीखेत चला गया है। उसके घर में मौजूद परिवार की महिलाओं ने बताया कि बचपन में संजु काफी शरारती था। अपने से व्यवहार से वह गैर को भी अपना बना लेता था। उसने रानीखेत में उर्स में कॉस्मेटिक की दुकान लगाई थी। मसवासी में सभी मित्रों से कहकर गया था कि गर्मी का मौसम है। रानीखेत में पर्यटक भी पहुंचे हुए हैं ऐसे में अच्छे कारोबार की उम्मीद है। वह रानीखेत से लौटकर आया तो उनके लिए उपहार लेकर आया।

## पुलिस ने 27 दिन बाद दर्ज की मारपीट की रिपोर्ट

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : रंजिश के चलते चार लोगों ने दंपती को पीटकर घायल कर दिया। पुलिस ने इस मामले में एस्पपी के आदेश पर 27 दिन बाद चार लोगों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज की है। इसके बाद पुलिस ने मामले की जांच शुरू कर दी है।

खजुरिया थाना क्षेत्र के गांव ऊधमपुर निवासी ममता का कहना है कि चार मई को वह अपने बेटे के साथ दवा लेने के लिए गई थी। जबकि उसके पति सुरेश घर पर अकेले थे। इस दौरान गांव के ही कुछ लोगों ने उन्हें पीटकर घायल कर दिया था। जानकारी मिलने पर महिला के होश उड़ गए। वह घटना के बारे में पूछताछ करने आरोपियों के घर चली गई। आरोपियों ने उसके साथ भी

- खजुरिया थाना क्षेत्र में चार मई को दंपती के साथ हुई थी मारपीट
- एस्पपी के आदेश पर पुलिस ने चार लोगों के खिलाफ दर्ज किया मामला

गाली-गलौज की। विरोध करने पर उसे भी लाठी-डंडों से पीटकर घायल कर दिया था। शोर मचाने पर आसपास के लोगों को आता देखकर आरोपी फरार हो गए। पीड़िता ने थाने में तहरीर दी थी। पुलिस ने दंपती का मेडिकल तो करा लिया मगर रिपोर्ट दर्ज नहीं की। तब पीड़िता ने एस्पपी से गुहार लगाई।

एस्पपी के आदेश पर सक्रिय हुई खजुरिया पुलिस ने 27 दिन बाद श्यामलाल, भूपराम, पुरुषोत्तम, ललित कुमार के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कर ली है। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

## अधिवक्ता पर जान से मारने की धमकी देने का आरोप

रामपुर, अमृत विचार : दंपती ने अधिवक्ता पर गाली-गलौज करते हुए जान से मारने की धमकी देने का आरोप लगाया है। पीड़िता ने सिविल लाइन थाने में तहरीर देकर अधिवक्ता के खिलाफ कार्रवाई की मांग की है। सिविल लाइन थाना क्षेत्र के प्रेम पटवारी गली निवासी रीना का कहना है कि उनके मकान का निर्माण चल रहा है। पास में ही अधिवक्ता का मकान है। रीना के मकान की दो गली हैं। अधिवक्ता अपने घर की गंदगी व नाली की कीचड़ उनके दरवाजे के सामने निकलवा देते हैं। रीना और उनके पति ने कई बार इसका विरोध किया लेकिन अधिवक्ता ऐसा करने से बाज नहीं आ रहे हैं। 29 मई को भी उन्होंने रीना के दरवाजे के पास कीचड़ निकलवाकर रख दी थी। विरोध करने पर दंपती को मारने के लिए ईंट उठा ली थी। पति को जान से मारने की धमकी दी। पीड़िता ने सिविल लाइन इंस्पेक्टर को तहरीर देकर कार्रवाई की मांग की है।

## पांच लाख के लिए ससुरालियों ने शिक्षक की बेटी को निकाला

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : देहज में पांच लाख रुपये नहीं मिलने पर ससुरालियों ने शिक्षक की बेटी को घर से निकाल दिया। पीड़िता ने महिला थाने में पति सहित 11 लोगों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कराई है। पुलिस ने मामले की जांच शुरू कर दी है।

मिलक थाना क्षेत्र के एक गांव निवासी युवती का कहना है कि उसकी शादी 26 जनवरी 2023 को सिविल लाइन के रायपुर निवासी राहुल से हुई थी। शादी में मायके वालों ने काफी रुपया खर्च किया था। इसके बाद भी ससुराल वाले खुश नहीं थे। आए दिन कम देहज लाने के लिए परेशान करते थे। कहते थे कि तुम्हारे पिता शिक्षक हैं। उन्हें काफी सैलरी मिलती है। अपने पति के



हादसे के बाद मौके पर मौजूद राहगीर व ग्रामीण।

● अमृत विचार

## तेज रफ्तार डंपर ने कार को मारी टक्कर

भोट, अमृत विचार : नेशनल हाईवे पर तेज रफ्तार भिट्टी से लदे डंपर ने आगे चल रही कार को टक्कर मार दी। हादसे में कार सवार तीन लोग घोटिल हो गए। हादसे के बाद मौके पर काफी देर तक लोगों की भीड़ एकत्र रही। शनिवार को रुद्रपुर निवासी फौजी योगेश कुमार अपने दो साथियों के साथ अपनी कार से दिल्ली जा रहे थे। शाम करीब सात बजे भोट कस्बा स्थित भारतीय स्टेट बैंक के सामने पीछे से आ रहे भिट्टी से भरे तेज रफ्तार डंपर ने हाईवे पार कर रहे एक व्यक्ति को बचाने का प्रयास किया। इस दौरान डंपर बेकाबू हो गया और आगे चल रही उनकी कार में टक्कर मार दी। हादसे में कार सवार योगेश कुमार व उनके साथी मामूली रूप से चोटिल हो गए। सड़क हादसे के बाद मौके पर राहगीरों और ग्रामीणों की भारी भीड़ लग गई। इस बीच किसी ने पुलिस को सूचना दे दी। इस पर पुलिस भी मौके पर पहुंच गई और दोनों वाहनों को कब्जे में ले लिया। इसके बाद दोनों पक्ष थाने पहुंच गए। अभी तक रिपोर्ट दर्ज नहीं हुई थी।

## उपलब्धि प्रदेश में जनपद को मिला 16वां स्थान, पीएचसी चमरौआ का है सबसे बेहतर प्रदर्शन

## यूपी हेल्थ डैश बोर्ड में मंडल में जिला दूसरे पायदान पर

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : यूपी हेल्थ डैश बोर्ड द्वारा अप्रैल में दी गई स्वास्थ्य सेवाओं में मंडल में जनपद रामपुर दूसरे पायदान पर रहा है। जबकि प्रदेश स्तर पर जनपद को 16 वीं रैंक मिली है।

राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन द्वारा संचालित स्वास्थ्य योजनाओं को जिले की प्रगति के आधार पर जनपद को यूपी हेल्थ डैश बोर्ड की रैंक जारी होती है। जिला कार्यक्रम प्रबंधक अंकित शर्मा बताते हैं कि 14 बिंदुओं में गर्भवती महिलाओं की काउंसलिंग, माह में प्रसूता की जांच, नवजात बालक-बालिकाओं को जन्म के बाद नौ माह के भीतर रिपोर्ट में एचआईवी, होमोग्लोबिन, बच्चों को बीमारियों से बचाने के लिए हेपेटाइटिस, पेटा इंजेक्शन की रिपोर्टिंग आशाओं



प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र चमरौआ।

प्रदेश के पांच जिलों को मिली रैंक	रैंक
जनपद	
अमरौहा	9
रामपुर	16
मुरादाबाद	29
बिजनौर	48
संभल	57

## इस तरह होता है रैंक का निर्धारण

जनपद के सभी स्वास्थ्य केंद्रों में रोगियों को दी जाने वाली सुविधाओं की रिपोर्ट शासन को भेजी जाती है। इसके आधार पर जनपद को रैंक हासिल होती है। इसमें गर्भवती महिलाओं को उपलब्ध कराई जाने वाली सुविधाओं पर ज्यादा फोकस रहता है। इसमें 14 बिंदुओं पर स्वास्थ्य सेवाओं की पड़ताल की जाती है।

द्वारा घर-घर जाकर की जाती है। स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों का कहना है कि अप्रैल की रिपोर्ट में प्रगति है। इस बार की रैंकिंग में सुधार हुआ है। 31 मई को

विकास भवन में हुई बैठक में सीडीओ डा. नंद किशोर कलाल ने एचआईवी टेस्टिंग लक्ष्य के सापेक्ष बिलासपुर, स्वार-टांडा की स्थिति कम होने पर संबंधित

संबंधित स्वास्थ्य केंद्र की स्थिति	केंद्र	नंबर	रैंक
चमरौआ	1	0.78	
मिलक	2	0.77	
शाहबाद	3	0.77	
सैदनगर	4	0.75	
स्वार	5	0.75	
बिलासपुर	6	0.72	
अर्बन	7	0.66	

यूपी हेल्थ डैश बोर्ड से स्वास्थ्य सेवाओं के बारे में जनपद को मंडल में दूसरा और प्रदेश में 16वां स्थान मिला है। यह काफी अच्छी बात है। मरीजों को दी जाने वाली सुविधाएं उपलब्ध कराने के लिए प्रयास रहे हैं। -डा.एसपी सिंह मुख्य चिकित्साधिकारी

चिकित्साधिकारियों को सुधार लाने के निर्देश दिए हैं।

## किशोरी को बहला

## फुसलाकर ले गया प्रेमी

सैदनगर, अमृत विचार : अजीमनगर थाना क्षेत्र में घर में मौजूद अकेली किशोरी को उसका प्रेमी बहला-फुसलाकर कर अपने साथ ले गया। परिजनों की तहरीर पर पुलिस ने दो आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज किया है।

कुछ दिन पहले गांव निवासी एक किशोरी घर पर अकेली थी। उसके माता-पिता खेत पर काम करने गए थे। शाम को परिजन खेत से घर आए तो किशोरी को गायब देख घबरा गए। आस पड़ोस में तलाश करने के बाद किशोरी का कोई सुराग नहीं लगा। पूछताछ करने पर मालूम हुआ किशोरी को दो युवक बहला-फुसलाकर अपने साथ ले गए हैं। दोनों युवकों की शिनाख्त कराने के बाद परिजन अजीमनगर थाने पहुंचे। आरोपियों के खिलाफ तहरीर दी। इस पर पुलिस ने मिलकखानम थाना क्षेत्र के मूसपुर निवासी पंकज और अजीमनगर थाना क्षेत्र के दौकपुरी टांडा गांव निवासी संजीव के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कर ली है।



जिलाधिकारी को ज्ञापन देने जाते लोग।

● अमृत विचार

## फिल्म पर रोक लगाने की मांग

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : हम दो, हमारे बारह फिल्म पर रोक लगाने के लिए मुस्लिम समाज के लोगों ने प्रदर्शन कर राष्ट्रपति को ज्ञापन भेजा है। आरोप है कि इस फिल्म में धार्मिक भावनाओं को ठेस पहुंचाई गई है। इसे ध्यान में रखते इस पर रोक लगाए जाएं। शनिवार को मोहम्मद रेहान खां, मोहम्मद नवेद, फरहत अली, फईम खां, सऊद खां, उमैर अली, आकाश रस्तोगी आदि शामिल रहे।

जानप देने वालों में सुभान उल्लाह, शमी अख्तर, फौजिया खां, मोहम्मद नवेद, फरहत अली, फईम खां, सऊद खां, उमैर अली, आकाश रस्तोगी आदि शामिल रहे।

## उच्चाधिकारियों को जल्द सौंपी जाएगी आरजू की जांच रिपोर्ट

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : खजुरिया थाने में तैनात रही महिला सिपाही आरजू द्वारा थानाध्यक्ष राजीव कुमार को लाठी से पीटने के मामले में जल्द ही सीओ स्वार जांच रिपोर्ट उच्च अधिकारियों को सौंपेगी। हालांकि इस मामले में अभी जांच चल रही है।

कुछ दिन पहले खजुरिया थाने में तैनात महिला कांस्टेबल आरजू की स्कूटी साथी महिला सिपाही अमृता भूषण मांगकर ले गई थी। स्कूटी की किसी वाहन से टक्कर हो गई थी। इसमें आरजू की स्कूटी क्षतिग्रस्त हो गई थी। इसके लेकर दोनों महिला सिपाहियों में विवाद हो गया था। आरजू ने साथी सिपाही के खिलाफ कार्रवाई के लिए तहरीर दी थी। लेकिन एएसओ राजीव कुमार ने कोई कार्रवाई नहीं की थी। इससे खफा आरजू ने मंगलवार को थाने में आकर एएसओ राजीव कुमार की आंखों में मिर्च झांके दी थी। फिर पुलिस की लाठी के ताबड़तोड़ वार से उन्हें गंभीर रूप से घायल कर दिया था।

- एसओ खजुरिया को लाठी से पीटने और आंखों में मिर्च झांकने का मामला
- क्षेत्राधिकारी स्वार संगम कुमार कर रहे हैं इस मामले की जांच

पुलिस अधीक्षक राजेश द्विवेदी ने आरजू को निर्लंबित करते हुए पुलिस लाइन से अटैच कर दिया था। इस मामले की जांच सीओ स्वार संगम कुमार को सौंप दी थी। सीओ संगम कुमार ने जांच के दौरान सबसे पहले खजुरिया थाने पहुंचकर थानाध्यक्ष राजीव कुमार और आरोपी महिला सिपाही समेत नौ पुलिसकर्मियों के बयान दर्ज किए थे। शुक्रवार को वह संभल गए थे। वहां आरजू की तैनाती के दौरान उसके साथ रहे कर्मचारियों से पूछताछ की थी। इस दौरान पीआरडी महिला जवान से मारपीट करने की बात सामने आई थी। सीओ ने वहां से भी साक्ष्य एकत्र किए थे।

सीओ संगम कुमार का कहना है कि विश्लेषण के आधार पर रिपोर्ट तैयार की जाएगी। इसके बाद उच्च अधिकारियों को रिपोर्ट सौंपी जाएगी। उन्होंने बताया कि हर पहलू पर गंभीरता से जांच की जा रही है।

## शादीशुदा ने बनवाया विधवा का आय प्रमाण पत्र

संवाददाता, शाहबाद

अमृत विचार : तहसील क्षेत्र की एक महिला ने शादीशुदा होते हुए सरकारी योजनाओं का लाभ लेने के लिए अपने पति को मृत दर्शाकर आय प्रमाण पत्र बनवा लिया। वहीं, मामला अधिकारियों के पास पहुंचा तो हड़कंप मच गया। महिला के पति हरकिशोर ने तहसीलदार को प्रार्थना पत्र देकर प्रमाण पत्र निरस्त कराने और षड्यंत्र में शामिल लोगों पर कार्रवाई की मांग की है।

- तहसीलदार शिव कुमार शर्मा के पास पहुंचा मामला
- महिला के पति ने प्रमाण पत्र निरस्त करने की लगाई गुहार

मामला तहसील क्षेत्र के बड़ा गांव से जुड़ा है। यहां रहने वाले हरकिशोर के मुताबिक उसकी पत्नी करीब दो वर्ष से उसके साथ नहीं रहती है। आरोप है कि एक जनवरी 2022 को उसकी पत्नी ने अपने नाम आय प्रमाण पत्र जारी कराया है। इसमें उसने हरकिशोर को

मृत दर्शा दिया। फर्जी आय प्रमाण पत्र बनवाने में तत्कालीन हलका लेखपाल भी शामिल है। उसकी जांच पर ही तत्कालीन तहसीलदार ने उसे मृत दर्शाने वाली रिपोर्ट पर उसकी पत्नी को आय प्रमाण पत्र जारी कर दिया। तहसीलदार शिव कुमार शर्मा के पास मामला पहुंचा तो उन्होंने नायब तहसीलदार को जांच करने के निर्देश दिए। तहसीलदार ने बताया कि आख्या मांगी गई है। दोषियों पर कड़ी कार्रवाई की जाएगी।



हादसे के बाद मौके पर पहुंची पुलिस।

● अमृत विचार

## झगड़े में बीच-बचाव करने पहुंचे दो लोग घायल

बिलासपुर, अमृत विचार : केमरी मार्ग पर दो पक्षों में हो रही मारपीट में बीच-बचाव कराने पहुंचे दो व्यक्तियों को धारदार हथियार से हमला कर गंभीर रूप से घायल कर दिया गया। घायलों को उपचार के लिए सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में भर्ती कराया गया है। नगर के मोहल्ला भट्टी टोला निवासी मुशरफ खां अपने दोस्त अरमान खां के साथ केमरी जा रहा था। गांव नगरिया कलां के पास दो पक्षों में मारपीट हो रही थी। वह दोनों बीच-बचाव करने लगे। इसी बीच मारपीट कर रहे लोगों ने उन्हें धारदार हथियार से हमला करके गंभीर रूप से घायल कर दिया। सूचना पर पहुंची पुलिस को देख आरपी भाग गए। पुलिस ने घायलों को सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में भर्ती कराया। घायल मुशरफ ने पांच नामजद समेत 15 लोगों के खिलाफ पुलिस को तहरीर दी है। प्रभारी निरीक्षक बलवान सिंह ने बताया कि मामले की जांच की जा रही है।

## एक नजर

## मारपीट के अलग-अलग मामलों में पांच गिरफ्तार

हिलासपुर, अमृत विचार : शनिवार को पुलिस ने मारपीट के अलग-अलग मामलों में पांच लोगों को गिरफ्तार किया है। प्रभारी निरीक्षक बलवान सिंह ने बताया कि गांव चौकीनी निवासी चंद्रपाल, गांव सिकरौरी निवासी जसपाल सिंह, गांव अंडखेड़ा निवासी दर्शन सिंह भोला, मोहल्ला साहूकारा निवासी यासीन तथा मोहल्ला कायस्थान निवासी ब्रह्मस्वरूप को मारपीट के तीन अलग-अलग मामलों में गिरफ्तार किया गया है।

## किशोरी के अपहरण में युवक के खिलाफ रिपोर्ट

रामपुर, अमृत विचार : स्वार निवासी युवक मीका पाकर 15 वर्षीया की किशोरी का अपहरण करके ले गया। तहरीर के आधार पर पुलिस ने आरोपी के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कर ली है। स्वार थाना क्षेत्र के एक गांव निवासी ग्रामीण का कहना है कि उसके गांव का बाबू 29 मई को मौका पाकर उनकी 15 साल की बेटी का अपहरण करके दिल्ली ले गया। जानकारी होने पर ग्रामीण के होश उड़ गए। उसने आरोपी के परिजनों से इस बात कि तब पता लगा कि युवक सुबह को उनकी बेटी को वापस कर देगा। लेकिन आरोपी ने अभी तक किशोरी को वापस नहीं किया है। पुलिस रिपोर्ट दर्ज कर मामले की जांच कर रही है।

## ओवरलोडिंग की वजह से धू-धूकर जला ट्रांसफार्मर

संवाददाता, स्वार

अमृत विचार : ओवरलोडिंग के चलते ट्रांसफार्मर धू-धूकर जल उठा। आग ने पास में खड़े पेड़ को भी अपनी चपेट में ले लिया। सूचना पर पहुंचे अग्निशमन कर्मियों ने आग पर बामुशिकल काबू पाया।

भीषण गर्मी में नगर व ग्रामीण क्षेत्रों में बिजली की आपूर्ति न मिलने के कारण लोगों का बुरा हाल है। ओवरलोडिंग व ट्रिपिंग के चलते बिजली आने-जाने का समय निर्धारित नहीं है। विद्युत उपकेंद्र में ट्रांसफार्मर बदलने के चलते शुक्रवार की रात बिजली की अंश-मिचौनी होती रही। लोगों ने रात जागकर काटी। शनिवार की सुबह घरों में रखे इनवर्टर भी जबाब दे गए। शनिवार की सुबह लगभग चार बजे बिलासपुर तिराहे पर रखा ट्रांसफार्मर

## दूसरे दिन भी सीएचसी पर किसानों ने किया हंगामा

## भारतीय किसान यूनियन ने सरकारी अस्पताल की अव्यवस्थाओं के खिलाफ खोला मोर्चा

संवाददाता, शाहबाद

अमृत विचार : भारतीय किसान यूनियन टिकैत ने सरकारी अस्पताल की ओपीडी में देर से आने वाले चिकित्सकों के खिलाफ मोर्चा खोल दिया है। दूसरे दिन भी भाकियू कार्यकर्ताओं ने चिकित्सकों के देर से आने पर हंगामा किया। इसकी सूचना पर पहुंचे उप जिलाधिकारी सुनील कुमार प्रथम ने किसानों को किसी तरह समझा-बुझाकर शांत कराया।

गौरतलब है कि शासन के आदेश के बावजूद सरकारी अस्पताल की व्यवस्थाएं पटरी पर नहीं आ रही हैं। ओपीडी में समय से चिकित्सकों के न बैठने से मरीजों को परेशान होना पड़ रहा है। इसे लेकर शुक्रवार को सीएचसी में हंगामा हुआ था। शनिवार को भी यही आलम रहा। भाकियू टिकैत के नेता प्रमोद यादव व वीर भगत सिंह युवा मोर्चा के सचिव सतेंद्र यादव सीएचसी पहुंचे और हंगामा शुरू कर दिया।

उन्होंने आरोप लगाया कि सुबह आठ बजे का बैठने का आदेश है,



सीएचसी में उपस्थिति रजिस्टर चेक करते एसडीएम सुनील कुमार। ● अमृत विचार

## सोमवार से एसडीएम करेंगे मॉनीटरिंग

हंगामे की सूचना पर पहुंचे एसडीएम सुनील कुमार ने उपस्थिति रजिस्टर चेक किया। दस बजे तक भी डॉ. हयात जेहरा, वलक दीपक कुमार, स्टॉफ नर्स शोभा सीएचसी नहीं पहुंचे थे। इस दौरान देर से आने वाले स्टॉफ की एसडीएम ने क्लास ली। उन्हें हिदायत देते हुए कहा कि सीएचसी में तेनात सभी चिकित्सक व कर्मचारी अपना रवेया सुधार लें। सोमवार से वह खुद ओपीडी की मॉनीटरिंग करेंगे। यदि कोई भी स्टॉफ देरी से आते हैं तो वह कार्रवाई के लिए तैयार रहें।

लेकिन दस बजे तक भी चिकित्सक सीएचसी नहीं आ रहे हैं। वहीं, अपनी आदत के मुताबिक एक चिकित्सक को छोड़कर बाकी चिकित्सक ओपीडी समय के एक-दो घंटे के अंतराल से पहुंचे। सुबह 9:12 मिनट

पर चिकित्साधीक्षक की कुर्सी खाली थी। वहीं, दन्त चिकित्सक भी 10 बजे ओपीडी में पहुंचे। यही हाल सीएचसी के टीबी विभाग का भी रहा। साढ़े नौ बजे तक केवल टैक्निशियन ही लैब में पहुंचे थे। उनसे प्रभारी के बारे में



सुबह 9:12 पर खाली पड़ी चिकित्सा अधीक्षक की कुर्सी। ● अमृत विचार



9:18 पर टीबी विभाग में खाली पड़ी प्रभारी की कुर्सी। ● अमृत विचार

## एक्स-रे शीट खत्म, मोबाइल में दे रहे रिपोर्ट

सीएचसी में आने वाले मरीज चिकित्सकों के देरी से आने के रवेये से ही परेशान नहीं हैं। आप दिन उन्हें नई मुसीबतों का सामना करना पड़ता है। शनिवार को एक्स-रे शीट खत्म हो गई। गंधारपट्टी मोती सिंह गांव से आई त्रिवेणी ने बताया कि उनके हाथ में चोट लग गई थी। चिकित्सक ने उन्हें एक्स-रे लिखकर दिया। एक्स-रे मशीन पर पहुंची तो पता चला कि शीट खत्म हो गई हैं। चार दिन बाद आना अगर आज ही करना है तो एंड्राइड मोबाइल लेकर आइए। मोबाइल में रिपोर्ट मिलेगी।

पूछा गया तो बोले वह अभी आए नहीं हैं। शनिवार को भी मरीज सुबह आठ बजे ओपीडी में पहुंचकर चिकित्सक का इंतजार करते रहे। यही हाल सीएचसी में टीबी विभाग का है। यहां मरीज को हर दो दिन में दवाई लेने

आना पड़ता है। ओसी गांव निवासी बिलाल ने बताया कि उनकी दो महिने से टीबी की दवाई चल रही है। डॉक्टर हर दो दिन में दवाई के लिए बुलाते हैं। जिससे वह बाहर काम करने भी नहीं जा पा रहे हैं।



त्रिवेणी, मरीज। ● अमृत विचार



रामबहादुर, तीमारदार। ● अमृत विचार



बिलाल, मरीज। ● अमृत विचार



प्रमोद यादव, किसान नेता।

## चिकित्सकों ने रवेया नहीं सुधारा तो होगा आंदोलन

भाकियू नेता प्रमोद यादव ने कहा कि उनके संगठन ने जनहित में लापरवाह चिकित्सकों के खिलाफ मोर्चा खोल दिया है। उपजिलाधिकारी ने सोमवार से खुद सीएचसी की मॉनीटरिंग करने का आश्वासन दिया है। अगर इसके बाद भी चिकित्सकों का रवेया नहीं सुधारा है तो वह आंदोलन करेंगे।

## बाहर से दवाई ले लो जल्दी ठीक हो जाओगे

शाहपुर देव गांव निवासी रामबहादुर की बेटी शीतल को देरें पड़ते हैं। वह उसे दवाई दिलाने सीएचसी पहुंचे, लेकिन जिस चिकित्सक ने उन्हें दवाई लिखी थी। वह उन्हें दो दिन से नहीं मिल रहा था। रामबहादुर ने बताया कि चिकित्सक ने कहा था कि बाहर की दवाई लिख रहा हूँ, ले लो। आपकी बेटी भी जल्दी ठीक हो जाएगी। बताया कि गरीब आदमी हूँ इसलिए अस्पताल आया, लेकिन यहां भी बाहर से दवाई खरीदनी पड़ रही है।

## छेड़छाड़ के आरोपी को नहीं पकड़ सकी पुलिस

टांडा, अमृत विचार : अकेला पाकर युवती से छेड़छांनि करने वाले आरोपी को पुलिस गिरफ्तार नहीं कर सकी है। हालांकि पुलिस का दावा है कि आरोपी की धरपकड़ के लिए दबिश दी जा रही है।

कोतवाली क्षेत्र के एक गांव निवासी महिला ने शुक्रवार को पुलिस को दी तहरीर में कहा था कि उसकी 13 वर्षीया पुत्री अपने पिता को ईंट भट्टे पर खाना देने गयी थी। वापसी में गांव के ही कलुआ ने उसे रास्ते में अपने खेत के पास रोक लिया था। ट्यूबवेल के पास बने कमरे में ले जाकर छेड़छाड़ की। जब किशोरी ने घर जाकर घटना के सम्बन्ध में बताया तो उसके माता-पिता शिकायत करने आरोपी के घर गए। पुलिस ने तहरीर के आधार पर रिपोर्ट दर्ज कर ली थी। मगर आरोपी अभी तक पुलिस की पकड़ से दूर है।

## इमाम की नियुक्ति प्रकरण में 41 लोगों के खिलाफ रिपोर्ट

संवाददाता, शाहबाद

अमृत विचार : थाना क्षेत्र के चक्रपुर कदीम गांव में इमाम की नियुक्ति को लेकर दो पक्ष आपस में भिड़ गए। मामले में दोनों ओर के 21 लोगों पर रिपोर्ट दर्ज कर ली है। हालांकि इन 21 लोगों को शुक्रवार को शांतिभंग की धारा में जेल भेजा जा चुका है। बीस अज्ञात लोग भी अभियोग में शामिल किए गए हैं।

कोतवाली क्षेत्र के गांव चक्रपुर कदीम में नूरी मस्जिद के इमाम के चले जाने का बाद नए इमाम की नियुक्ति की प्रक्रिया हुई। इसे लेकर गांव के दो पक्ष आमने-सामने आ गए थे। विवाद इतना बढ़ा कि दोनों के बीच जमकर मारपीट हुई। इसमें तीन लोग जखमी हो गए थे। सूचना पर पहुंची पुलिस ने मौके से दोनों पक्षों के 21 लोगों को गिरफ्तार कर

## नो एंट्री में घुसे आठ वाहनों का किया चालान

संवाददाता, स्वार

अमृत विचार : नो एंट्री के बावजूद भारी वाहन सरपट दौड़ रहे हैं। एसडीएम ने अभियान चलाकर नो एंट्री का पालन नहीं करने वाले आठ वाहनों का चालान कर 16 हजार रुपये जुर्माना वसूला।

जिलाधिकारी की सख्ती के बावजूद स्थानीय प्रशासन नो एंट्री का पालन कराने में असमर्थ है। जिलाधिकारी ने स्वार-रामपुर मार्ग पर जाम और हादसों से निजात दिलाने के लिए सुबह सात से रात आठ बजे तक ओवरलोड एवं भारी वाहनों के लिए नो एंट्री घोषित की थी। मगर वाहन स्वामी अपनी हरकतों से बाज नहीं आ रहे हैं। शनिवार को नो एंट्री का सख्ती से पालन कराने के लिए एसडीएम अवनीश कुमार ने भारी वाहनों के खिलाफ अभियान

चलाया। एसडीएम ने सरपट दौड़ रहे आठ भारी वाहनों का चालान कर जुर्माना वसूल किया।



नो एंट्री में घुसे भारी वाहन का चालान करते उप जिलाधिकारी अवनीश कुमार।

● अभियान चलाकर 16 हजार रुपये जुर्माना भी वसूला

● डीएम की सख्ती के बावजूद नो एंट्री में दौड़ रहे भारी वाहन

प्रशासन की इस कार्रवाई से वाहन स्वामियों में खलबली मच गई। एसडीएम ने बताया कि नो एंट्री का पालन सख्ती से कराया जाएगा। अगर कोई उल्लंघन करता है तो सख्त कार्रवाई करने के साथ ही जुर्माना भी वसूल किया जाएगा।

## नगर के ट्रांसफार्मर से देहात को न जोड़ें

संवाददाता, स्वार

अमृत विचार : उद्योग व्यापार प्रतिनिधि मंडल ने देहात क्षेत्र को बिजली घर के ट्रांसफार्मर से जोड़ने का विरोध कर एसडीएम को ज्ञापन सौंपा। उन्होंने यथा स्थिति बनाए रखने की मांग की। देहात को बिजली देने पर पर आंदोलन कर बाजार बंद कराने की चेतावनी भी दी।

शनिवार को उद्योग व्यापार मंडल के पदाधिकारी नगर व तहसील अध्यक्ष अनवर अली के नेतृत्व में एकत्र होकर तहसील पहुंचे। उन्होंने उपजिलाधिकारी अवनीश कुमार को ज्ञापन सौंपा। इसमें मांग की कि बिजली विभाग ने कस्बे की बिजली आपूर्ति सुचारु रखने के लिए 10 एमवीए का ट्रांसफार्मर रखकर क्षमता वृद्धि की है। बिजली विभाग के कुछ कर्मचारी स्वार बिजली घर से देहात को जोड़ा रहे हैं। इससे नगर की बिजली व्यवस्था फिर से चरमरा



बिलासपुर तिराहे पर जलता ट्रांसफार्मर।

ओवरलोडिंग के चलते जल उठा। सूचना पर बिजली कर्मचारियों ने आपूर्ति बंद कर अग्निशमन विभाग को सूचना दी। मौके पर पहुंचे अग्निशमन कर्मचारियों ने ट्रांसफार्मर व पेड़ में लगी पर आग पर बड़ी मुशकिल से काबू पाया। लेकिन तब तक ट्रांसफार्मर पूरी तरह जल चुका था। बिजली विभाग के कर्मचारी ट्रांसफार्मर बदलने की तैयारी में जुटे थे।

## किशोरी का अपहरणकर्ता तीन दिन बाद भी पुलिस की पकड़ से दूर

रामपुर, अमृत विचार : किशोरी का अपहरण करने वाले को तीन दिन बीत जाने के बाद भी पुलिस नहीं पकड़ सकी है। हालांकि लगातार आसपास क्षेत्र में दबिश देने का दावा किया जा रहा है।

कोतवाली क्षेत्र के एक मोहल्ला निवासी महिला का कहना था कि उसकी 17 वर्षीया बेटी को 24 मई को पास के ही मोहल्ले का रहने वाला अमन अपहरण करके ले गया था। जानकारी मिलने के बाद किशोरी की मां के होश उड़ गए थे। उसने काफी जगह तलाश किया, लेकिन बेटी का कहीं पता नहीं चल सका था। बाद में आरोपी युवक के खिलाफ पुलिस को तहरीर दी थी। इसके आधार पर पुलिस ने युवक के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कर ली थी। तीन दिन बीत जाने के बाद पुलिस ने तो किशोरी को बरामद कर सकी है और न ही आरोपी का पता लगा सकी है।

## कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : भाकियू अराजक युवा विंग के प्रदेश अध्यक्ष चौधरी दिगंबर सिंह के नेतृत्व में किसान मुरादाबाद के लोनिवि गेस्ट हाउस पहुंचे। यहां बैठक के बाद उन्होंने मंडलायुक्त को किसानों की समस्याओं से संबंधित ज्ञापन दिया। इसमें समस्याओं का जल्द निस्तारण कराने की मांग की।

शनिवार को मुरादाबाद के लोनिवि निरीक्षण भवन में भाकियू अराजक युवा विंग के प्रदेश अध्यक्ष चौधरी दिगंबर सिंह के नेतृत्व में मंडल के पांचों जिलों के जिलाध्यक्ष पहुंचे। मंडल की कार्यकारिणी के साथ नौ से 11 जून तक हरिद्वार में लाल कोठी और वीआईपी घाट पर लगने वाले तीन दिवसीय राष्ट्रीय चिंतन शिविर में अधिक से अधिक संख्या में पहुंचने की अपील की गई। पांचों जिलाध्यक्षों

## किसानों से की राष्ट्रीय चिंतन शिविर में पहुंचने की अपील

संवाददाता, बिलासपुर

अमृत विचार : पुराने तहसील मार्ग पर मरम्मत के चलते दूसरे दिन भी विद्युत आपूर्ति बाधित रही। इसके चलते लोगों को भीषण गर्मी के कारण दिक्कतों का सामना करना पड़ा। मरम्मत के बाद देर शाम आपूर्ति सुचारु की गई। बिजली नहीं होने के कारण मकान भट्टी की तरह तपने लगे। इसके कारण लोग घरों में भी नहीं बैठ पाए। इस दौरान सबसे ज्यादा दिक्कत महिलाओं को हुई। पुरुषों ने तो चौराहे पर बैठकर समय बिता लिया मगर महिलाओं ने घर में रहकर हाथ के पंखे से गर्मी से राहत पाने का प्रयास किया।

विद्युत विभाग द्वारा जर्जर तारों की मरम्मत के दौरान आपूर्ति बंद कर दी गई। इस दौरान खंबा लगाने के दौरान जर्जर तार सर्दियों के मौसम में भी बदले जा सकते हैं।



मंडलायुक्त आनजनेय कुमार सिंह को ज्ञापन सौंपते किसान। ● अमृत विचार

हुए कहा कि बिलाल राइस मिल केमरी पर 92 दिन आंदोलन चला था। तत्कालीन जिलाधिकारी के आश्वासन पर इसे स्थगित कर दिया था। अब जल्द से जल्द मिल से संबंधित किसानों का बकाया पीड़ितों को मिलना चाहिए। उन्होंने छुट्टा पशुओं द्वारा की जा रही फसलों की बर्बादी का मुद्दा भी उठाया। ज्यादा से ज्यादा गोशाला खोलने के लिए कहा। कस्बा मिलक में स्कूल और

● किसानों की समस्याओं से संबंधित ज्ञापन मंडलायुक्त को सौंपा

● लोक निर्माण विभाग के निरीक्षण भवन में हुई किसानों की बैठक

बस्ती के ऊपर से गुजर रही हाईड्रेशन लाइन हटाने, शाहबाद में कोसी नदी के कटाव को रोकने के लिए तरीके अपनाने, प्राइवेट स्कूलों द्वारा कितारों और यूनियन में ली जा रही कर्मिशन बंद करने की मांग की।

कहा कि जिन लोगों के घर गांव से बाहर हैं, उनके घर तक बिजली पहुंचाई जाए। मंडलायुक्त से जल्द से जल्द समस्याओं का समाधान कराने का अनुरोध किया। इस दौरान राष्ट्रीय उपाध्यक्ष महेंद्र सिंह रंधावा, रिटायर्ड डीएसपी उमेश सिंह, सुरेंद्र खन्ना, प्रेमपाल सिंह, अजीत सिंह, वीरेंद्र गंगवार, लक्ष्मी चौहान, नासिर घोसी, भरत सिंह, समीर, सोनू, महेश बाबू गंगवार, ओमकार पांडेय, सुरेश चंद्र पांडेय आदि किसान मौजूद रहे।

## शहर में आज निकाली मनुहार यात्रा

रामपुर, अमृत विचार : शहर में रविवार को प्रातः छह बजे मनुहार यात्रा निकाली जाएगी। इसके लेकर भक्तों ने तैयारियां कर ली हैं। बता दें कि सात से नौ जुलाई तक स्वार रोड स्थित उत्सव पैलेस में जगन्नाथ रस कथा का आयोजन होगा। इसे लेकर काफी दिन से तैयारियां चल रही हैं।

सीए सजल अग्रवाल ने बताया कि गोवत्स श्री राधा कृष्ण महाराज जोधपुर से आ रहे हैं। उनके साथ ही कुछ और विशेष सतों का साप्तिभ्य भी इस कथा में रहेगा। इसके लेकर काफी समय से तैयारी चल रही है। रविवार को प्रातः श्री जगन्नाथ रस कथा का आयोजन प्रभात फेरी के रूप में कर-घर जाकर दिया जा रहा है। इस यात्रा में अधिक से अधिक लोगों के शामिल होने के लिए अपील की गई। जगन्नाथ रस कथा कोसी संदिह रोड स्थित उत्सव पैलेस में होगी। इसके लिए प्रभात फेरी निकालकर भक्तों को जगन्नाथ कथा की बाबत जानकारी दी जा रही है।

## शिक्षकों ने समस्याओं के जल्द निस्तारण की उठाई मांग

कार्यालय संवाददाता, रामपुर

अमृत विचार : पांच जून से शुरू हो रहे समर कैंप सहित कई समस्याओं को लेकर शिक्षकों ने जिलाधिकारी को संबोधित ज्ञापन सिटी मजिस्ट्रेट को सौंपा। जल्द से जल्द समस्याओं का निस्तारण कराने की मांग की है।

उत्तर प्रदेशीय प्राथमिक शिक्षक संघ के जिला महामंत्री चरन सिंह के नेतृत्व में शिक्षक एकत्र होकर कलेक्ट्रेट पहुंचे। इसके बाद उन्होंने जिलाधिकारी को संबोधित ज्ञापन सिटी मजिस्ट्रेट को सौंपा। शिक्षक नेता चरन सिंह ने बताया कि शासन द्वारा पांच से 11 जून तक ग्रीष्म अवकाश की अवधि में समर कैंप आयोजित कराने के निर्देश दिए गए हैं। भीषण गर्मी, लू तथा लगभग 45 डिग्री सेल्सियस तापमान में समर कैंप आयोजित कराने का आदेश अव्यवहारिक है। मौसम विभाग ने भी



सिटी मजिस्ट्रेट को ज्ञापन देते शिक्षक नेता

बढ़ते तापमान को देखते हुए सावधानी बरतने के निर्देश दिए हैं। ऐसे में स्कूल में पढ़ने वाले छोटे बच्चों के स्वास्थ्य पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ेगा। इसलिए समर कैंप का आयोजन स्थगित किया जाना आवश्यक है। परिषदीय शिक्षकों के बकाए का भुगतान जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी एवं विच के लेखाधिकारी के स्तर पर गणना प्रपत्र को लेकर आपसी खींचतान के कारण लंबे समय से लंबित है। इसके कारण शिक्षकों में

## यह लोग रहे मौजूद

शिक्षक डॉ. सरफराज अहमद, अशोक मेहरा, नरेंद्र सैनी, रहमत अली, तरुण पांडे, राजीव पांडेय, प्रसन्न प्रकाश, गौरव, दीप गुप्ता, अमितेश झा, मुनेंद्र प्रताप सिंह, राजेंद्र सिंह, रामप्रसाद, शबनम आरा, जकि्या, इरफाना, फरह नाजी, अभिषेक शर्मा, बुरशा फिरदौस, नाजमा खातून, रानी, अमर पाल यादव आदि उपस्थित रहे।

लोकसभा चुनाव में ड्यूटी में लगे अनेकों शिक्षकों को पारिश्रमिक का भुगतान अभी तक नहीं हुआ है। प्राथमिकता के आधार पर भुगतान कराया जाए। ग्रेज्युटी, पंशन की फाइलें अनावश्यक रूप से पेंडिंग की जा रही हैं। परिषदीय विद्यालयों में उच्च स्तर पर एवं विभागीय स्तर पर लगातार निरीक्षण किये जा रहे हैं। जो शिक्षक वैधानिक रूप से अवकाश पर होते हैं उन्हें भी अनुपस्थित दर्शाकर दुष्प्रचारित किया जा रहा है। इससे विभाग एवं शिक्षकों की छवि धूमिल हो रही है। शिक्षक हतोत्साहित हो रहे हैं।

## लोकसभा चुनाव में ड्यूटी में लगे अनेकों शिक्षकों को पारिश्रमिक का भुगतान अभी तक नहीं हुआ है। प्राथमिकता के आधार पर भुगतान कराया जाए। ग्रेज्युटी, पंशन की फाइलें अनावश्यक रूप से पेंडिंग की जा रही हैं। परिषदीय विद्यालयों में उच्च स्तर पर एवं विभागीय स्तर पर लगातार निरीक्षण किये जा रहे हैं। जो शिक्षक वैधानिक रूप से अवकाश पर होते हैं उन्हें भी अनुपस्थित दर्शाकर दुष्प्रचारित किया जा रहा है। इससे विभाग एवं शिक्षकों की छवि धूमिल हो रही है। शिक्षक हतोत्साहित हो रहे हैं।



## एक नजर



गर्मी में शरबत वितरित करते लोग।

## शीतल जल का वितरण

मुरादाबाद, अमृत विचार : युवा संगठन की ओर से शुक्ला की पुलिस कांट रोड पर शनिवार को जल वितरण किया। गया, निरंजन, नेम प्रकाश, नरेंद्र, विवेक, विनीत और राकेश आदि ने बढचढकर भाग लिया। गर्मी से बेहल और परेशान लोगों को शीतल पेय पीकर राहत मिली।

## समर कैप स्थगित

मुरादाबाद, अमृत विचार : विश्व पर्यावरण दिवस पर विभिन्न गतिविधियों के संचालन के लिए 5 से 12 जून की अवधि में स्कूलों में समर कैप आयोजित किए जाने के लिए राज्य परियोजना कार्यालय के माध्यम से निर्देश दिए गए थे। लेकिन गर्मी/हीट वेव के कारण समर कैप स्थगित कर दिए गए हैं। उक्त जानकारी महानिदेशक स्कूल शिक्षा की ओर से दी गई है।

## पब्लिक फ्रेंडली हों मंडलीय एकीकृत कार्यालय, रखें सुविधाओं का ध्यान

कार्यालय संवाददाता, मुरादाबाद

अमृत विचार : मंडलायुक्त आनंजन कुमार सिंह की अध्यक्षता में शनिवार को उनके कार्यालय सभागार में एकीकृत मंडलीय कार्यालय के निर्माण के संबंध में बैठक हुई।

मुरादाबाद विकास प्राधिकरण द्वारा इसका निर्माण कराया जा रहा है। बैठक में परियोजना के विभिन्न बिंदुओं पर चर्चा की गई। मंडलायुक्त आनंजन कुमार सिंह ने कहा कि एकीकृत मंडलीय कार्यालय के निर्माण में आमजन की सुविधाओं का विशेष ध्यान रखा जाए। यह कार्यालय पब्लिक फ्रेंडली बनाने के साथ ही सभी सुविधायुक्त हो। उन्होंने कहा कि इसमें सिंगल विंडो कार्यालय, कोऑर्डिनेटेड आफिस की व्यवस्था, ई-आफिस, छोटे-बड़े, कांफ्रेंस हॉल सहित अन्य बुनियादी

## पेट्रोल डालकर युवती को जिंदा जलाने की कोशिश

गुरुवार रात की घटना, दो घंटे तक कुंदरकी सीएचसी में चला था उपचार, पिता, भाई समेत छह लोग नामजद

कार्यालय संवाददाता, मुरादाबाद

## शर्मनाक

● पूर्व के दर्ज मुकदमों को वापस लेने का बनाया था दबाव

● कुंदरकी के मोहल्ला नूरुल्ला का है मामला

अमृत विचार : युवती से गाली-गलौज कर मारपीट करने और पेट्रोल डालकर उसे जिंदा जलाने की कोशिश का मामला सामने आया है। युवती पेट्रोल पड़ने के बाद चीखती-चिल्लाती वह घर से भागकर करीब एक किमी दूर मार्ग पर पहुंची थी, जहां उसे देख लोगों की भीड़ जमा हो गई। किसी राहगीर की कॉल पर मौके पर पहुंची पुलिस पीड़िता को अस्पताल ले गई थी। यह पूरा मामला कुंदरकी के मोहल्ला नूरुल्ला का है। इस मामले में पीड़िता ने अपने ही परिवार में पिता समेत छह लोगों के विरुद्ध जानलेवा हमला करने के आरोप में एफआईआर दर्ज कराई है।

पीड़िता तबस्सुम बी (27) के मुताबिक, घटना 30 मई की रात 8 बजे की है। भाई मुकीम, इसकी

पत्नी उससे और मां अफरोज से उलझ रहे थे। फिर कुछ देर बाद पिता इलियास खां, भाई मुकीम, मुजीब, बहन शबीना और इसका पति जुम्मा पीड़िता व उसकी मां से गाली-गलौज करने लगे थे। पूर्व के दो मुकदमे वापस लेने का दबाव बनाने लगे, जिस पर पीड़िता ने प्रतिक्रिया दी तो आरोपी उसके साथ मारपीट करने लगे थे। भाई मुकीम की पत्नी शेरराज, बहन शबीना व पिता इलियास ने पीड़िता को जान से मारने का प्रयास किया। भाभी शेरराज पेट्रोल ले आई और शबीना ने पीड़िता को पकड़ लिया तो पिता ने उस पर

## पिछले साल भी दर्ज कराए थे दो मामले

पीड़िता ने बताया कि वह घर की छत पर मां के साथ टिनरोड में रहती है। पिता, बहन, भाई व भाभी उन दोनों, मां-बेटी को पसंद नहीं करते हैं। तबस्सुम अधिवक्ता है, वह अभी प्रैक्टिस कर रही है। उसने बताया कि पिछले साल भी आरोपियों ने उसे और उसकी मां से मारपीट की थी। तब उसने 6 जुलाई 2023 को मारपीट के आरोप में एफआईआर दर्ज कराई थी। इसके बाद 3 सितंबर 2023 को भी इन लोगों ने उस पर जानलेवा हमला किया था। ये दोनों मामले न्यायालय में विचाराधीन हैं। पीड़िता का आरोप है कि आरोपी नित नप बहाने कर उस और उसकी मां से गाली-गलौज कर मारते-पीटते हैं व घर से भाग जाने को कहते हैं।

पेट्रोल डालकर उसे जिंदा जलाने की कोशिश की। इसी बीच मौका पाकर पीड़िता जान बचाकर चौखली-चिल्लाती घर से भागकर बाहर निकल आई और पाकबड़े अड्डे पर पहुंच गई। पीड़िता को देखकर मार्ग पर लोगों की भीड़ भी जुट गई थी। खबर पाकर सरकारी जांच से पुलिस भी आई थी। फिर पुलिस उसे सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में ले गई, जहां डॉक्टरों ने उसका इलाज किया। फिर दो घंटे बाद स्वास्थ्य में सुधार देखकर

डॉक्टरों छुट्टी दे दी थी। फिलहाल, इस पूरे मामले में पीड़िता तबस्सुम बी ने अपने पिता इलियास खां, भाई मुकीम व मुजीब, बहन शबीना, बहनोई जुम्मा व भाभी शेरराज को नामजद किया है। पीड़िता ने बताया कि अब उसकी मां तीसरे नंबर की बहन तरन्नुम के घर रह रही है।

पीड़िता चार बहनो शबीना, अंजुम, तरन्नुम में सबसे छोटी है। इसके दो भाई मुकीम व मुजीब हैं। पीड़िता ने बताया कि घटना

इस मामले में कोई सच्चाई नहीं है। तबस्सुम के पहले से ही दो मामले चल रहे हैं। इसी तमाश में वह फिर थाने आई थी तो हमने उसकी तहरीर पर एफआईआर लिख ली है। नामजद आरोपियों की गिरफ्तारी तभी करेंगे जब जांच में आरोप सत्य मिलेगा। रही बात पीड़िता के मेडिकल परीक्षण की तो खुद उसी ने अपना मेडिकल कराया है, हमने कोई भी मेडिकल नहीं कराया है।

— संजय कुमार पांचवाल, थानाध्यक्ष-कुंदरकी

की रात में वह थाने गई थी तो पुलिसकर्मियों ने सुबह आकर तहरीर देने को कहा था। हालांकि घटना की रात में ही पुलिस इलियास को पकड़ लाई थी। दूसरे दिन शुक्रवार दोपहर 12 बजे पुलिस मुजीब व मुकीम को पकड़ लाई थी और इलियास को छोड़ दिया था। कुछ देर बाद मुजीब व मुकीम का शांतिभंग में चालान कर उन्हें भी छोड़ दिया था।

## लापरवाही पर सचिवों

को निलंबन की चेतावनी

मुरादाबाद, अमृत विचार : गोशाला के कार्य में लापरवाही करने वाले दो सचिवों को जिलाधिकारी ने निलंबित कर उनके स्थान पर ब्लॉक में तैनात अन्य सचिवों को कार्यभार सौंप दिया है। साथ ही सभी सचिवों को कार्य में लापरवाही करने पर निलंबन की चेतावनी भी दी है।

शनिवार को बिलारी ब्लॉक में तैनात फिरोज आलम ग्राम पंचायत अधिकारी को जयपाल सिंह ग्राम पंचायत अधिकारी के कलस्टर की ग्राम पंचायतों का कार्यभार सौंपा। वहीं सुरेंद्र सिंह ग्राम विकास अधिकारी को चंद्रपाल सिंह ग्राम विकास अधिकारी के कलस्टर की ग्राम पंचायतों की जिम्मेदारी दी है। चंद्रपाल सिंह के दूसरे कलस्टर की ग्राम पंचायतों का कार्यभार ब्लॉक में ही तैनात राजीव कुमार ग्राम पंचायत अधिकारी को दिया है। जिलाधिकारी ने जयपाल सिंह, चंद्रपाल सिंह को निलंबित कर दिया था। नई ग्राम पंचायतों के चार्ज लेने वाले सचिवों लापरवाही पर निलंबन की चेतावनी दी।

## कांठ रोड पर निगम की टीम ने हटवाया अतिक्रमण

कार्यालय संवाददाता, मुरादाबाद

अमृत विचार : नगर निगम की टीम ने शनिवार को कांठ रोड पर सड़क की पटरियों पर टेला लगाकर कारोबार करने वालों को हटाया। वेंडिंग जोन में रेहड़ी पटरी की दुकान लगाने वालों को चेतावनी देकर भगाया। दोबारा अतिक्रमण न करने की चेतावनी दी। नाले पर किए अतिक्रमण को भी हटवाया गया।

कर निर्धारण अधिकारी प्रमोद कुमार चौधरी के नेतृत्व में प्रवर्तन दल की टीम ने कांठ रोड पर जिलाधिकारी आवास से लेकर आगे तक व साईं मंदिर रोड पर महर्षि दयानंद पार्क तक अतिक्रमण हटाने का अभियान चलाया। नो वेंडिंग जोन में टेला, रेहड़ी पटरी, फलवालों को वहां से भगाया। चेतावनी दी कि यदि दोबारा टेला लगाकर अतिक्रमण किया तो कड़ी कार्रवाई करेंगे। टीम में सहायक अभियंता विजेंद्र



अतिक्रमण हटवाती नगर निगम की प्रवर्तन टीम।

● अमृत विचार

## कार्रवाई

● नो वेंडिंग जोन में टेला, रेहड़ी पटरी वालों को चेतावनी देकर भगाया

● जलकल अनुभाग की टीम ने पेयजल लाइनों की मरम्मत कराई

यादव, प्रभारी प्रवर्तन दल एसके शाही व उनकी टीम के अलावा राजस्व विभाग के क्षेत्रीय निरीक्षक आदि उपस्थित रहे। वहाँ जलकल अनुभाग की

## अपहरण व मारपीट में

पति समेत छह नामजद

मुरादाबाद, अमृत विचार : महिला ने दामाद समेत छह पर अपहरण और मारपीट में मशौला थाने में मामला दर्ज कराया है। आरोप है कि विवाह के बाद से ससुराल वाले बेटी से अपद्रव्य व्यवहार और मारपीट करते थे। महिला की मां ने पुलिस को बताया है कि उनके दामाद ने बेटी को गायब कर दिया है। जयंतपुर ब्रह्मपुरी की अनीता सक्सेना ने पुलिस को बताया कि पांच साल पहले बेटी आंचल सक्सेना का विवाह आकाश सक्सेना उर्फ रिकू पुत्र प्रदीप सक्सेना के साथ हुआ था। बेटी की ससुराल बरेली जिले के थाना सिरौली के गांव सौपरी में है। 19 मई को बेटी से फोन पर आखिरी बार बात हुई थी। पीड़िता की मां का आरोप है कि उसकी बेटी को दामाद रिकू, सुसर प्रदीप सक्सेना, अनीता, सुमित, सुधीर और चुक्की उर्फ प्रमोद सक्सेना ने मिलकर कहीं गायब कर दिया है। मशौला थानाध्यक्ष कमलेश कांत वर्मा ने बताया कि घटना संज्ञान में आई है। तहरीर पर आरोपियों के विरुद्ध एफआईआर दर्ज की गई है।

## किशोर को ले गई 24 वर्ष की युवती, शादी का बनाया दबाव

कार्यालय संवाददाता, मुरादाबाद

अमृत विचार : 24 वर्षीय युवती 17 वर्ष के किशोर को प्रेमजाल में फंसाकर ले गई है। अब युवती की मां और बहन किशोर के घर वालों को फोन कर शादी का दबाव बना रहे हैं। उनका कहना है कि बेटी उनकी बेटी से प्रेम करता है। वह दोनों की शादी करा देंगे, अन्यथा फंसा देंगे। किशोर के परेशान घर वाले शनिवार को एसएसपी के सामने पेश हुए। बताया कि 26 मई को युवती उनके बेटे का अपहरण कर ले गई थी। बेटा घर में रखे 40,000 रुपये और सोने के जेवर भी उठा ले गया है।

यह वाक्या मशौला थाना क्षेत्र में लाइनचार्ज पैपटपुरा एकता कॉलोनी के शोभाराम के बेटे रोहित से जुड़ा है। शोभाराम ने पुलिस को बताया है कि 26 मई की रात तक जब उनका बेटा वापस घर नहीं लौटा तो उन्होंने खोजबीन की। दूसरे दिन 27 मई को

● युवती की मां व बहन किशोर के माता-पिता को कर रहे फोन, एसएसपी से शिकायत

सुबह 9 बजे उनके मोबाइल पर कॉल आई, महिला ने अपने को युवती की मां होने का परिचय दिया और कहा कि आपका बेटा हमारे पास है, वह हमारी बेटी से प्रेम करता है। महिला ने फोन पर कहा कि सोने-चांदी के जेवर व 11 जोड़ी साड़ी लेकर आ जाओ, वह बेटी से आपके बेटे की शादी करा देंगे। शोभाराम ने बताया, फोन पर बात सुनने के बाद उन्होंने कहा कि बेटा शादी के लायक नहीं है। उन्होंने बताया कि यह सुनकर युवती की बड़ी बहन ने धमकाया कि यदि बात नहीं मानी तो परिवार के विरुद्ध मुकदमा कर सबको फंसा देंगे। फिलहाल, इस मामले को एसएसपी हेमराज मीना ने गंभीरता से लिया है और मशौला थानाध्यक्ष को तत्काल कार्रवाई करने के निर्देश भी जारी कर दिए हैं।



कार्यक्रम में मौजूद टीएमयू के छात्र-छात्राएं व शिक्षक।

● अमृत विचार

## टीएमयू डेंटल के छात्रों ने बताया तंबाकू के दुष्प्रभाव

कार्यालय संवाददाता, मुरादाबाद

अमृत विचार : तीर्थंकर महावीर यूनिवर्सिटी में डेंटल कॉलेज और रिसर्च सेंटर के पब्लिक हेल्थ डेंटिस्ट्री विभाग की ओर से विश्व तम्बाकू निषेध दिवस पर तम्बाकू के दुष्प्रभाव बताया। छात्रों ने नाटक से ओपीडी में मरीजों को व्यक्ति और समाज पर पड़ने वाले तम्बाकू के हानिकारक प्रभावों के प्रति जागरूक किया।

कार्यक्रम में डेंटल के कार्यवाहक प्राचार्य डॉ. प्रदीप तांगड़े, उप प्राचार्य

डॉ. अंकिता जैन और सार्वजनिक स्वास्थ्य दंत चिकित्सा विभाग के डॉ. विकास सिंह रहे। डॉ. शिवान सतीश और डॉ. उपेन्द्र मल्लिक की ओर से 125 रोगियों की जांच की गई। डॉ. के. विनोद और प्रो. शिल्पा दत्ता मलिक ने तम्बाकू छोड़ने में रुचि रखने वाले रोगियों को दिया। इस दौरान बीडीएस की छात्रा मानसी शर्मा, प्रतीक्षा यादव, तारिक खान, निखिल कुमार, संचित जैन, संचिता वर्मा, सेंजल सलूजा, सुनिधि, सौरभ कुमार, स्वर्णा, आरित्रो, अनुष्का, आरजू आदि ने हिस्सा लिया।

## आपत्तिजनक पोस्ट करने

वाले पर कार्रवाई की मांग

मुरादाबाद, अमृत विचार : शनिवार को तहफ्फूज इस्लाम कमेटी पीपलसाना ने कलेक्ट्रेट पहुंच कर एक ज्ञापन जिलाधिकारी के माध्यम से राष्ट्रपति को भेजा। जिसमें सोशल साइट पर कुरान के खिलाफ आपत्तिजनक शब्द कहने वाले के खिलाफ कार्रवाई की मांग की गई।

राष्ट्रपति को भेजे गए ज्ञापन में कहा गया कि इस्लाम धर्म का सबसे पवित्र ग्रंथ कुरान है। आरोप लगाया गया कि 28 मई को सोशल साइट पर उत्तराखंड के एक युवक ने कुरान के खिलाफ आपत्तिजनक शब्द पोस्ट किए। जिससे मुसलमानों को ठेस पहुंची। ज्ञापन में मांग की गई कि पोस्ट करने वाले व्यक्ति के खिलाफ सख्त से सख्त कार्रवाई होनी चाहिए। ज्ञापन देने वालों में हाजी कसीम उल हक, कांग्रेस अल्पसंख्यक विभाग के जिला चेयरमैन अफजल साबरी, कारी यासीन, कारी मारूफ, कारी अतीक, कारी असलम, कारी सदाकत समेत अन्य लोग शामिल रहे।

## नुमाइश दिखाने के बहाने रास्ते में पत्नी को मारापीटा

कार्यालय संवाददाता, मुरादाबाद

अमृत विचार : नुमाइश दिखाने के बहाने पत्नी को ले गए पति ने रास्ते में उसे मारते-मारते मरणासन कर दिया। उसके सिर व चेहरे पर ईंट से कई वार किए हैं। इससे ऊपर के दांत टूट गए हैं। महिला की मां को समय से खबर मिल गई तो वह उसे इलाज के लिए जिला अस्पताल ले आई।

अस्पताल में भर्ती गुलस्ता की मां नईमा खातून पत्नी शबिर हुसैन ने बताया कि वह सिवारा की रहने वाली हैं। उन्हें शनिवार को जिला अस्पताल में अपनी दवा लेनी थी। वह शुक्रवार को बेटी गुलस्ता के यहां किराये वाले कमरे पर आकर रुकी थीं। उन्हें जानने वाले ने खबर दी कि आपकी बेटी घायल है। फिर वह उसे कपूर कंपनी की झाड़ियों से उठाकर ई-रिक्शा से जिला अस्पताल लाई थीं, जहां डॉक्टरों ने इलाज से पहले उन्हें घायल बेटी के साथ सिविल लाइन

## चमन के हैं दो पत्नियां

नईमा ने बताया कि गुलस्ता की शादी की 13 साल हो गए हैं। दामाद ने एक और शादी कर ली थी। गुलस्ता से दो बच्चे अनस (10 माह) व अली (12) हैं। खर्च से तंग दामाद गुलस्ता से विवाद करता था। उन्होंने बताया कि शुक्रवार रात में दामाद ने नुमाइश के बहाने से गुलस्ता को लाया था। फिर कपूर कंपनी के पास चमन में गुलस्ता को ईट-पत्थर से मारकर घायल कर दिया और घायल अवस्था में उसे वहीं फेंक कर भाग गया था।

थाने भेजा था। फिर पुलिस की मदद से बेटी को जिला अस्पताल में भर्ती कराया। नईमा खातून ने बताया कि बेटी के सिर में तीन-चार जगह चोट है। आंख के पास गहरा घाव है। नाक के नीचे घाव है। दांत भी टूट गए हैं। नईमा ने बताया कि गुलस्ता के पति का नाम चमन है। वह कटघर थाना क्षेत्र में मछरिया का रहने वाला है।

## अरब में न नौकरी मिली

न वापस मिले 3.50 लाख

मुरादाबाद, अमृत विचार : अगवानपुर के युवक को सऊदी अरब में सैलून पर नौकरी लगवाने का झांसा देकर 3.50 लाख रुपये ठगने का मामला सामने आया है।

मोहम्मद अकरम ने पुलिस को बताया कि वह अगवानपुर के तारावाला कुआं का रहने वाला है। एक व्यक्ति ने उसकी मुलाकात रामपुर के टांडा बादली निवासी युवक से कराई थी। युवक और उसकी पत्नी ने कहा कि वह उसे सऊदी अरब के सैलून में काम दिला देंगे। आरोपियों ने वीजा और फ्लाइट का टिकट दिलाने के लिए 3.50 लाख रुपये मांगे थे। आरोपियों ने अकरम को सऊदी अरब भेज भी दिया था। मगर उसे वहां नौकरी नहीं मिली। वहां से अकरम किसी तरह निकला और भारतीय दूतावास पहुंचा था। करीब 13 महीने बाद वह घर लौट पाया था। शनिवार को उसने आरोपियों के खिलाफ तहरीर दी। सीओ सिविल लाइन अर्पित कपूर ने बताया कि शिकायत की जांच की जा रही है।

## कल के लिए बचाएं जल, स्वयं करें पहल

कार्यालय संवाददाता, मुरादाबाद

अमृत विचार : प्रकृति सेवा समिति की ओर से जल बचाओ मासिक अभियान के अंतर्गत शनिवार को दी बार एसोसिएशन एंड लाइब्रेरी के हाल में गोष्ठी आयोजित की गई। मुख्य अतिथि वरिष्ठ सामाजिक कार्यकर्ता सरदार गुरविंदर सिंह और मुख्य वक्ता हिंदू कॉलेज के वनस्पति विज्ञान की विभागाध्यक्ष डॉ. अनामिका त्रिपाठी रही।

गोष्ठी में कई अधिवक्ताओं ने विचार रखे। उन्होंने जल की सुरक्षा के लिए हार्वेस्टिंग व्यवस्था को लागू करने और जल के दोहन को बचाने के लिए प्रकृति के मूल स्वरूप को नष्ट न करने का आह्वान किया। मुख्य वक्ता डॉ. अनामिका त्रिपाठी ने जल संरक्षण व उसके महत्व को रेखांकित करते हुए कहा कि 2030 तक अगर ऐसे ही वृद्धों का कटान होता रहा, नदी तालाबों का संरक्षण न हुआ और पॉलिथीन का प्रयोग जारी



गोष्ठी को संबोधित करती मुख्य वक्ता डा. अनामिका त्रिपाठी।

● अमृत विचार

● नदी, तालाबों का संरक्षण नहीं हुआ तो भावी पीढ़ी को करना पड़ेगा जल संकट का सामना

रहा तो जल संकट का सामना करना पड़ेगा। इसलिए सभी ने संकल्प लिया कि जल संरक्षण, संवर्धन और प्रकृति को अपने मूल रूप में बनाए रखने की पहल स्वयं से करनी होगी। बार एसोसिएशन के अध्यक्ष प्रदीप सिन्हा ने अधिवक्ताओं का आभार जताते हुए जल बचाने के मिशन को

साकार करने के लिए काम करने का आह्वान किया। कार्यक्रम का संचालन एसोसिएशन के महासचिव अभिषेक भटनागर ने किया। गोष्ठी में कार्यक्रम के संयोजक रमेश सिंह आर्य, नेपाल सिंह पाल, शुभम कश्यप, आवरण अग्रवाल, आनन्द मोहन गुप्ता, राजेश कुमार, अंजोर हुसैन, मदनपाल गोस्वामी, गोपाल द्विवेदी, त्रिलोक चन्द दिवाकर, सुभाष चन्द्र पाल, प्रभात सिंघल, सुगंधा सैनी, शाईस्ता परवीन, आदि मौजूद रहे।

एक नजर

**धूम्रपान न करने की युवाओं को दिलाई शपथ**  
अमरोहा, अमृत विचार : विश्व तंबाकू निषेध दिवस पर जिला शिक्षा एवं प्रशिक्षण संस्था में कार्यक्रम मनाया गया। उसमें मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. सतपाल सिंह ने युवाओं को धूम्रपान न करने की शपथ दिलाई गई। मुख्य चिकित्सा अधिकारी ने बताया कि आज युवा पीढ़ी तेजी से तंबाकू व नशे की तरफ बढ़ रही है। यह चिंता का विषय है। उन्होंने कहा कि तंबाकू से हृदय रोग, कैंसर, स्ट्रोक व मानसिक बीमारियां भी हो जाती हैं। दुनिया भर में हर साल लाखों लोगों की तंबाकू सेवन से मौत हो जाती है। शनिवार को यह कार्यक्रम बुरहानपुर प्रशिक्षण संस्थान में आयोजित किया गया। इस दौरान वक्ताओं ने नशे को लेकर अपने विचार व्यक्त किए हैं।

**युवती को बहला फुसलाकर ले गया युवक**  
गजरोला, अमृत विचार : युवक दूसरे गांव की युवती को बहला फुसलाकर आने साथ ले गया। पुलिस ने इस मामले में रिपोर्ट दर्ज की है। क्षेत्र के एक गांव निवासी युवती के यहां मंडी धनीरा थाना क्षेत्र के गांव निवासी युवक का आना जाना था। युवती का परिवार 30 मई को किसी रिश्तेदार की मौत में शामिल होने गया था। युवती पर घर पर अकेली थी। आरोप है कि युवक युवती को बहला फुसलाकर अपने साथ ले गया। परिवार वाले घर लौटकर आए तो घटना की जानकारी हुई। उन्होंने युवती की काफी तलाश की लेकिन सफलता नहीं मिली। प्रभारी निरीक्षक हरिश्चंद्र शर्मा ने इस मामले में धनीरा थाना क्षेत्र के गांव निवासी युवक के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज कर जांच शुरू कर दी गई है।

**दहेज की मांग पूरी नहीं होने पर महिला को पीटा**

गजरोला, अमृत विचार : दहेज में बुलेट व दो लाख रुपये की मांग पूरी नहीं होने पर ससुराल वालों ने महिला को पीट कर घर से निकाल दिया। मामले में पुलिस ने सात लोगों के खिलाफ रिपोर्ट दर्ज की है। शहर के मोहल्ला जवाहर नगर निवासी मनीषा की शादी साल 2021 में मेरठ के सरधना थाना क्षेत्र के गांव इकडी निवासी अनुज गोस्वामी के साथ हुई थी। आरोप है कि शादी के कुछ माह बाद ससुराल वालों ने महिला से दहेज में बुलेट व दो लाख रुपये की मांग की। मांग पूरी नहीं होने पर उसे प्रताड़ित किया गया। पीड़िता के भायके वालों ने कई बार समझाने का प्रयास किया, लेकिन ससुराल पक्ष की मांग खत्म नहीं हुई। इस बीच 22 मई को महिला को पीट कर ससुराल से निकाल दिया गया।

**आसमान से बरसी आग, तापमान 45 डिग्री के पार रात में भी गर्मी से लोगों को नहीं मिल रहा सुकून, दिन में तेज धूप त्वचा को झुलसा रही**

कार्यालय संवाददाता, अमरोहा

अमृत विचार : भीषण गर्मी के बीच अब लोगों को रात में भी सुकून नहीं मिल रहा है। इससे लोग नींद नहीं ले पा रहे हैं। सुबह उठते ही उमस सताने लगती है। सूर्यदेव के तलख तेवर और तेज धूप लोगों की त्वचा को झुलसा रही है। शनिवार को अधिकतम तापमान 45 डिग्री सेल्सियस रहा। चिलचिलाती धूप में लोगों का बाहर निकलना मुश्किल हो गया। दोपहर में सड़कें और बाजार सूने नजर आए। उधर, गर्मी के बीच बिजली की कटौती से भी लोग परेशान रहे।

नौतपा के बीच गर्मी बढ़ती जा रही है। हर दिन ऐसा प्रतीत हो रहा है जैसे आसमान से आग बरस रही है। सुबह से लेकर रात तक चलने वाली गर्म हवा से हर कोई परेशान है। हर पल लोग बेचैन नजर आ रहे हैं। शनिवार को दिन निकलते ही सात बजे से गर्म हवा चलनी शुरू हो गई। दोपहर में लू के थपेड़ों से लोग बिलबिला उठे। गर्मी में लोग बेहाल हो गए। दोपहर में घर से बाहर निकलना मुश्किल रहा। बहुत जरूरी होने पर ही लोग घर से बाहर निकले। घर से बाहर निकलते समय लोगों ने धूप से बचने के लिए छाता लगाया तो किसी ने फिर व चेहरे पर कपड़ा लपेटकर राहत पाने की कोशिश की। सुबह 10 बजे तापमान 38 डिग्री के पार हो गया और पंखे और कूलर राहत नहीं दे सके। दोपहर होते-होते तापमान 45



गजरोला में चेहरे पर कपड़ा बांधकर जाती स्कूटी सवार युवती।

● अमृत विचार

**बूढ़ाबांदी और टंडी हवा ने पहुंचाई राहत**

मुबारिजपुर, अमृत विचार : मौसम का पडिजाज शनिवार शाम अचानक बदल गया। दोपहर बाद आसमान में काले बादल घिर आए। शाम को तेज हवा चलती रही और हल्की बूढ़ाबांदी भी हुई। आसमान में बादल छपर रहने और तेज हवा चलने के कारण तापमान में कमी आई। इससे लोगों को गर्मी और उमस से राहत मिली। जून के पहले दिन गर्मी अपने चरम पर रही। सुबह से ही सूर्य की तेज किरणें आग बरसा रही हैं। धूप के साथ उमस व गर्मी से लोगों का बुरा हाल रहा। लंबे समय तक धूप की तपिश के बाद मौसम ने शनिवार को दोपहर बाद करवट ली और आसमान में काले बादल छा गए। जिसके बाद हल्की बूढ़ाबांदी भी हुई। बादल छपर रहने और तेज टंडी हवाओं के चलने से लोगों को गर्मी और उमस से राहत मिली। मौसम वैज्ञानिक के मुताबिक बताया गया है कि अगले पांच दिनों में जिले में कुछ स्थानों पर हल्की बारिश की संभावना है।



बूढ़ाबांदी से पहले छपर बादल व गर्मी।

डिग्री पहुंच गया। जबकि, चार बजे के बाद उमस बढ़ने के साथ ही लोग पसीने से तर हो गए। चिलचिलाती धूप और गर्म हवा के आगे लोग परेशान दिखे। जिला कृषि अधिकारी बबलू सिंह का कहना है कि अभी तापमान में बढ़ोतरी होने की संभावना है। होट वेव चल रही है। दोपहर के समय घर से बाहर न निकलें। सुबह से ही बरसने लगी आसमान से आग : गजरोला : शनिवार को भीषण गर्मी से लोग परेशान नजर आए। सुबह से ही तपिश से सताया को दोपहर को



दबारसी में शरबत का वितरण करते अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के कार्यकर्ता।

**विद्यार्थी परिषद ने शिविर लगाकर बांटा शरबत**

दबारसी, अमृत विचार : दबारसी में अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद ने पदाधिकारियों ने राहगीरों को शरबत बांटा। कार्यकर्ताओं ने शनिवार को कस्बे के वृंदावन धाम कॉलोनी रोड पर राहगीरों को शरबत का वितरण किया। शरबत पीकर राहगीरों ने भीषण गर्मी से राहत की सांस ली। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के प्रांत संयोजक अमन गोयल ने बताया कि गर्मी को देखते हुए शीतल एवं मीठा शरबत का वितरण किया गया है। इस दौरान प्रांत कार्यकारिणी सदस्य अकित सागर, भाजपा मंडल अध्यक्ष राजीव गोयल, इरकान अली, चिराम, सजल, मदन, रूम सिंह, यश त्यागी आदि कार्यकर्ता मौजूद रहे।

आसमान से बरसी आग ने लोगों को घरों में कैद कर दिया। बाजारों में सन्नाटा पसर गया। पशु पक्षी भी बेहाल हो गए। 11 बजे के बाद आसमान से आग बरसने लगी। 12 बजे के बाद लोग बाजारों से घरों की ओर चले गए। शाम चार बजे तक बाजारों में सन्नाटा पसरा रहा। दिन भर भीड़ से व्यस्त रहने वाले बाजार सूने थे। गर्मी से राहत पाने के लिए लोग एसी, कूलर और पंखों का सहारा लेते रहे। तापमान अधिकतम 44 डिग्री सेल्सियस रहा। शहर के चिकित्सकों

का कहना है कि गर्मी के इस मौसम में खान-पान में एहतियात को बहुत जरूरत है। धूप से घर आकर एक साथ फ्रिज का ठंडा पानी न पीएं। बासी भोजन न करें। तले खाद्य पदार्थों से परहेज रखें, नौवृ पानी का सेवन करें। जरूरत पर तेज धूप में निकलें तो सिर ढक कर निकलें। गर्मी से निजात पाने के लिए लोग ठंडे पेय पदार्थों का सेवन कर रहे हैं। लस्सी, मट्ठा, गन्ने का जूस, शिकंजो, टंडाई आदि पेय पदार्थों की मांग बढ़ गई है। वहीं लोग गर्मी से राहत पाने के लिए नारियल पानी पी रहे हैं।

**दिनभर लू के थपेड़ों से बिलबिला रहे लोग**

संवाददाता, हसनपुर

अमृत विचार : क्षेत्र में भीषण गर्मी व लू का प्रकोप लगातार बढ़ रहा है। इससे लोगों को परेशानी उठानी पड़ रही है। लगातार पांच दिन से तापमान में वृद्धि हो रही है। चिलचिलाती धूप में लोगों का घर से बाहर निकलना मुश्किल हो गया। दोपहर में नगर की सड़कें और बाजार सूने नजर आते हैं। उधर, गर्मी के बीच विद्युत

**भीषण गर्मी में लोगों को पिलाया शरबत**

मुबारिजपुर, अमृत विचार : गर्मी ने हर किसी को बेहाल कर दिया है। दोपहर में अधिकांश लोग घरों में ही रहना पसंद कर रहे हैं। ब्लाक गंगेश्वरी क्षेत्र के अलीगढ़ हाईवे आदमपुर चौराहे व दंडियाल चौराहे पर शीतल पेयजन और शरबत पिलवाया गया। शरबत वितरण का कार्यक्रम दोपहर बाद तक चलता रहा। बच्चे, रिश्ते वाले, आम नागरिक, वाहन स्वामी आकर रुके और शरबत का आनंद उठाया। गर्मी के कारण मुरझाए हुए चेहरे शरबत पीकर खिल उठे।

आपूर्ति कम मिलने से समस्या बढ़ रहा है। शनिवार सुबह से ही गर्म हवा लू चलनी शुरू हो गई और दोपहर में लू के थपेड़ों से लोग

बिलबिला उठे। चिकित्सकों का कहना है कि बहुत जरूरी कार्य होने पर ही लोग घर से बाहर निकलें। घर से बाहर निकलते समय धूप से बचने के लिए छाता या चेहरे पर कपड़ा लपेटकर रहें। इससे राहत मिलेगी। दोपहिया वाहनों पर भी लोग चेहरे व सिर पर कपड़ा लपेटकर ही जाते हुए दिखाई देते हैं। घरों में भी पंखे, कूलर से लोगों को गर्मी से राहत नहीं मिल पाई। उधर, गर्मी के बीच लोगों का बिजली की अघोषित कटौती हो रही है। दिन और रात में बार-बार विद्युत कटौती और ट्रिपिंग से लोगों को सुकून नहीं मिल रहा है।

**ग्रामीणों ने प्रदर्शन कर प्रधान पर लगाया आरोप**

हसनपुर, अमृत विचार : तहसील क्षेत्र के एक गांव के लोगों ने प्रदर्शन कर ग्राम प्रधान पर आरोप लगाया। कहा कि गांव में सफाई व्यवस्था चौपट है। जगह-जगह गंदगी के अंबार लगे हुए हैं। शनिवार को तहसील क्षेत्र के गांव शेखपुर झकड़ी के ग्रामीणों ने गांव में ही प्रदर्शन किया। गंदगी से बीमारी फैलने का डर है। वहीं ग्राम प्रधान पर निजी भूमि पर खड़जा लगवाए जाने का भी आरोप लगाया। उन्होंने आरोप लगाया कि ग्राम प्रधान से बार-बार कहने के बाद भी गांव में सफाई नहीं कराई जाती। ग्रामीणों ने चेतावनी देते हुए कहा है कि अगर उनकी सुनवाई नहीं हुई तो जिलाधिकारी कार्यालय पर धरना प्रदर्शन का अपनी समस्याओं को जिलाधिकारी के समक्ष रखेंगे। प्रदर्शन करने वालों में धर्मवीर, सूरज सिंह, राम अवतार, लोकेश, देवेन्द्र सिंह, मोहित, सुमित, गुलशन, दयाराम आदि शामिल रहे।

**फौजी नरेंद्र की प्रतिमा पर किया माल्यार्पण**

संवाददाता, बुरावली

अमृत विचार : क्षेत्र के गांव दौलतपुर कला में शनिवार को शहीद फौजी नरेंद्र सिंह की प्रतिमा का अनावरण पूर्व सांसद चौधरी कंवर सिंह तंवर ने किया। उन्होंने प्रतिमा पर माल्यार्पण कर श्रद्धांजलि दी। उन्होंने अपनी निजी खर्च से शहीद फौजी नरेंद्र सिंह की प्रतिमा बनवाई है। प्रतिमा का अनावरण होते ही सभी की आंखें नम हो गईं। फौजी नरेंद्र की मां फूलवती, पत्नी कुंतेश व पिता नरेश सिंह ने भी प्रतिमा पर माल्यार्पण किया। माल्यार्पण कर मां फूलवती व पत्नी प्रतिमा से लिपटकर रोने लगीं। शहीद नरेंद्र सिंह की ड्यूटी ओडिशा में थी। फौजी नरेंद्र की किडनी में परेशानी हुई तो अस्पताल में भर्ती कराया, हालत गंभीर देख फौजी को तमिलनाडु



दौलतपुर कला में शहीद की प्रतिमा पर माल्यार्पण करते पूर्व सांसद कंवर सिंह तंवर।

● ओडिशा में ड्यूटी पर तैनाती के दौरान किडनी फेल होने से फौजी नरेंद्र सिंह की गई थी जान। वर्षीय बेटी सृष्टि व ढाई वर्षीय बेटे भौतिक को छोड़ा है। इस मौके पर लोकेश सिंह, तेजपाल सिंह, कुंवर पाल प्रधान, जितेंद्र प्रधान, राजेंद्र सिंह, रामचरन, भगवान दास, महेंद्र सिंह, धीरज मुंशी व महेश सिंह आदि मौजूद रहे।



हसनपुर-अलीगढ़ मार्ग पर बैठे बंदर।

● अमृत विचार

**लोगों पर हमलावर हो रहे बंदर, पकड़ने की मांग की**

संवाददाता, रहरा

अमृत विचार : गंगेश्वरी ब्लॉक क्षेत्र के गांव रहरा रहरई, दौरारा, छपना, चंदनपुर खादर, ददियाल, खरपड़ी, गुरेठा खादर, बरतौरा, सिंमथला, आदमपुर, दवारसी, भावली, सिरसा कला, काई मुलकम समेत अन्य गांवों में बंदरों से लोग परेशान हैं। आए दिन बंदर हमले कर लोगों को घायल कर रहे हैं। लेकिन प्रशासन इन्हें पकड़वाने के लिए कोई पहल नहीं कर रहा है। साथ ही हसनपुर अलीगढ़ मार्ग पर बंदर हैं। राहगीरों को डर बना रहता है कि कहीं बंदर रास्ते में हमला न कर दे। आदमपुर चौराहे से लेकर गुरेठा भट्टे तक भी बंदर लोगों पर हमला करते हैं। बंदर किसानों की फसलों को भी नष्ट कर रहे हैं। बंदर पेड़-पौधे को भी नुकसान पहुंचा रहे हैं। ग्रामीणों का प्रशासन से अनुरोध है कि इन बंदरों को जल्दी पकड़वाया जाए।

**लापरवाही नगर पालिका के सफाईकर्मी नियमित रूप से नहीं उठा रहे कूड़ा**

**शहर में गंदगी के ढेर, दुर्गंध से लोगों को दिक्कत**

संवाददाता, गजरोला

अमृत विचार : शहर में नगर पालिका परिषद द्वारा स्वच्छ भारत मिशन नगरीय के तहत सफाई अभियान चलाया जा रहा है। लेकिन फिर भी जगह-जगह गंदगी के ढेर लगे हैं। गर्मी में कूड़े से उठ रही दुर्गंध से राहगीरों को दिक्कत होती है। शहर में सफाई व्यवस्था चरमरा रही है। ज्यादातर इलाकों में कचरा उठाया जा रहा है। लेकिन फिर भी गंदगी के ढेर लगे रहते हैं। प्रमुख बाजारों, मोहल्लों में और चौराहों पर कचरे के ढेर लगने से लोगों को सांस लेने में दिक्कत होती है। शहर में इंदिरा चौक, चौपला सहित कई इलाकों में सफाई व्यवस्था पटरी से उतरी हुई है। नियमित रूप से कचरा नई उठाने से नई इलाकों में चारों तरफ गंदगी का अंबार



गजरोला शहर में इंदिरा चौक पर कूड़ा खाते गोवंश।

● अमृत विचार

● ईओ का दावा- गंदगी के ढेर दिखाई दिए तो कर्मचारियों के खिलाफ होगी कार्रवाई दिखाई देता है। कचरे के ढेर के आसपास छुट्टा पशु रहते हैं। इनसे हादसों की आंशका बनी रहती है। ईओ शालिनी गुप्ता ने बताया कि सफाई प्रति दिन की जा रही है। कहीं भी गंदगी के ढेर दिखाई दिए तो कर्मचारी के खिलाफ कार्रवाई की जाएगी।



मार्ग पर जलभराव।

**गंगाचौली में जलभराव के बीच निकलना मुश्किल**  
हसनपुर, अमृत विचार : गांव गंगाचौली में मार्ग पर जलभराव और गंदगी के बीच लोगों का निकलना मुश्किल हो रहा है। उन्होंने जिम्मेदारों से समस्या का समाधान कराने की मांग की है। गांव निवासी इंदरजीत के घर से उदल सिंह के मकान तक मार्ग की दूरी मात्र 150 मीटर है। लेकिन इस मार्ग पर एक साल से जलभराव और गंदगी है। ग्रामीणों का आरोप है कि घरों में जाने के लिए भी काफी परेशानी का सामना करना पड़ता है। इस मार्ग पर लगभग 50 घर स्थित हैं। कई बार ग्राम प्रधान से शिकायत करने के बाद भी कोई सुनवाई नहीं हुई। ग्रामीणों ने कहा कि इस समस्या का समाधान जल्द नही किया जाता है तो उच्च अधिकारियों के समक्ष गुहार लगाएंगे। शिकायत दर्ज करने वालों में कृष्ण, लट्टर, नवरां, चंद्रपाल, सतीश, ओमी, विजय, मलखान, इंदरजीत, उदल सिंह आदि शामिल हैं।



कॉलेज स्टॉफ के साथ मौजूद छात्र-छात्राएं।

● अमृत विचार

**शिक्षकों व विद्यार्थियों ने किए अवतिका देवी के दर्शन**

रहरा, अमृत विचार : चौधरी बिहारी सिंह त्यागी कन्या इंटर कॉलेज से ग्रीष्मकालीन टूर हरिबाबा बांध धाम, हर-हर महादेव मंदिर, जेपी घाट अमरेश्वर तथा मां अवतिका देवी मंदिर आहार गया है। टूर में विद्यालय स्टॉफ व छात्रा-छात्राएं शामिल रहे। बताया कि सभी स्टॉफ एवं छात्राओं ने सर्वप्रथम गंगास्नान किया। अवतिका देवी व हर-हर महादेव के दर्शन किए। इस दौरान प्रधानाचार्या अनिता शर्मा, श्यामसुंदर मौर्य, राजपाल सिंह, ब्रजेश कुमार, धीरेन्द्र सिंह, अरविंद कुमार, रामफल सिंह, रेखा सिंह, शैली त्यागी, रेखा ठाकुर, रवि गौतम आदि शामिल रहे।

**सड़क किनारे वाहन खड़े कर बैठाई जा रही सवारियां**

हसनपुर, अमृत विचार : नगर के मुख्य चौराहों पर डग्गाधार वाहन सड़क किनारे खड़े कर सवारियां बेटे हुए नजर आते हैं। इनसे हादसे का डर बना रहता है, लेकिन प्रशासन कार्रवाई से बच रहा है। नगर के रहरा बस स्टैंड, संभल बस स्टैंड, अमरोहा बस स्टैंड एवं ब्लॉक चौराहे पर वाहन खड़े करके संचालक सवारी बैठाते हैं। नगर के संभल बस स्टैंड चौराहे पर तो आलम यह है कि सड़क के दोनों तरफ डग्गाधार वाहन खड़े होकर सवारियां बैठाते हैं और उनके आगे पीछे ई-रिक्शा खड़ी रहती हैं। पूर्व में व्यापारी संगठनों ने इस पर रोक लगाने की मांग की थी, लेकिन प्रशासन ने सुनवाई नहीं की। पुलिस क्षेत्राधिकार दीप कुमार पंत ने बताया कि समय-समय पर अभियान चलाकर इनके खिलाफ कार्रवाई की जाती है, जल्द ही अभियान चलाया जाएगा।



सड़क किनारे खड़े वाहन।



तहसीलदार को ज्ञापन सौंपते हुए लोग।

● अमृत विचार

**जनपद का नाम ज्योतिबा फुले नगर रखने की मांग**

हसनपुर, अमृत विचार : श्री गंगाराम बहादुर सिंह शिक्षा समिति के सदस्यों ने अमरोहा का नाम ज्योतिबा फुले नगर करने की मांग की है। उन्होंने तहसीलदार को ज्ञापन सौंपा है। शनिवार को शिक्षा समिति ग्राम नानाई बरतौरा के सदस्य तहसीलदार कार्यालय में तहसीलदार सुदीप कुमार को ज्ञापन दिया। कहा कि अमरोहा का नाम जनपद ज्योतिबा फुले नगर किया जाए। ज्ञापन देने वालों में मास्टर सोम सिंह, विनोद कुमार गौतम, नरेश सिंह, माया, मनोज कुमार, आकाश, धर्मवीर सिंह, जितेंद्र, अखिलेश, संदीप आदि मौजूद रहे।

**चोरी के आरोपी दो दिन बाद भी पुलिस की पकड़ से दूर**

हसनपुर, अमृत विचार : गांव मकनपुर शुमाली में बुधवार रात चोरों ने गंभीर सिंह के घर से एक लाख रुपये नकद एवं सोने का पेडल, हार, चार चूड़ी, पाजेब सहित लगभग दो लाख रुपये के सामान चोरी किया था। गांव निवासी दुष्यंत के यहां देर रात चोरों ने 30000 नकद, मंगलसूत्र, चैन, कंठी, चूड़ी, हाथ फूल, बर्तन चुराए थे। पीड़ित के अनुसार लगभग दो लाख रुपये का नुकसान हुआ है। इसके बाद चोरों ने गांव निवासी संजय सिंह के घर को निशाना मनाया। उनके यहां लगभग 20,000 का नुकसान किया है। इसके बाद चोरों ने गांव निवासी विजय के घर से 15000 रुपये एवं बर्तन कपड़े आदि चोरी कर लिए थे। दरोगा की तहरीर पर अज्ञात में मामला दर्ज किया गया। लेकिन दो दिन बाद भी कोठवाली पुलिस आरोपियों को नहीं पकड़ सकी है। पुलिस क्षेत्राधिकार दीप कुमार पंत का कहना है कि पुलिस की टीम कार्य कर रही है। जल्द घटना का अनावरण किया जाएगा।

**किशोरी को भगा ले गया जैकेट कारीगर, दी तहरीर**

नौगांवा सादात, अमृत विचार : नौगांवा सादात थाना क्षेत्र के एक गांव की 15 वर्षीय किशोरी को प्रेम जाल में फंसाकर जैकेट कारखाने में काम करने वाला कारीगर अपने साथ ले गया। पांच दिन बाद भी किशोरी का पता नहीं लग सका। इसके बाद परिजनों ने थाने में तहरीर देकर किशोरी को बरामद करने की मांग की है। यह मामला थाना नौगांवा सादात क्षेत्र का है। क्षेत्र के गांव निवासी व्यक्ति जैकेट कारखाना चलता है। कारखाने में लखीमपुर खीरी के कारीगर कार्य करते हैं। उन कारीगरों में से एक कारीगर की पत्नी की किशोरी से प्रेम संबंध हो गए। जब इस बात का पता परिजनों को चला तो उन्होंने उन पर बंदीश लगाया शुरू कर दी। 28 मई को कारीगर किशोरी को अपने साथ भगाकर ले गया। सुबह होने पर परिजनों ने उसकी चारपाई खाली देखी। काफी समय तक घर में दिखाई नहीं दी तो उनके होश उड़ गए। परिजनों ने काफी तलाश की, लेकिन कोई पता नहीं चल सका। पांच दिन बाद आरोपी कारीगर व किशोरी नहीं मिल सकी है। शनिवार को किशोरी के पिता ने थाने पहुंचकर पुलिस को तहरीर दी और किशोरी को जल्द बरामद करने की मांग की है।

**प्रवेश प्रारम्भ**

**बरेली इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी, बरेली**

**फैकल्टी ऑफ पैरामेडिकल साइंसेज**

उत्तर प्रदेश स्टेट मेडिकल फैकल्टी, लखनऊ द्वारा मान्यता प्राप्त

- बैचलर इन मेडिकल लेबोरेटरी साइंस (बी.एम.एल.एस.) (3 वर्षीय)
- बैचलर इन फिजियोथेरेपी (बी.फि.टी.) (4 वर्षीय)
- बैचलर ऑफ आर्योमेड्री (बी.आर.एम.) (3 वर्षीय)
- बैचलर इन मेडिकल रेडियोलॉजिक इमेजिंग टेक्नोलॉजी (बी.एम.आर.आई.) (3 वर्षीय)
- बैचलर इन ऑपरेशन थियेटर टेक्नोलॉजी (बी.ओ.टी.टी.) (आगामी पाठ्यक्रम) (3 वर्षीय)
- एम.एस.सी. क्लिनिकल एंबिडोलॉजी (आगामी पाठ्यक्रम) (2 वर्षीय)
- मास्टर इन मेडिकल लेबोरेटरी साइंस (एम.एम.एल.एस.) (आगामी पाठ्यक्रम) (2 वर्षीय)
- मास्टर ऑफ फिजियोथेरेपी (एम.फि.टी.) (आगामी पाठ्यक्रम) (2 वर्षीय)

**फैकल्टी ऑफ फॉरेंसिक साइंसेज**

- बी.एस.सी. फॉरेंसिक साइंस (3 वर्षीय) (डिग्री कोर्स)

**रोहिलखंड मेडिकल कॉलेज एंड हॉस्पिटल**

उत्तर प्रदेश स्टेट मेडिकल फैकल्टी, लखनऊ द्वारा मान्यता प्राप्त

- डिप्लोमा इन एम्स-से टेक्नीशियन (2 वर्षीय)
- डिप्लोमा इन लैब टेक्नीशियन (2 वर्षीय)
- डिप्लोमा इन रेडियोथेरेपी टेक्नीशियन (आगामी पाठ्यक्रम) (2 वर्षीय)

**रोहिलखंड कॉलेज ऑफ पैरामेडिकल साइंसेज**

उत्तर प्रदेश स्टेट मेडिकल फैकल्टी, लखनऊ द्वारा मान्यता प्राप्त

- डिप्लोमा इन डायग्नोसिस टेक्नीशियन (2 वर्षीय)
- डिप्लोमा इन एम.आर.आई. टेक्नीक्स (2 वर्षीय)
- डिप्लोमा इन इमरजेंसी एम्बुलेंस केअर टेक्नीशियन (2 वर्षीय)
- सर्टिफिकेट इन सेनेटेशन (1 वर्षीय)

For Registration : Online - www.biu.edu.in, offline - Admission Cell Administrative Block, BIU (9105500202), E-mail : repsbareilly@gmail.com, bareillyrcps@gmail.com

**प्रवेश हेतु संपर्क करें :-**

**डॉ. आशीष शर्मा** (9105500202) **श्रीमती रीवा गुप्ता** (9105500404) **डॉ. प्रभात गुप्ता** (8445508214)

**प्रवेश प्रारम्भ**

**बरेली इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी, बरेली**

**बी.आई.यू. कॉलेज ऑफ फार्मसी**

फार्मसी काउंसिल ऑफ इंडिया (PCI), न्यू दिल्ली द्वारा मान्यता प्राप्त

- डी. फार्म (2 वर्षीय)
- बी. फार्म (4 वर्षीय)
- एम. फार्म (फार्मास्यूटिक्स) (2 वर्षीय)
- एम. फार्म (फार्माकोलॉजी) (2 वर्षीय)

**रोहिलखंड कॉलेज ऑफ फार्मसी**

फार्मसी काउंसिल ऑफ इंडिया (PCI), न्यू दिल्ली द्वारा मान्यता प्राप्त

- डी. फार्म (2 वर्षीय)
- बी. फार्म (4 वर्षीय)

रोहिलखंड मेडिकल कॉलेज एंड हॉस्पिटल कैंपस, पीलीभीत बाईपास रोड, बरेली (उत्तर प्रदेश)

**केथालता कॉलेज ऑफ फार्मसी**

फार्मसी काउंसिल ऑफ इंडिया (PCI), न्यू दिल्ली द्वारा मान्यता प्राप्त

- डी. फार्म (2 वर्षीय)
- एम. फार्म (2 वर्षीय)

केथालता हॉस्पिटल कैंपस, डेलापी रोड, बरेली (उत्तर प्रदेश)

**बी.आई.यू. कॉलेज ऑफ मेनेजमेंट**

- एम.ए.ए. (2 वर्षीय)
- एम.पी.एच. (2 वर्षीय)

रोहिलखंड मेडिकल कॉलेज एंड हॉस्पिटल कैंपस, पीलीभीत बाईपास रोड, बरेली

For Registration : Online - www.biu.edu.in, offline - Admission Cell Administrative Block, BIU (9105500202), E-mail : repsbareilly@gmail.com, bareillyrcps@gmail.com

**प्रवेश हेतु संपर्क करें :-**

**डॉ. आशीष शर्मा** (9105500202) **श्रीमती रीवा गुप्ता** (9105500404) **डॉ. प्रभात गुप्ता** (8445508214)

एक नजर

ड्राइविंग लाइसेंस के स्लॉट किए एरी-शेड्यूल

संभल अमृत विचार : परिवहन विभाग द्वारा स्मार्ट कार्ड ड्राइविंग लाइसेंस प्रक्रिया के केएमएस कार्य हेतु सॉफ्टवेयर के वर्जन को अपग्रेड कर अपडेट करने की वजह से सारथी पोर्टल न चलने के कारण तीन जून को बुक लाइसेंस के स्लॉट रीशेड्यूल किए गए हैं। एआरटीओ प्रशासन डॉ. पीके सरोज ने बताया कि तीन जून को बुक ड्राइविंग लाइसेंस के स्लॉट चार जून के लिए रीशेड्यूल किए हैं। आवेदन चार जून को कार्यालय आकर औपचारिकताएं पूर्ण कराएंगे।

मेह विवाद में जेट पर लगाया माली गलौज का आरोप

संभल/धनारी, अमृत विचार : धनारी थाना क्षेत्र के गांव लाल सिंह पट्टी निवासी सुनीता पत्नी हरिगिर ने शनिवार को थाने पहुंचकर पुलिस को तहरीर दी। कहा कि पति बाहर रहकर मजदूरी करते हैं। सुनीता अपने बच्चों सहित घर रहकर खेती-बाड़ी भी करती हैं। आरोप है जेट परशुराम ने सीमेंट के पिलर उखाड़ दिए और मेह काटकर यूकेलिप्टिस के पेड़ों को अपने खेत में मिला लिया। विरोध किया तो परशुराम माली गलौज करते हुए सुनीता के साथ मारपीट पर आमादा हो गया। सुनीता ने तहरीर देकर पुलिस से जेट के खिलाफ कार्रवाई की मांग की।

बाजरा की फसल जोतने के विरोध पर मारपीट

संभल/रजपुरा अमृत विचार : रजपुरा थाना क्षेत्र के गांव मेहुआ हसनगंज निवासी राहुल पुत्र खुरीराम ने थाने में तहरीर देकर कहा कि उसने खेत में करीब 25 दिन पहले बाजरा की बुआई की थी। आरोप लगाया कि गांव के ही दो लोगों ने ट्रैक्टर से बाजरा की फसल को जोत दिया। विरोध करने पर मारपीट की। पीड़ित ने पुलिस से कार्रवाई की गुहार लगाई। थाना प्रभारी निरीक्षक अमरपाल सिंह ने बताया कि मामले की तहरीर मिली है।

रास्ते के विवाद में बुजुर्ग से मारपीट

संभल/रजपुरा अमृत विचार : रजपुरा थाना क्षेत्र में रास्ते के विवाद में बुजुर्ग को मारपीट कर घायल कर दिया गया। पुलिस ने घायल बुजुर्ग का मेडिकल परीक्षण कराया। थाना क्षेत्र के गांव मौलानपुर डांडा निवासी मुरारी पहलवान ने थाने में तहरीर देकर कहा कि रास्ते के विवाद में गांव के ही चार लोगों ने मारपीट की। जिससे मुरारी घायल हो गया।

अवैध खनन में चार ट्रैक्टर ट्राली पकड़ीं

संवाददाता, संभल/सौधन

अमृत विचार:केलादेवी व नखासा थाना क्षेत्र के जंगल में अवैध खनन होने की सूचना मिलने पर मौके पर पहुंचे नायब तहसीलदार ने सफेद बालू सहित मिट्टी से लदी चार ट्रैक्टर ट्रालियों को कब्जे में ले लिया। मिट्टी व सफेद बालू से लदी ट्रैक्टर ट्रालियों को नायब तहसीलदार ने पुलिस को सौंप दिया।

नखासा थाना क्षेत्र के गांव केशोपुर भंडी के जंगल में शनिवार को अवैध खनन होने की सूचना मिलने पर नायब तहसीलदार सतेंद्र सिंह मौके पर पहुंचे। वहां खनन का बालू ढो रहे ट्रैक्टर चालकों से खनन संबंधित कागजात दिखाने को कहा। कागजात नहीं दिखाने पर नायब तहसीलदार ने मिट्टी से लदे दो ट्रैक्टर ट्राली को कब्जे में ले लिया।

रूट डायवर्जन मतगणना स्थल के सामने वाहनों के संचालन पर रहेगा प्रतिबंध, किसी की भी बिना पास के एंटी नहीं

रास्ता बदलकर करिए मुरादाबाद-आगरा हाईवे पर सफर

संवाददाता बहजोई

अमृत विचार: संभल लोकसभा की मतगणना को लेकर यातायात पुलिस ने रूट डायवर्जन प्लान बनाया है। 4 जून को मतगणना के दौरान सुबह 6 बजे से मतगणना की समाप्ति तक रूट डायवर्जन रहेगा। मतगणना स्थल के सामने मुरादाबाद आगरा हाईवे वाहनों का संचालन बंद रहेगा। यानि 4 जून को मुरादाबाद आगरा हाईवे पर सफर के लिए रास्ता बदलना होगा।

4 जून को मुरादाबाद आगरा हाईवे स्थित यूपी स्टेट वेयरहाउस मतगणना स्थल पर मतगणना के समय रूट डायवर्जन किया जाएगा। मतगणना स्थल के सामने होकर कोई भी वाहन न गुजरे इसके लिए यातायात पुलिस ने रूट डायवर्जन किया है। जिसके तहत अलीगढ़, गुन्नौर व बदायूं से

हीट वेव पीड़ितों का कोल्ड रूम में इलाज

जिला अस्पताल व सीएचसी में खास वार्ड बनाए,आइस पैक की भी है व्यवस्था

कार्यालय संवाददाता, संभल

अमृत विचार :तापमान बढ़ने के साथ ही हीट वेव का प्रकोप बढ़ता जा रहा है। संभल जिले के रजपुरा क्षेत्र के गांव शाहजहांनाबाद में हीट वेव की चपेट में आकर किसान की मौत हो चुकी है। इस बीच स्वास्थ्य विभाग ने भी हीट वेव से पीड़ित मरीजों के इलाज के लिए खास तैयारियां की हैं। स्वास्थ्य केंद्रों पर कोल्ड रूम तैयार कराते हुए खास वार्ड बनाए गए हैं। जहां जीवनरक्षक दवाओं, ऑक्सीजन, हवा देने वाले उपकरणों के साथ ही आइस पैक की व्यवस्था की गई है। हालांकि यहां हीट वेव से संबंधित को मामला अभी सामने नहीं आया है लेकिन स्वास्थ्य विभाग पूरी तरह से तैयार है। शासन के निर्देश पर हीट वेव को लेकर स्वास्थ्य विभाग ने कमर कस ली है। स्वास्थ्य केंद्रों पर तैयारियां की गई हैं। हीट वेव से पीड़ित मरीजों के इलाज के लिए जिला अस्पताल



जिला अस्पताल में बनाया गया कोल्ड रूम व व्यवस्थाओं के बारे में बताती डा. जया कौशल।

प्रचंड गर्मी से जनजीवन बेहाल, नहीं मिल रही राहत संभल, अमृत विचार : गर्मी कम होने का नाम नहीं ले रही। शनिवार को भी लोगों को किसी तरह की कोई राहत नहीं मिली। प्रचंड गर्मी के कारण जनजीवन अस्त-व्यस्त है। दोपहर में तो मुख्य मार्गों, गलियों और बाजारों में सनाटे सा छा गया। सरकारी कार्यालय भी दोपहर एक बजे सुनसान नजर आए। क्योंकि लोगों ने घरों में कैंद होना ठीक समझा। पुरा 43 डिग्री सेल्सियस तक पहुंचा तो लोग उबल गए। शाम के वक्त भी भीषण गर्मी के कारण जनजीवन अस्त व्यस्त रहा। शाम को छह बजे भी अधिकतर लोग घरों से नहीं निकले।

में दो कोल्ड रूम बनाए गए हैं। लेंकर पड़ताल की तो तैयारी मिली। शनिवार को अमृत विचार टीम ने डॉ.जया कौशल और डॉ.विश्वनाथ प्रताप सिंह ने कोल्ड रूम का जायजा

ट्रांसफार्मर टंडा करने को लगाए कूलर

संवाददाता,बहजोई/संभल

अमृत विचार:भीषण गर्मी में जहां आम आदमी बेहाल है वहीं विद्युत उप केंद्रों पर लगे ट्रांसफार्मर बेहिसाब गर्म हो रहे हैं। जिनको टंडा करने के लिए विद्युत विभाग ने कूलरों का इंतजाम किया है। ट्रांसफार्मर को टंडा करने के लिए 24 घंटे टंडा कूलर चलाए जा रहे हैं। विद्युत व्यवस्था दुरुस्त रखने के लिए विद्युत विभाग ने यह इंतजाम किए हैं। ट्रांसफार्मर का तापमान कम रहे और वह फुंकने से बचा रहे।



बहजोई में 10 एमवीए ट्रांसफार्मर पर लगाया गया कूलर।

● अमृत विचार अब तक ट्रांसफार्मर को टंडा करने के लिए विद्युत विभाग को ट्रांसफार्मर से होने वाली सप्लाई को बंद करना पड़ता था। जिसके कारण पूरे शहर की विद्युत आपूर्ति ठप हो जाती थी। विभाग ने अब बड़े ट्रांसफार्मर पर दो-दो कूलर लगाए हैं।

● ट्रांसफार्मर टंडा होने से विद्युत वितरण व्यवस्था में हुआ सुधार भीषण गर्मी पड़ रही है। जिसके चलते जहां आम आदमी परेशान है तो वहीं हीट वेव के चलते ट्रांसफार्मर गर्म होने के कारण विद्युत आपूर्ति भी बाधित हो रही है। जिससे आम नागरिक को शोड्यूल के मुताबिक विद्युत आपूर्ति नहीं मिल पा रही थी। शहर में लगे छोटे ट्रांसफार्मर फुंकने का नुकसान विद्युत विभाग भुगत रहा है लेकिन उप केंद्र पर लगे बड़े ट्रांसफार्मर को लेकर वह रिस्क लेने को तैयार नहीं।

साइकिल और वाइक की टक्कर, दो गंभीर घायल

संभल/जुनावई, अमृत विचार :जुनावई थाना क्षेत्र में बाइक और साइकिल की टक्कर में दो लोग गंभीर रूप से घायल हो गए। सीएचसी से डॉक्टर ने उपचार देकर दोनों को अलीगढ़ मेडिकल कॉलेज रेफर कर दिया।

थाना क्षेत्र के गांव काशीपुर निवासी अशोक जुनावई की साप्ताहिक बाजार से साइकिल द्वारा घर लौट रहा था। तभी जुनावई-मिठनपुर मार्ग पर अजीजपुर गांव के पास पीछे से बाइक सवार गांव काशीपुर निवासी मनोज अजो रजपुरा क्षेत्र के गांव उमदेपुर निवासी सत्यप्रकाश बाइक से आए। बाइक और साइकिल की टक्कर हो गई। जिससे अशोक और मनोज गंभीर रूप से घायल हो गए। जबकि सत्यप्रकाश भाग गया। घायलों को एंबुलेंस से सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र जुनावई पर लाया गया। डॉक्टर ने उपचार देकर गंभीर हालत में दोनों घायलों को अलीगढ़ मेडिकल कॉलेज रेफर कर दिया।

कार्मिकों व मतगणना एजेंटों को यहां रहेगी पार्किंग

बहजोई,अमृत विचार :बबराला की ओर से जो भी सरकारी कर्मचारी मतगणना के लिए आएंगे उनके वाहन वाष्णीय इंटर कॉलेज पर बैरियर लगाकर रोके जाएंगे। मिनी स्टेडियम में पार्किंग रखी गई है। पुलिस लाइन मंडी परिषद में पार्किंग है। चंदौसी की ओर से आने वाले कर्मचारियों व अन्य लोगों की पार्किंग रोडवेज बस अड्डा पजाया पर रहेगी। यहां ही सभी वाहन रोक दिए जाएंगे। बड़ा ग्राउंड संभल चौराहा पर अतिरिक्त पार्किंग रहेगी।

आसपास इलाके में दुकान रहेगी बंद

बहजोई, अमृत विचार : बबराला बहजोई मार्ग स्थित मतगणना स्थल के निकट इस्लामनगर चौराहा से वाष्णीय इंटर कॉलेज चौराहे के बीच आवागमन पूर्णतः प्रतिबंधित रहेगा। इस दौरान सभी दुकानें ठेले बंद रहेगी। जब तक मतगणना चलती तक तक कोई दुकान नहीं खुलेगी। इसके लिए इस्लामनगर चौराहा तथा वाष्णीय इंटर कॉलेज पर पुलिस बल तैनात किया जाएगा।

4 जून को होने वाली मतगणना को लेकर मुरादाबाद आगरा हाईवे स्थित मतगणना स्थल के सामने से मुरादाबाद आगरा हाईवे रोड डायवर्जन किया गया है। जगह-जगह पर बैरियर लगाए गए हैं। वहीं रूट डायवर्जन के स्थान भी चिह्नित किए गए हैं। मतगणना स्थल के सामने से कोई भी वाहन नहीं निकलेगा। इस स्थल के 100 मीटर के दायरे में आने वाली सभी दुकानें बंद रहेगी। - अनुरज कुमार मलिक, यातायात प्रभारी

आने वाले भारी वाहनों जिनको मुरादाबाद, संभल, चंदौसी बहजोई की ओर जाना है वह वाहन नूरपुर तिराहे से रजपुरा गांवों होकर जाएंगे। वहीं हल्के भारी वाहनों जिन्हें बहजोई, चंदौसी व संभल की ओर जाना है वह बह पाठकपुर तिराहे, फरीदपुर टिकटा रोड से जाएंगे। बहजोई चंदौसी व संभल की ओर जाना है वह बह पाठकपुर तिराहे, फरीदपुर टिकटा रोड से जाएंगे।

रजपुरा क्षेत्र में हीट वेव से किसान की हो चुकी है मौत, प्रचंड गर्मी से जनजीवन प्रभावित

लिया। बताया कि चौथी मंजिल पर छह बेड का कोल्ड रूम है। इसमें दवा, ऑक्सीजन, थर्मामीटर, पंप, एसी के साथ-साथ करीब 160 आइस पैक की व्यवस्था की गई है। वहीं इमरजेंसी वार्ड में दो बेड का कोल्ड रूम बनाया गया है। यहां भी सभी व्यवस्थाएं दुरुस्त हैं। दूसरी तरफ सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पर भी दो बेड का कोल्ड रूम बन चुका है। डॉ.नीरज शर्मा ने बताया कि कोल्ड रूम में फिलहाल दो बेड की व्यवस्था है। पंप, कूलर के साथ ही दवा, ओआरएस, ऑक्सीजन और आइस पैक की व्यवस्था की गई है। सीएचसी मनाटा, सीएचसी रजपुरा में दो-दो बेड और सीएचसी जुनावई में तीन बेड के कोल्ड रूम बनाकर व्यवस्था की गई है। जिले के दूसरे स्वास्थ्य केंद्रों पर भी हीट वेव को लेकर इंतजाम किए गए हैं।

सिरसी के मजदूर की सुल्तानपुर में गर्मी से मौत, परिवार में कोहराम

कार्यालय संवाददाता, संभल/सिरसी

अमृत विचार :हजरत नगर गढ़ी थाना क्षेत्र के मजदूर की सुल्तानपुर जिले में डीसीएम में हड्डी भरने के दौरान भीषण गर्मी में हालत बिगड़ने से मौत हो गई। पुलिस ने शव का पोस्टमार्टम कराया। मजदूर की मौत से परिवार में कोहराम मच गया।



कमर अब्बास का फाइल फोटो।

सिरसी के मुहल्ला सादक सराय निवासी कमर अब्बास (47 वर्ष) पुत्र तकी हसन गांव चिमियावली के ठेकेदार नूर हसन के साथ 15 दिन पहले में बनारस जिले में हड्डी मिल में काम करने के लिए गया था। वहां से डीसीएम में हड्डी भरने के लिए जनपद सुल्तानपुर पहुंचा।

डीसीएम में हड्डी भरने के दौरान बिगड़ी हालत

गुरुवार को शाम चार बजे डीसीएम में हड्डी भरने के दौरान कमर अब्बास ने आधी बोटल टंडा पानी पी लिया जबकि भीषण गर्मी से निजात पाने के लिए बचे पानी को सिर पर डाल लिया। जिसके बाद कमर अब्बास की हालत बिगड़ गई और जमीन पर लेट गया। साथी मजदूर आनन फानन में

कमर अब्बास को डॉक्टर के पास ले गए। डॉक्टर ने जिला अस्पताल भेज दिया। वहां कमर अब्बास की मौत हो गई। शुक्रवार को परिजन ठेकेदार साथ सुल्तानपुर पहुंचे। शनिवार को कमर अब्बास का शव यहां लाया गया तो परिजनों में चीख पुकार मच गई।

बकरीद के लिए खरीदे जा रहे बकरे



मनोटा के बाजार में बिक्री के लिए लाये गये बकरे।

लोगों ने मौल भाव करके बकरों की खरीदारी की। व्यापारी जर्रर अहमद, मुजाहिद, मुशर्रफ, जाकिर का कहना रहा कि अभी उम्मीद के मुताबिक बकरों की बिक्री कम है। कई लोग सिर्फ कीमत पूछ कर चले जाते हैं। जिनका बकरों को खिलालाया है उसके मुताबिक कीमत मिलना मुश्किल लग रहा है। अगर बकरे नहीं बिके तो फिर से सालभर उन्हें खिलाना पड़ेगा। दूसरी तरफ बहजोई मार्ग पर सरायतरीन में भी बकरा बाजार लगा। जहां सुबह से शाम तक लोगों की भीड़ दिखाई दी।

सरायतरीन और असमोली के चारबाग मनाटा समेत कई क्षेत्रों में लगे बकरों के बाजार

मुस्लिम समुदाय के लोगों ने खरीदे बकरे, सही कीमत नहीं मिलने पर व्यापारी मायूस

बकटा बाजार पर मंदी का असर

संभल/ओबरी अमृत विचार : बकरा व्यापारी इशराद का कहना है कि बड़े व्यापारी महंगे बकरों को खरीदने के बाद उन्हें दिल्ली, मुंबई व अन्य शहरों में बेचने के लिए ले जाते हैं। इस बार चुनाव और अधिक गर्मी का असर दिख रहा है। व्यापारी महंगे बकरे खरीदने के बारे में सोच रहे हैं। जिस कारण बकरा बाजार पर मंदी का असर दिख रहा है।

लोगों ने मौल भाव करके बकरे खरीदे। वहीं दूसरे क्षेत्रों में भी बकरा बाजार लगा रहे हैं, जहां लोगों ने खरीदारी शुरू कर दी है। बकरीद को लेकर दूसरी तैयारी भी की जा रही है।

उत्तराखंड की युवती से किया सामूहिक दुष्कर्म,दो गिरफ्तार

कार्यालय संवाददाता,संभल

अमृत विचार: संभल के युवक ने उत्तराखंड की युवती के साथ पहले फेसबुक पर दोस्ती की और फिर उसे हरिद्वार के होटल में बुलाकर अपने दोस्त के साथ मिलकर सामूहिक दुष्कर्म किया। इतना ही नहीं युवकों ने दुष्कर्म का वीडियो बनाकर युवती को ब्लैकमेल भी किया। हरिद्वार पुलिस ने दोनों युवकों को गिरफ्तार कर लिया है। उत्तराखंड के जनपद टिहरी गढ़वाल की रहने वाली युवती ने 30 मई को हरिद्वार कोतवाली में संभल के आलम सराय निवासी दीपक व उसके दोस्त मनीष कुमार के खिलाफ सामूहिक दुष्कर्म व ब्लैक मेलिंग का मुकदमा दर्ज कराया था। युवती का कहना है कि फेसबुक पर उसकी दीपक से दोस्ती हुई। 24 मई तो दीपक अपने दोस्त मनीष के साथ उससे

गर्मी में सफर से परहेज कर रहे बस यात्री



संभल रोडवेज बस अड्डे से मुरादाबाद रवाना हो रही बस में खाली है अधिकांश सीटें।

● संभल से मुरादाबाद के लिए दोपहर में 10-12 लोगों को लेकर दौड़ रही रोडवेज की अनुबंधित बसें ● करीब छह घंटे रहते हैं ऐसे ही हालात रहे हैं जबकि पहले दिनों में बसें खाचाखच भरकर दौड़ती रही हैं। दोपहर के वक्त तो बसें खाली जैसी ही मुरादाबाद का रुख कर रही हैं। 11 बजे से ही चिलचिलाती धूप से भीषण गर्मी होने लगती है, इसलिए लोग सफर नहीं कर रहे। 11 बजे से शाम को पांच बजे तक 10 से 12 लोग ही बसों में दिखाई दे रहे हैं। यह हालात तब हैं कि जबकि संभल रोडवेज बस अड्डे से



भीषण गर्मी और उमस के कारण कम लोग ही बसों में सफर कर रहे हैं। कई घंटे तक बसों में नाम मात्र के लिए ही लोग नजर आ रहे हैं जबकि बस अड्डे पर बस के रुकने का समय भी बढ़ाया हुआ है। सुबह और शाम के वक्त बसों में लोगों की संख्या बेहतर रहती है। लोगों के सफर से बचने के लिए परिवहन निगम की आमदनी भी कम हुई है। -हसन इमाम, कार्यावाहक प्रभारी रोडवेज बस अड्डा

सार-संक्षेप



बच्चों को संबोधित करती उप निरीक्षक अर्पण बंसल।

समर कैंप में बेटियों को सिखाये आत्मरक्षा के गुर

बहजोई, अमृत विचार : भारत विकास परिषद भगलम व जायंट्स ग्रुप ऑफ बहजोई फ्रेंड्स के तत्वाधान में 10 दिवसीय समर कैंप का शुभारंभ किया गया। जिसमें एक ओर बच्चों को नृत्य के गुर सिखाए गए तो वहीं बेटियों को आत्मरक्षा को लेकर जुड़ो कराटे सिखाए गए। बेटियों को मेहंदी के गुर बताए। बहजोई हेरिटेज पब्लिक स्कूल में आयोजित समर कैंप का शुभारंभ मुख्य अतिथि के तौर पर पहुंची उपनिरीक्षक अर्पण बंसल, सोम प्रकाश वाष्णीय, राहुल एडवोकेट, योगेश वाष्णीय एडवोकेट, कपिल दीवाना, सुमित डीआर ने मंत्र संस्थती के सम्मुख दीप प्रज्वलित कर किया। इसके बाद समर जैन ने हास्य कविता के माध्यम से बच्चों का मनोरंजन किया। इस दौरान विनोती सराफ, सोनू गुप्ता, कपिल दीवाना, योगेश कुमार वाष्णीय, छाया वाष्णीय, फकीर गुप्ता, लव कुमार आर्य आदि ने सहयोग किया। संचालन लव कुमार आर्य ने किया।

ग्रामीण की मौत के मामले में झोलाछाप पर आरोप

संभल/धनारी, अमृत विचार : धनारी थाना क्षेत्र निवासी महिला ने गलत इलाज से पति की मौत का आरोप झोलाछाप पर कार्रवाई की मांग को लेकर पुलिस को तहरीर दी है। थाना क्षेत्र के गांव भकरोली निवासी लकी रानी पत्नी रुपकिशोर ने शनिवार को थाने पहुंचकर पुलिस को तहरीर दी। कहा कि तीन मई को पति रुपकिशोर की तबियत बिगड़ने पर गांव में स्थित झोलाछाप डॉक्टर के पास भर्ती कराया था। यहां झोलाछाप के इंजेक्शन लगाने के बाद रुपकिशोर की हालत और बिगड़ती चली गई। आरोप है इसके बाद भी झोलाछाप रुपकिशोर को रेफर नहीं किया। इलाज के दौरान दस दिन बाद हालत बिगड़ने पर झोलाछाप ने रुपकिशोर को रेफर किया। परिजनों ने रुपकिशोर को मुरादाबाद के निजी अस्पताल में भर्ती कराया। हालत में सुधार नहीं होने पर तीन दिन बाद परिजन मुरादाबाद निजी अस्पताल से उध्डी काराकर रुपकिशोर को लेकर देहरादून के एम्स अस्पताल पहुंचे। देहरादून में 19 मई को उपचार के दौरान रुपकिशोर की मौत हो गई।



डिटी कलेक्टर को ज्ञापन सौंपते भाकियू शंकर के पदाधिकारी।

भाकियू शंकर ने शिक्षकों की समस्याओं के हल को सौंपा ज्ञापन

बहजोई, अमृत विचार : जिले के परिषदीय विद्यालयों में तैनात शिक्षकों की समस्याओं को लेकर भाकियू शंकर ने शिक्षकों के साथ दीपम को संबोधित डिटी कलेक्टर को सौंपा। शिक्षकों के चयन वेतनमान दिए जाने की मांग उठाई। युवा जिला अध्यक्ष कमरेंद्र चौधरी के नेतृत्व में पदाधिकारी शिक्षकों के साथ कलेक्टर पर पहुंच गए। जहां उन्होंने भीड़ को संबोधित ज्ञापन डिटी कलेक्टर वंदना सिंह को सौंप कर कहा कि जनपद में 2023 से काफ़ी शिक्षकों के चयन वेतनमान लंबित है, बेसिक शिक्षा अधिकारी की हठधर्मिता के चलते जनपद के शिक्षकों वेतन अभी तक नहीं लगा है। जबकि दूसरे जनपदों में चयन वेतनमान इसी वर्ष फरवरी 2024 से मई 2024 तक लगा चुका है। जिन शिक्षकों को एक ही पद पर 10 वर्ष हो गए हैं। उनका चयन वेतनमान लगाया जाए। उन्होंने कहा कि 50 प्रतिशत से कम उपस्थिति पर काफ़ी स्कूलों के शिक्षकों का वेतन रोका गया, उनका वेतन शीघ्र ही दिया जाए। इस दौरान जिला महामंत्री कुलदीप शर्मा, सरदार गुरु वचन सिंह, सुरेंद्र सिंह, प्रवेन्द्र यादव, गुफरान अहमद, इशरत अब्बास, मो वसीम, जीशान अली, शाकिब, रियाजुल, मुनाजिर हुसैन, शकलेन, मीना बेगम, सुषमा, रूबी मीणा बेगम मोहम्मद रफी तहसील इशरत अब्बास आदि मौजूद रहे।

लीकेज की वजह से नालियों में बह रहा पानी

संभल/धनारी, अमृत विचार : धनारी थाना क्षेत्र के गांव चंदपुरा में जल जीवन मिशन योजना के तहत घरों में स्वच्छ पानी पहुंचाने के लिए टीकी कार्य निर्माणाधीन है। योजना के तहत सरसेबल से ग्रामीणों के घरों में पानी की सप्लाई की जा रही है। ग्रामीण नथ्यू सिंह, प्रेम सिंह, डमर सिंह, करवीर सिंह आदि ने कहा कि रास्ते में जमीन के अंदर बिछाई गई पाइप लाइन में लीकेज की वजह से पानी घरों तक नहीं पहुंच रहा है और रास्ते की नालियों में बह रहा है। जिसकी शिकायत ग्रामीणों ने ग्राम प्रधान से की। आरोप है कि शिकायत को सुनने के बाद भी ग्राम प्रधान ने इस बात को लेकर कोई ध्यान नहीं दिया है। लीकेज वजह से पानी नालियों में बहकर बर्बाद हो रहा है।

महिला को कॉल करके परेशान कर रहा युवक

संभल/रजपुरा अमृत विचार : रजपुरा थाना क्षेत्र की महिला ने पुलिस को तहरीर देकर एक युवक पर बार-बार कॉल करके परेशान करने के आरोप लगाया है। महिला ने कार्रवाई की मांग की है। थाना क्षेत्र के गांव पहलवाड़ा निवासी एक महिला ने थाने में तहरीर देकर कहा कि जरीफनगर थाना क्षेत्र के गांव नालिया निवासी एक युवक उसे रात में कॉल करके परेशान करता है। युवक कहता है कि तुझे लेने आ रहा हूँ। मेरे साथ बाइक पर बैठकर आ जाना। मैं तुझे अपने साथ रख लूंगा। महिला ने कहा कि कॉल करने से वह मानसिक रूप से परेशान हो रही है। पुलिस मामले की जांच पड़ताल कर रही है।

एक नजर

रेवेन्यू बार एसोसिएशन का चुनाव कार्यक्रम घोषित

संभल, अमृत विचार : रेवेन्यू बार एसोसिएशन बहजोई के वार्षिक चुनाव के लिए बैठक हुई। जिसमें नरेश पाल सिंह यादव एडवोकेट, नगेश सिंह रावत एडवोकेट, सुरेंद्र पाल यादव एडवोकेट, धीरेंद्र यादव एडवोकेट और राजवीर सिंह यादव एडवोकेट को शामिल कर एल्डर्स कमिटी का गठन किया गया। कमिटी ने चुनाव कार्यक्रम घोषित कर दिया। जिसमें नामांकन तीन जून, जांच चार जून, नाम वापसी व चिन्ह आवंटन पांच जून को होने की बात कही। नियमानुसार मतदान सात जून को कराया जाएगा। इसी दिन शाम को पांच बजे घोषणा कर दी जाएगी।

गाली गलौज में दो गिरफ्तार

संभल, अमृत विचार : सरायतरीन के मुहल्ला कोर्टला निवासी सालिम शनिवार को रुपयों के लेनदेन को लेकर मुहल्ला की ही अब्दुल रसीद व सदर कोतवाली क्षेत्र के मुहल्ला सैफ खां सराय निवासी आमिर के साथ गाली गलौज कर रहा था। दूसरी ओर थाना क्षेत्र के गांव बहना निवासी फरियाद किसी बात को लेकर अपनी पत्नी परवीन के साथ विवाद कर रहा था। सूचना मिलने पर मौके पर पहुंची पुलिस ने सालिम व फरियाद को गिरफ्तार कर लिया।

पत्नी ने कहा, पति को नहीं छोड़ूंगी प्रेमिका बोली, अब यह मेरा हो गया

कार्यालय संवाददाता, संभल/ रजपुरा

अमृत विचार : रजपुरा थाना क्षेत्र से फरार हुए प्रेमी युगल को पुलिस ने पकड़ लिया और थाने ले आई। अब पत्नी और प्रेमिका युवक के साथ रहने की जिद पर अड़ गई। काफी प्रयास के बाद नहीं मानी तो पंचायत बैठी। फिर भी घंटों तक कोई निष्कर्ष नहीं निकल सका। यह मामला क्षेत्र में चर्चा का विषय बना रहा।

थाना क्षेत्र के एक गांव निवासी युवती की शादी पांच वर्ष पहले बनियाठेर थाना क्षेत्र के एक गांव निवासी युवक के साथ हुई थी। युवक का ससुराल में आना-जाना रहता था। इसी दौरान युवक का ससुराल में ही एक महिला से प्रेम प्रसंग हो गया। करीब आठ दिन पहले युवक ससुराल से ही पत्नी को छोड़कर प्रेमिका को लेकर

गवाह को धमकाने का लगाया आरोप

संभल, अमृत विचार: हयातनगर थाना क्षेत्र के गांव दौलतपुर निवासी सुखाराम ने शनिवार को कार्यालय पहुंचकर पुलिस क्षेत्राधिकारी अनुज कुमार चौधरी को शिकायती पत्र सौंपा। कहा कि दो मई को गांव के ही तीन व्यक्ति अपने रिश्तेदार के साथ बेटे डमरू को बुलाकर ले गए थे। तीन मई को वापस आते संभल मुरादाबाद मार्ग पर गांव जटपुरा के पास सड़क हादसे में डमरू की मौत हो गई थी। आरोप है कि गांव के ही व्यक्तियों ने धक्का देकर डमरू की बाइक को ट्रक के नीचे धकेल दिया था और यह बात तीनों व्यक्तियों ने गांव के ही अन्य व्यक्ति के सामने कही थी। व्यक्ति को इस मामले में गवाह बनाकर सुखाराम ने बेटे की हत्या का आरोप लगाकर मैनाठेर पुलिस को तहरीर दी, लेकिन पुलिस ने कोई कार्रवाई नहीं की। सुखाराम ने कहा कि अब तीनों व्यक्ति मिलकर गवाही देने से मना करते हुए व्यक्ति को धमकी दे रहे हैं।

सेंटर प्रबंधक का एसपी दफ्तर पर हाई वोल्टेज ड्रामा

संवाददाता, बहजोई

अमृत विचार: एक मामले में रिश्तत के आरोप से घिरी वन स्टाप सेंटर प्रबंधक ने पुलिस अधीक्षक कार्यालय पर हंगामा काटा। एसपी से मिलने पहुंची प्रबंधक को एसपी से मिलने के लिए कहा गया तो वह भड़क गई। प्रबंधक की पुलिसकर्मियों से जमकर नोक झोंक हुई। वहीं पुलिस अधिकारी ने सेंटर प्रबंधक के खिलाफ कार्रवाई के लिए डीएम को रिपोर्ट भेजी है। कलेक्टर परिशर में संचालित वन स्टाप सेंटर प्रबंधक तनु चौधरी पर आरोप लगा था कि दंपति से झगड़ा के मामले में उन्होंने रिश्तत ली थी। इसके लेकर एसपी अनुकृति शर्मा ने दो पत्र मामले की जांच की थी। जांच के आधार पर एसपी ने रिपोर्ट डीएम को भेजी थी। दी इसकी जानकारी जैसे ही सेंटर प्रबंधक तनु चौधरी को हुई तो वह जिला प्रोबेशन अधिकारी चंद्रप्रथम तथा अन्य कर्मचारियों के साथ एसपी दफ्तर पहुंच गई। तनु ने पुलिस अधीक्षक कुलदीप सिंह गुनावत

प्रेमिका की गन्ने के खेत में गला घोटकर हत्या

घुमाने के बहाने युवती को ले गया था हत्यारोपी, पुलिस ने किया गिरफ्तार, दबाव में आयी पुलिस ने देर रात किया खुलासा

कार्यालय संवाददाता, चन्दौसी

अमृत विचार: कोतवाली क्षेत्र के हनुमान गढ़ी निवासी पन्नालाल कोरी की तीन दिन से लापता विवाहित बेटी प्रीति की उसके प्रेमी ने दुपट्टे गला घोटकर हत्या कर दी और शव गन्ने के खेत में फेंक दिया। पुलिस ने घटना का खुलासा करते हुए हत्यारोपी आकाश पुत्र रामसेवक निवासी पाकबड़ा को गिरफ्तार कर लिया। पुलिस की पूछताछ में आकाश ने बताया कि वह हनुमानगढ़ी में किराए के मकान में रहता था। जिससे उसका मोहल्ले की ही युवती प्रीति से प्रेम प्रसंग हो गया। इसी बीच छह माह पहले प्रीति की शादी हो गई। बुधवार को वह प्रीति को घुमाने के लिए साथ ले गया और ईश में ले जाकर दुपट्टे से गला दबा कर हत्या कर दी। वहीं पोस्टमार्टम रिपोर्ट में भी दम घुटने से मौत की पुष्टि हुई है। खुलासे के दौरान सीओ डॉ. प्रदीप कुमार सिंह के साथ प्रभारी निरीक्षक अतर सिंह



पुलिस की गिरफ्त में हत्या का आरोपी आकाश।

गांव काजी बेहटा और अल्लीपुर बुजुर्ग उर्फ बड़ा गांव संपर्क मार्ग पर ईश के लेन में मिला था शव

मौजूद रहे। इससे पूर्व बनियाठेर थाना क्षेत्र के काजी बेहटा-अल्लीपुर बुजुर्ग उर्फ बड़ा गांव मार्ग पर महिला की हत्या कर शव ईश में फेंके जाने के मामले में शनिवार को दोपहर बाद परिजन शव लेकर सीता आश्रम चौकी पहुंचे और चौकी के बाहर जाम

महिला की हत्या प्रेम प्रसंग के चलते हुई। युवक ने महिला की हत्या उसी के दुपट्टे से गला दबा करने की बात स्वीकार की है। आरोपी को गिरफ्तार कर लिया गया है। साक्ष्यों के आधार पर वैधानिक कार्रवाई की जा रही है।

-कुलदीप सिंह गुनावत, पुलिस अधीक्षक

लगा दिया था। जम कर नारेबाजी कर न्याय की मांग की। सूचना पाकर प्रभारी निरीक्षक अतर सिंह फोर्स के साथ मौके पर पहुंचे और जाम लगा रहे लोगों को समझा बुझा



पुलिस चौकी के बाहर जाम के दौरान बिलखती पीड़ित मां को संभालती महिलाएं।

कर जाम खुलवाया। करीब डेढ़ घंटे तक आवागमन बाधित रहा। वहीं लिखित आश्वासन के बाद दबाव में आयी पुलिस ने देर रात कोतवाली में हत्याकांड का खुलासा कर दिया। पोस्टमार्टम रिपोर्ट में दम घुटने से मौत की पुष्टि हुई है।

बनियाठेर थाना क्षेत्र के गांव काजी बेहटा व अल्लीपुर बुजुर्ग उर्फ बड़ा गांव मार्ग पर प्रेमपाल दिवाकर के गन्ने के खेत में शुक्रवार की सुबह करीब नौ बजे एक महिला की ओं

मुंह पड़ो लाश मिली थी। थाना बनियाठेर पुलिस ने मौके पर पहुंच कर शिनाख्त कराने का प्रयास किया लेकिन सफलता नहीं मिली। पुलिस ने शव पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया था। कुछ देर बाद ही महिला की शिनाख्त कोतवाली चन्दौसी के हनुमानगढ़ी बस्ती निवासी पन्नालाल की पुत्री प्रीति 22 वर्ष के रूप में हुई। महिला लाल रंग की साड़ी पहनी थी और खेत में औंधे मुंह पड़ी थी। शव पुराना होने पर फूल गया था।

गांधी पार्क में लगा राष्ट्रीय ध्वज बदलवाने की मांग

चन्दौसी, अमृत विचार: नगर पालिका वार्ड 17 के सभासद तरुण कुमार नीरज ने पालिकाध्यक्ष व अधिशासी अधिकारी को एक पत्र सौंपा है। जिसमें सभासद का कहना है कि जनवरी 2024 में गांधी पार्क में 100 फिट ऊंचे पोल पर राष्ट्रीय ध्वज की स्थापना की गई थी। जिसकी लागत करीब 15 लाख रुपये थी। स्थापना के समय सभासदों ने इसकी गुणवत्ता की शिकायत दर्ज कराई थी। पांच माह बाद राष्ट्रीय ध्वज एक बार फटने के कारण बदला जा चुका है और अब फिर से फट गया। फटा ध्वज अभी भी फहरा रहा है जो अशोभनीय है। ध्वज को तत्काल बदला जाए। इसके अलावा बताया कि स्थापना के समय सभासदों ने पोल के ऊपर लगी फाइबर की डिजाइन पर भी आपत्ति जाहिर की थी। उक्त फाइबर आज तक बदल नहीं गई। बेसमेंट पर लगी टाइल्स भी टूट गई हैं। जिसे भी ठीक कराया जाए।

भीषण गर्मी के दौरान तेज बुखार से महिला की अस्पताल में मौत

कार्यालय संवाददाता, चन्दौसी

अमृत विचार: भीषण गर्मी में बुखार से तप रही महिला की निजी अस्पताल में उपचार के दौरान मौत हो गई। परिवार में कोहराम मचा हुआ है।

जनपद बदरगं के इस्लामनगर निवासी गुलफशा (35) पत्नी साजिद पिछले एक वर्ष से चन्दौसी के मोहल्ला नखासा स्थित काशीराम आवास में बच्चों के साथ रह रही है। पति दो साल से जेल में बंद सजा काट रहा है। काशीराम आवासीय कालोनी में रह रहे पड़ोसियों के मुताबिक शुक्रवार को अपराह्न करीब तीन बजे गुलफशा को तेज बुखार आया था। जिससे पड़ोसी के तब तक रिश्ता नहीं गई। बेसमेंट पर लगी टाइल्स भी टूट गई हैं। जिसे भी ठीक कराया जाए।



काशीराम आवास में महिला की मौत के बाद गमगीन परिजन।

पति दो साल से जेल में काट रहा है सजा गुलफशा की मौत से बच्चों से मां का आंचल छिन गया

थम गई। मोहल्ले वाले शव घर ले आए और कोतवाली पुलिस को सूचना दे दी। सूचना पाकर देर रात

पुलिस मौके पर पहुंची और शव का पचनामा भर कर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। गुलफशा की मौत से बच्चों से मां का आंचल छिन गया। गुलफशा के एक बेटा और दो बेटियां हैं। बेटा इमरान सात वर्ष का है। जबकि बेटी साजिया तीन वर्ष व राबिया डेढ़ वर्ष की है।

जिला अस्पताल में सीटी स्कैन के नाम पर पैसा वसूली का खुलासा

कार्यालय संवाददाता, संभल

अमृत विचार: जिला अस्पताल में सीटी स्कैन कराने के नाम पर मरीजों से पैसा वसूली के खेल का खुलासा हुआ है। खुद स्वास्थ्य विभाग का कर्मचारी बताकर एक युवक ने मरीज से सीटी स्कैन कराने की एवज सात सौ रुपये ले लिए। सीटी स्कैन रूम में सौ रुपये और मांगे तो मरीज ने हंगामा कर दिया। इसके बाद पैसा वसूलने वाले को पकड़कर धुनाई की गई। मामला सीएमएस तक पहुंचा तो सीएमएस ने बाहरी युवक व पत्रों पर सीटी स्कैन के लिए लिखकर देने के लिए डॉक्टर को भी जमकर खरी खोटी सुनाई। नखासा थाना क्षेत्र के गांव रकनुद्दीन सराय निवासी फरमान शनिवार को जिला अस्पताल में खांसी की डॉक्टर से दवा लेने आया था। डॉक्टर के कहने पर फरमान जिला अस्पताल में



जिला अस्पताल में माफ़ी मांगता पैसे लेने का आरोपी युवक।

मरीज ने किया हंगामा, पैसा वसूलने वाले कथित कर्मों को पकड़कर धुना

हुए युवक ने डॉक्टर से कागजी कार्रवाई पूरी कराकर फरमान का सीटी स्कैन करा दिया। सीटी स्कैन होने के बाद यहां किसी कर्मचारी ने फरमान से सौ रुपये ले लिए।

सीटी स्कैन कराने के लिए पच्ची पर लिखने के लिए डॉक्टरों को रुपये देने की बात कहकर युवक ने फरमान से सात सौ रुपये ले लिए।

सीटी स्कैन होने के बाद यहां किसी कर्मचारी ने फरमान से सौ रुपये देने की मांग की। फरमान ने सौ रुपये देने से मना करते हुए बताया कि सीटी स्कैन कराने के वह सात सौ रुपये दे चुका है। इसके बाद कर्मचारियों ने वहां

युवक ने कहा, वह कर रहा है इंटर्नशिप

संभल, अमृत विचार : पैसे वसूलने के आरोपी युवक ने सीएमएस डा. अनूप अग्रवाल के पूछने पर बताया कि वह सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र संभल में इंटर्नशिप कर रहा है। कहा कि फरमान का सीटी स्कैन कराने में सहयोग करने पर जिला अस्पताल में तेनात एक कर्मचारी को भी दो सौ रुपये दिये हैं। मजे की बात यह कि डॉक्टर ने फरमान का बिना स्वास्थ्य परीक्षण किंग ही सीटी स्कैन कराने के लिए पत्रें पर लिखकर दे दिया। जबकि बलगम जाने पर टीबी की जांच कराई जाती है।

सीएमएस ने डॉक्टर को डांटा और मामला खरल

संभल, अमृत विचार : जिला अस्पताल में सीटी स्कैन के नाम पर रुपये लेने का मामला संज्ञान में आने पर सीएमएस डा. अनूप अग्रवाल ने आरोपी युवक व पत्रों पर सीटी स्कैन के लिए लिखने वाले डॉक्टर को अपने रूम में बुला लिया। सीएमएस ने रुपये लेने के नाम पर जिला अस्पताल को बदनाम करने की बात कहते हुए युवक और बिना सोचे समझे पत्रें पर सीटी स्कैन लिखने के लिए डॉक्टर को खरी खोटी सुनाई। जिसके बाद युवक सीएमएस के सामने हाथ जोड़कर माफ़ी मांगते हुए गिड़गिड़ाते लगा। सीएमएस का दिल पसीजा तो उन्होंने बिना किसी कार्रवाई के मामला खत्म कर दिया। सीएमएस से बताया कि जिस मरीज से पैसे लिये गये थे उससे पुलिस में तहरीर देने को कहा गया था लेकिन उसने नहीं दी।

खड़े सात सौ रुपये वसूलने वाले युवक को पकड़कर उसकी धुनाई कर दी। यह कोई पहला मामला नहीं है जब मरीजों से पैसा वसूली की बात सामने आई है।

एएसपी ने वन स्टाप सेंटर का किया निरीक्षण

बहजोई, अमृत विचार : जैसे ही सेंटर प्रबंधक तनु चौधरी एसपी दफ्तर से गईं वैसे ही एएसपी अनुकृति शर्मा और वन स्टाप सेंटर पर पहुंच गईं। जहां पर उन्होंने मौजूद लोगों के एक-एक करके बयान उर्ज किये। नियमों अनुसार भोजन की व्यवस्था भवन के अंदर होनी चाहिए। लेकिन इसे बाहर से मंगवाया जा रहा था अल्प आवास में बेड की वाइपर फटी हुई मिली। गर्मी में कूलर नहीं चलता मिला। उन्होंने यहां सुरक्षा में लगे पुलिस कर्मियों के अलावा बाहर बैठे लोगों के भी बयान दर्ज किया। पूरे निरीक्षण का अनकट वीडियो बनाया।



तहसील सभागार में प्रशिक्षण देते खाद्य एवं रसद विभाग के अफसर।



तहसील सभागार में प्रशिक्षण देते खाद्य एवं रसद विभाग के अफसर।

फोर्टिफाइड चावल को लेकर प्रशिक्षण

कार्यालय संवाददाता, चन्दौसी लखनऊ से आए विभागीय अधिकारी मयंक कुमार ने कहा कि फोर्टिफाइड चावल को लेकर लोग जागरुक हो रहे हैं। पिछले महीनों में प्रदेश के सभी जनपदों में ऑनलाइन माध्यम से फोर्टिफाइड कार्यक्रम का आयोजन किया जा रहा है। इसी क्रम में शनिवार को तहसील सभागार में प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें अफसरों ने राशन डीलरों को फोर्टिफाइड चावल वितरण एवं रखरखाव पर जानकारी दी तथा जागरुकता बढ़ाए जाने संबंधी प्रशिक्षण दिया गया।

अमृत विचार: खाद्य एवं रसद विभाग के साथ डब्ल्यूएफपी राज्य में फोर्टिफाइड चावल पर जागरुकता बढ़ाने के लिए प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया जा रहा है। इसी क्रम में शनिवार को तहसील सभागार में प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें अफसरों ने राशन डीलरों को फोर्टिफाइड चावल वितरण एवं रखरखाव पर जानकारी दी तथा जागरुकता बढ़ाए जाने संबंधी प्रशिक्षण दिया गया।

सार-संक्षेप

नगर पंचायत अध्यक्ष ने किया समार कैंप का आरंभ

चन्दौसी, अमृत विचार : नगर के लाठी बाजार स्थित एके हेलिंग्स सोसाइटी कार्यालय पर 30 दिवसीय समार कैंप का शुभारंभ जिला पंचायत अध्यक्ष डॉ. अनामिका यादव एवं संस्था के संस्थापक एवं अध्यक्ष अमन खुराना ने फीता काटकर किया। अध्यक्ष ने बताया कि हमारी संस्था सामाजिक हित के अनेक कार्य करती रहती है, आज शिक्षा के क्षेत्र में कार्यालय पर कंप्यूटर लैब का शुभारंभ किया गया है। इसमें छात्रों को एक माह के लिए बेसिक कंप्यूटर कोर्स सिखाया जाएगा। क्योंकि कंप्यूटर शिक्षा वर्तमान समय में अत्यंत आवश्यक है। वहीं जिला पंचायत अध्यक्ष ने कहा कि समार कैंप से बच्चों का शारीरिक व मानसिक विकास होता है। कार्यक्रम में अनिल खुराना, सीमा खुराना, निधि रावत, आरुधि वार्धन्य, शोफाली और संस्था के सदस्यों में आरुष वार्धन्य, गौरव पाल, कृष्णा वार्धन्य, प्रमोद, सोमवीर, राहुल आदि मौजूद रहे। समार कैंप में कुल 111 छात्रों ने पंजीकरण कराया।



अहिल्याबाई होल्कर की जयंती कार्यक्रम में बोलते अतिथि।

लोकमाता अहिल्याबाई होल्कर की जयंती मनाई

चन्दौसी, अमृत विचार : नगर से सटे बनियाठेर के गांव आटा में लोकमाता देवी अहिल्याबाई होल्कर की जयंती केके काटकर धूमधाम से मनाई गई। वक्ताओं ने देवी अहिल्याबाई होल्कर के देश हित में किए गए कार्यों को याद किया और समाज को उनके कार्यों के बारे में विस्तार से बताया। सर्वप्रथम अतिथियों ने लोकमाता देवी अहिल्याबाई होल्कर के चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित एवं माल्यार्पण किया। तत्पश्चात अतिथियों का स्वागत किया गया। विशिष्ट अतिथि सामाजिक कार्यकर्ता डॉ. टीएस पाल ने कहा कि लोकमाता देवी अहिल्याबाई होल्कर ने समाज और देशहित में कई कार्य किए। मुख्य अतिथि सुशील कुमार एडवोकेट ने कहा कि हमारे समाज को लोकमाता अहिल्याबाई होल्कर के जीवन से प्रेरणा लेकर शिक्षित होकर आगे बढ़ना होगा। तभी समाज का विकास संभव है। चंद्रपाल सिंह एडवोकेट ने अहिल्याबाई होल्कर की प्रतिमा गांव आटा में स्थापित करने का संकल्प लिया। अध्यक्षता राजश्री अग्रवाल ने की। संचालन बाल साहित्यकार डॉ. उमेशचन्द्र सिरसवारी ने किया। इस अवसर पर राजेश पाल, दिनेश धनगर, नन्धु लाल पाल, प्रेमसिंह पाल, प्रेमपाल, मुनीश पाल, कमल पाल, जयपाल, डॉ. सुरेंद्र पाल, हरिसिंह समेत सर्व समाज से लोग उपस्थित रहे।



अकरोली में बच्चे का टीकाकरण करती महिला स्वास्थ्य कर्मी।

अकरोली पहुंची स्वास्थ्य विभाग की टीम

बनियाठेर/चन्दौसी, अमृत विचार : तहसील चन्दौसी क्षेत्र के अंतर्गत नरोली सीधवसी से संबंधित गांव अकरोली में अर्चना शर्मा के आवास पर स्वास्थ्य विभाग की टीम पहुंची। जहां पर एएनएम सुषमा साहनी ने टीकाकरण किया। स्वास्थ्य विभाग की ओर से मिले प्लान के तहत आशा, सिंगीनी, आंगनवाड़ी तथा कई संस्थाओं को लगाया गया। जिसमें एएनएम सुषमा साहनी ने बताया कि कुल 16 टीके लगाए गए हैं। जिसमें टीके के 4, बीसीजी का एक, एमआर-6 तथा पेडा एक एवं गर्भवती के 4 टीके लगाए गए हैं। टीम में आशा पूनम, अर्चना मौर्य सिंगीनी राजवती मौजूद रही।



राहगीरों को शरबत वितरण करते चेयरमैन।

शरबत पिला कर राहगीरों का किया गला तर

चन्दौसी, अमृत विचार : थाना बनियाठेर की नगर पंचायत नरोली में शनिवार की दोपहर भीषण गर्मी से राहगीरों को राहत देने के लिए चेयरमैन बिट्टन मलिक की ओर से शीतल शरबत का वितरण किया गया। शनिवार वाली साप्ताहिक बाजार में स्टाल लगा कर ग्रामीणों व राहगीरों को शीतल शरबत पिला कर गला तर किया। वहीं तमाम महिलाओं, पुरुषों व बच्चों ने शरबत पीकर जीव से राहत महसूस की। इस मौके पर चेयरमैन के अलावा लेखा लिपिक राजीव कुमार, शिव कांत रावत, अरविंद कुमार, आमिर, आसिफ, अनिल कुमार, सत्यपाल भगतजी, नईम, अकील, प्रदीप कुमार आदि स्टाफ मौजूद रहा।

सफाई की मांग को लेकर मुख्यमंत्री को भेजा शिकायती पत्र

संभल, अमृत विचार : संभल विकासखंड क्षेत्र के गांव जालब सराय निवासी मोहम्मद अजीज की पत्नी सदरस्य क्षेत्र पंचायत सदरस्य अंजुम ने शनिवार को मुख्यमंत्री को शिकायती पत्र भेजा। कहा कि गांव व गांव के पास स्थित तालाब में गंदगी का अंबार लगा हुआ है। गंदगी की वजह से अब तक तालाब में फंसकर कई पशुओं की मौत हो चुकी है। रास्ता नहीं होने से ग्रामीण भी गंदगी में निकलने को मजबूर हैं और बीमार हो रहे हैं। आरोप लगाया कि कहने के बाद भी ग्राम प्रधान ने साफ सफाई नहीं कराई है। कहा कि ग्राम प्रधान व सचिव मिलकर विकास कराने के नाम पर लाखों रुपये ग्राम निधि के निकाल चुके हैं। सदरस्य क्षेत्र पंचायत अंजुम ने ग्राम प्रधान व सचिव पर गाली गलौज व धमकी देने का भी आरोप लगाया।

शादी के 20 दिन बाद महिला को मारपीट कर निकाला

संभल/रजपुरा, अमृत विचार : रजपुरा थाना क्षेत्र में ससुरालियों ने दहेज की मांग पूरी न होने पर शादी के महज 20 दिन बाद ही नवविवाहिता को मारपीट कर घर से निकाल दिया। इस मामले में कार्रवाई के लिए पुलिस को तहरीर दी गई। जनपद बदरगं के इस्लामनगर थाना क्षेत्र के गांव अगारास निवासी हुकुम सिंह ने बेटी पूनम की शादी 9 मई को रजपुरा थाना क्षेत्र के गांव सिंहदलनपुर निवासी जितन पुत्र भजनलाल से की थी। हुकुम सिंह का कहना है कि उसने अपनी ही संसुराल वालों ने उत्तारकर रख लिये और पांच हजार रुपये भी छीन लिए। पूनम ने पुलिस को तहरीर दी है। थाना प्रभारी निरीक्षक अमरपाल सिंह ने बताया कि मामले की तहरीर मिली है। जांच पड़ताल की जा रही है।

जहरीले कीड़े के काटने से महिला की हालत बिगड़ी

संभल, अमृत विचार : बहजोई थाना क्षेत्र के गांव पंवासा निवासी सौरभ की पत्नी हिमांशी शुक्रवार की रात दस बजे घर के बाहर बंध रही गाय को चारा डालने में लगी थी। यहां हिमांशी को किसी जहरीले कीड़े ने काट लिया। जिससे हिमांशी की तबीयत बिगड़ने लगी। जहरीले कीड़े के काटने की बात सुनकर परिजनों के होश उड़ गए और आनन फानन में हिमांशी को उपचार के लिए गांव में स्थित सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पर लेकर पहुंचे। हालत गंभीर होने पर डॉक्टर ने प्राथमिक उपचार देकर हिमांशी को जिला अस्पताल रेफर कर दिया। यहां हिमांशी की हालत में अब सुधार है।

भारत प्राचीन राष्ट्र है, लेकिन कई यूरोपीय और देश के वाम विचार के विद्वान भारत को राष्ट्र नहीं मानते। इस विशाल देश में अनेक बोलियां, अनेक रीति रिवाज व अनेक भाषाएं हैं। वामपंथी इतिहासकार रामशरण शर्मा ने 'प्रारंभिक भारत का परिचय' में भारतीय संस्कृति को विलक्षण बताया है। यह शर्मा जी की लिखी सुंदर किताब है। उन्होंने लिखा है, "भारत अनेकानेक मानव प्रजातियों का संगम रहा है। प्राक् आर्य, हिन्द आर्य, यूनानी, शक, हूण और तुर्क आदि प्रजातियों ने भारत को अपना घर बनाया है। प्रत्येक प्रजाति ने भारतीय सामाजिक व्यवस्था, शिल्प कला, वास्तु कला और साहित्य के विकास में यथाशक्ति अपना अपना योग दिया है। सभी समुदाय और उनके सांस्कृतिक वैशिष्ट्य इस तरह मिल गए हैं कि उनमें से किसी को हम उनके मूल रूप में पहचान भी नहीं सकते।" यूनानी, शक, हूण आदि इस तरह मिल गए कि उन्हें पहचानना कठिन है। शर्मा ने इस घुलनशीलता का श्रेय मूल भारतीय आर्य संस्कृति को नहीं दिया। इस्लाम भारतीय समाज में घुल नहीं पाया। ब्रिटिशों ने भारतीय संस्कृति, इतिहास परंपरा और दर्शन को परलोकवादी बताया। दुर्भाग्य से उनके निष्कर्ष यहां 'आधुनिक' कहे जाते हैं। यह चुनौती बड़ी है। देश में बाहर से आई प्रजातियों के योगदान की प्रशंसा उचित है। कला और साहित्य के विकास में भी उनके योगदान का उल्लेख सही है, लेकिन शर्मा जी ने यहां के मूल निवासी अजिजनों के रचनात्मक कार्यों की ओर ध्यान नहीं दिया है। भारत में वैदिक काल में ही शिल्प, वास्तु और साहित्य का विकास हो चुका था। भारत के लोग राष्ट्रीय एकता के लिए सक्रिय रहे हैं। इसका मूल कारण उनके चित्त में सक्रिय सांस्कृतिक राष्ट्रभाव था। रामशरण शर्मा ने भी लिखा है, "भारत के लोगों ने इस विशाल उपमहाद्वीप को एक अखंड देश समझा। सारे देश को भरत नाम एक प्राचीन वंश के नाम पर 'भारतवर्ष' नाम दिया गया।" ऋग्वेद के अनेक ऋषि भरतजन हैं। ऋग्वेद में इनकी चर्चा है। शर्मा ने लिखा है, "हिमालय से समुद्र तक फैली यह भूमि को सार्वभौम राजा के द्वारा शासित क्षेत्र के रूप में कल्पित है। हिमालय से कन्याकुमारी तक। पूर्व में ब्रह्मपुत्र की घाटी से पश्चिम में सिंधु पार तक अपना राज्य फैलाने वाले राजाओं का व्यापक यशोगान किया है।" राष्ट्र



**हृदय नारायण दीक्षित**  
पूर्व विधानसभा अध्यक्ष  
उ.प्र.

यहां के निवासियों के लिए आराध्य रहा है। सो इस अखंड देश का राजा यशस्वी होना चाहिए। ऐसे राजा प्राचीन काल में चक्रवर्ती कहलाते थे। देश के बड़े भूभाग की राजनैतिक एकता का स्वप्न काल्पनिक नहीं था। ईसा पूर्व तीसरी सदी में अशोक ने अपना साम्राज्य सुदूर दक्षिणांचल को छोड़कर सारे देश में फैलाया। इसके पहले चन्द्रगुप्त मौर्य का शासन भी उल्लेखनीय है। चौथी सदी में समुद्रगुप्त की विजय यात्रा गंगा की घाटी से तमिल देश के छोरे तक पहुंची थी। शर्मा ने याद दिलाया है कि राजनैतिक एकता के अभाव में भी सारे देश में राजनैतिक ढांचा कमोबेश एक जैसा था। इसका कारण संस्कृति है।

सांस्कृतिक एकता महत्वपूर्ण होती है। यहां सांस्कृतिक एकता मजबूत करने के प्रयास जारी रहे हैं। ईसा पूर्व तीसरी सदी में प्राकृत भाषा काफी बड़े हिस्से में प्रयुक्त होती थी। अशोक के शिलालेख प्राकृत और ब्राह्मी लिपि में लिखे गए। शर्मा जी ने संस्कृत भाषा के संबंध में सही बात लिखी

# प्राचीन राष्ट्र भारत

ब्रिटेन ने भारत का शासन हथिया लिया। शासन चलाने के लिए उन्हें भारतीय इतिहास की जानकारी की आवश्यकता प्रतीत हुई। 1765 में बंगाल और बिहार ईस्ट इंडिया कंपनी के शासन में आ गए। अंग्रेज शासकों के सामने काफी कठिनाइयां आईं। हिन्दुओं के उत्तराधिकार की न्याय व्यवस्था के संचालन में कठिनाई आई।

है, "बाद में संस्कृत ने प्रतिष्ठित स्थान पाया। संस्कृत देश के अधिकांश हिस्सों में राजभाषा के रूप में स्वीकृत थी।" प्राचीन भारत का इतिहास प्रेरक है। भारतीय विद्वानों ने हस्तलिखित महाकाव्यों और पुराणों आदि में अपने प्राचीन इतिहास को लगातार व्यवस्थित करने का काम जारी रखा, लेकिन यूरोपीय विद्वानों की शिकायत है कि प्राचीन भारत के इतिहास में इतिहास लेखन की यूरोपीय शैली नहीं मिलती।

ब्रिटेन ने भारत का शासन हथिया लिया। शासन चलाने के लिए उन्हें भारतीय इतिहास की जानकारी की आवश्यकता प्रतीत हुई। 1765 में बंगाल और बिहार ईस्ट इंडिया कंपनी के शासन में आ गए। अंग्रेज शासकों के सामने काफी कठिनाइयां आईं। हिन्दुओं के उत्तराधिकार की न्याय व्यवस्था के संचालन में कठिनाई आई। भारत की विधि व्यवस्था पर अलग-अलग प्राचीन ग्रंथों में सामग्री थी। रामशरण शर्मा ने बताया है कि 1776 में सबसे अधिक प्रामाणिक मानी जाने वाली मनुस्मृति का अंग्रेजी अनुवाद 'ए कोड ऑफ जेंट्र लॉज' के नाम से किया गया। 1784 में कोलकाता में ईस्ट इंडिया कंपनी के सिविल सर्वेंट विलियम जॉंस (1746-1794) ने 'एशियाटिक सोसाइटी ऑफ बंगाल' नामक शोध संस्था की स्थापना की। दिलचस्प बात यह है कि जॉंस ने 1789 में कालिदास के 'अभिज्ञान शाकुंतलम' नामक नाटक का अंग्रेजी में अनुवाद किया। एक विद्वान विलकिंस ने भगवद्गीता का अंग्रेजी अनुवाद किया। एशियाटिक सोसाइटी काफी चर्चा में थी। मुम्बई में भी एशियाटिक सोसाइटी की स्थापना हुई और लंदन में भी। विलियम जॉंस ने लिखा है कि मूलतः यूरोपीय भाषाएं संस्कृत और ईरानी भाषाओं से बहुत मिलती हैं। यह बड़ा तथ्य था। उन्होंने संस्कृत की प्रशंसा की।

जर्मनी, फ्रांस, रूस आदि यूरोपीय देशों में भारतीय दर्शन के प्रति विद्वानों में आकर्षण बढ़ा। जर्मनी के विद्वान मैक्समूलर (1823-1902) ने वैदिक साहित्य का अनुवाद किया। अंग्रेज 1857 के विद्रोह से परेशान थे। उन्हें

अनुमान हो गया कि भारत जैसे विशाल देश पर राज करना आसान नहीं है। भारतीय परंपराओं और सामाजिक व्यवस्था का अध्ययन जरूरी था। ईसाई मिशनरी धर्मांतरण के लिए सक्रिय थे। वे भी हिन्दू धर्म की खामियां बढ़ा चढ़ाकर बता रहे थे। ईसाई धर्मांतरण का उद्देश्य ब्रिटिश साम्राज्य की मजबूती थी। लेकिन भारतीय दर्शन के प्रति पूरे यूरोप में रुचि बढ़ रही थी। मैक्समूलर के सम्पादन में प्राचीन भारतीय ग्रंथों का बड़ी मात्रा में अनुवाद हुआ। यह अनुवाद 'सैकरेड बुक्स ऑफ दि ईस्ट' सीरीज में लगभग 50 खण्डों में संकलित है।

पाश्चात्य विद्वानों ने जानबूझकर निष्कर्ष निकाला कि प्राचीन भारत के लोगों को इतिहास का विशेषतया काल और तिथि क्रम का बोध नहीं था कि भारत के लोग स्वेच्छाकारी शासन के आदी रहे हैं। वे आध्यात्मिक या पारलौकिक समस्याओं में ही डूबे रहे। पाश्चात्य विद्वानों ने कहा कि भारतवासियों को राष्ट्रीय भावना का अहसास नहीं था। ऐसे सारे निष्कर्षों के आधार पर वॉसेंट स्मिथ की पुस्तक 'अर्ली हिस्ट्री ऑफ इंडिया' चर्चा का विषय रहती है। उनका दावा है यह प्राचीन भारत का पहला सुव्यवस्थित इतिहास है। भारत के विरुद्ध सारे आरोप मिथ्या थे। कालिदास ने रघुवंश में राम के समय के इतिहास-बोध की चर्चा की है। भवभूति, कालिदास और राजशेखर ने रामायण को इतिहास बताया है। बौद्ध जातकों में अयोध्या के इक्ष्वाकुवंशीय मवंशा, दशरथ और राम का उल्लेख है। बौद्ध ग्रंथ अंधविश्वासी नहीं हैं। राम भारत की श्रुति व स्मृति में हैं। कुछेक राजनेता, वामदल और विद्वान राम को इतिहास नहीं मानते। दरअसल भारत ने यूरोपीय तर्ज पर इतिहास संकलन नहीं किया। अलबरूनी का भी आरोप था- "हिन्दू चीजों के ऐतिहासिक क्रम पर अधिक ध्यान नहीं देते, वे अपने सम्राटों के काल क्रमानुसार उत्तराधिकार के वर्णन में लापरवाह हैं।" भारत ने राजाओं की विवरणी नहीं बनाई। भारतीय इतिहासकारों का मूंह भविष्य की ओर था। उन्होंने इतिहास से अनुकरणीय पात्र छोटें, उन्हें काव्य और गीत बनाया। लोकस्मृति ने बुद्धि में सुरक्षित जगह दी और लोकमन ने हृदय में। राजा और राज्य बहुत हुए, लेकिन राम राज्य ने गांधी को भी मोहित किया। आधुनिकता अंग्रेजी सभ्यता की नकल नहीं हो सकती।

## प्रकृति से लड़ पाना अत्यंत कठिन

लंबे अरसे से प्राकृतिक संसाधनों के साथ छेड़छाड़ का जवाबी प्रहार यह होने हो रहा है कि आसमान से आग बरसने लगी है। प्रचंड धूप से लोकतंत्र का महापर्व में मतदान भी प्रभावित हुआ है। तमाम प्रयासों के बावजूद मतदान में गिरावट के पीछे प्रकृति के प्रकोप को भी माना जा रहा है।

दरअसल प्रकृति के सबसे बड़े संरक्षक वृक्ष होते हैं। ऐसी भी प्रजाति के वृक्ष होते हैं, जो ग्रीष्म ऋतु में सूर्य की प्रचंड और घातक किरणों को धरती पर आने से पहले खुद झेलकर अवशोषित तथा निष्प्रभावी कर देते हैं। जिस तरह देश की सीमाओं पर तैनात सेना के जवान दुश्मन राष्ट्र की ओर से होने वाले आघातों को रोकते हैं, ठीक उसी तरह की भूमिका पेड़ निभाते हैं और अंतरिक्ष से आने वाले घातक शत्रु-दल को निष्प्रभावी कर देते हैं, लेकिन विकास तथा आधुनिकीकरण के चलते पृथ्वी के संरक्षक वृक्षों पर सर्वाधिक प्रहार किया जा रहा है। जब अपने संरक्षक पर ही चोट होगी तब उसके घातक परिणाम भुगतने ही होंगे।

यदि देखा जाए तो पेड़ों का भी अपना परिवार होता है। एक घने वृक्ष पर अनेक जीव-जंतु परिवार के सदस्यों की तरह ही शरण पाते हैं। इसका उदाहरण त्रेतायुग में रावण द्वारा अपहृत माता सीता की खोज के वक्त भगवान श्रीराम वृक्षों के संरक्षण में रहने वाले पशु-पक्षियों से सीता का पता पृच्छते हैं। पेड़ों पर आश्रित पक्षियों में जटायु ने श्रीराम की मदद भी की। यदि पूरे वन-क्षेत्र में पेड़ न होते तो शायद श्रीराम को सीता का पता पाने में कठिनाई होती। पेड़ों को धरती पर रहने में सहयोगी भूमिका अदा करने के जवाबी कार्रवाई को झेल पाना कठिन होगा।

एक घने वृक्ष पर अनेक जीव-जंतु परिवार के सदस्यों की तरह ही शरण पाते हैं। इसका उदाहरण त्रेतायुग में रावण द्वारा अपहृत माता सीता की खोज के समय भगवान श्रीराम वृक्षों के संरक्षण में रहने वाले पशु-पक्षियों से सीता का पता पृच्छते हैं। पेड़ों पर आश्रित पक्षियों में जटायु ने श्रीराम की मदद भी की।

की पूजा का विधान किया गया है। यहां तक हर मांसाहारी कार्यक्रमों में 'स्वस्तिवाचन' मंत्रों को पढ़ते समय वनस्पतियों के साथ पंचभौतिक जल, अग्नि, औषधि, पृथ्वी, अंतरिक्ष आदि की शक्ति का कामना की जाती है। वृक्षों की पूजा में जलदान एवं खाद्य पदार्थ आदि के अर्पित करने के पीछे यही उद्देश्य रहा है कि पेड़ों की छत्रछाया में रहने वाले जीव-जंतु भी आहार प्राप्त कर सकें।

पेड़ों के कटने से ऐसे तमाम जीव-जंतु तथा विषाणु जिन्हें वृक्ष अपने अधीन रखते थे, वे मानव आबादी की तरफ भाग रहे हैं जिसका प्रभाव यह है कि बीमारियां बढ़ रही हैं और संक्रामक रोगों का आक्रमण भी हो रहा है। इन स्थितियों को देखते हुए ऋषियों द्वारा 'वसुधैव कुटुंबकम्' के बताए गए सिद्धांत के तहत पंच भौतिक तत्वों को भी कुटुंब का सदस्य मानना पड़ेगा वरना प्रकृति की जवाबी कार्रवाई को झेल पाना कठिन होगा।

अब चुनाव नतीजे का इंतजार है। मैं उन व्यक्तियों में नहीं हूँ, जो सोचते हैं कि यह चुनाव तय कर देगा कि देश में लोकतंत्र बचेगा या नहीं। या तय हो जाएगा कि भारत धार्मिक राष्ट्र बन जाएगा या सेकुलर रहेगा। मैं इतनी आसानी से कुछ भी होने नहीं देख पा रहा हूँ, भले यह देश फिलहाल लोकतंत्र और सेकुलर भावना से काफी दूर चला गया है। जटिलताएं बढ़ी हैं। अतः इसी लोकसभा चुनाव से सब कुछ तय होने जा रहा है, ऐसा नहीं है। फिर भी क्यों इंतजार है चुनाव नतीजों का? बस यह देखने के लिए कि इस युग के एक बड़े ढोंग और पतन से हमारा देश कितनी ताकत से लड़ रहा था। वह कितना लड़ पाया, उसकी हजारों साल की उदात्त मानवीय ताकत और धार्मिक राष्ट्रवाद की सौ सालों की सामुदायिक ताकत में फिलहाल कौन भारी पड़ा?

हमें चुनाव के नतीजों से देखना यह है कि भारत ने अपनी भारतीयता को कितना पुनरुपलब्ध किया है और अभी 'भारतीय पुनर्निर्माण' के लिए आत्मनिरीक्षण, आत्मसुधार और संघर्ष करना कितना बाकी है। हमें इस पर सोचना है कि अब अधिक उदार होकर किस तरह पहले से ज्यादा मेहनत करनी होगी और भारतीय एकता के लिए अपने को सुधारना होगा, ताकि एक बड़ी समवेत आवाज बन सके।

स्पष्ट है, आगे का रास्ता किसी के लिए भी बड़ा कठिन है। एग्जिट पोल पर भरोसा न करके हमें चार जून का इंतजार करना चाहिए। हमारे लिए चुनाव के



**शंभुनाथ**  
सेवानिवृत्त प्रोफेसर, कोलकाता

आंकड़े से ज्यादा महत्वपूर्ण है देश की विविधता, सामाजिक न्याय और बौद्धिक स्वतंत्रता की रक्षा। लोकतंत्र का सच्चा दर्पण उसकी भाषा है। लोकसभा चुनाव 2024 की बात की जाए तो चुनाव प्रचार में आज से पहले किसी लोकसभा चुनाव में इतनी लूटी-फिटी, खोखली और उन्मादपूर्ण भाषा नहीं थी। आज से पहले किसी चुनाव में इतने झूठ नहीं बोले गए थे। राजनीति कभी इतनी विषम नहीं थी। इस चुनाव में नेताओं के बड़पन की जगह हमेशा उनका बड़बोलापन ही दिखता रहा। बौद्धिक बल की जगह भौतिक बल प्रदर्शित हुआ।

पहले के चुनावों में कठोर वक्तव्य होते थे, पर 'भाषा का चीरहरण' पहली बार हुआ। यह मानो शालीनता से पूर्णतः विदाई हो! चिंताजनक है, गिरने की होड़ में पब्लिक से बार-बार हंकारी लगाकर जनसभाओं में उसे भी व्यापक रूप से शामिल किया

## दुनिया एक वाइल्ड ग्रोथ

कभी लगता है, यह दुनिया एक वाइल्ड ग्रोथ है। बिना किसी दिल-दिमाग के उगती-फैलती चली गई। इस ग्रोथ में हम बहुत बाद में आए। हम आए तो वाइल्ड ग्रोथ से ही, लेकिन आने के बाद इसे देखा (शायद पहली बार कोई इसे देख रहा था), महसूस किया और फिर इसे पालतू बनाने में लग गए। फिर कुछ लोग आए और फिर इन्हें इस पर अपनी अमलदारी का दावा कर दिया। बोले, मैंने (या मेरे आका ने) इसे बोया, सींचा और बड़ी किया, इसे फैलाया, तुमको भी बनाया। अब मेरे बताए रास्ते पर चलो, मेरा नाम जपते रहो, मेरे शुक्रगुजार बने रहो तो इसमें भटकोगे नहीं। अब वाइल्ड ग्रोथ तो भाई साहब वाइल्ड ग्रोथ। इसने दुनिया के सारे अमलदारों को टेंगा दिखाया और अपने झाड़-झंखाड़ के रास्ते चलती रही। हमारा छोटा-सा दिमाग, वह भी आखिर उसी वाइल्ड ग्रोथ का हिस्सा। जितना कर सकते थे किया और दुनिया में कुछ लोगों के लिए ही सही थोड़ी चमक-दमक आई, रास्ता आसान हुआ। औरों के लिए भी आशा बंधी, लेकिन कुछ लोगों ने जो भी दिमाग था, उसे भी ताक पर रख दिया और आंख मूंदकर अमलदारों के बताए रास्ते पर चल पड़े। फिर तो जो होना था, वही हुआ। उन्हें बताया गया। रास्ता दुर्गम जंगल में ले गया और



**कमलाकांत त्रिपाठी**  
पूर्व आईआरएस

वहीं छोड़कर गुम हो गया। वे छाती पीट रहे हैं और वाइल्ड ग्रोथ और ग़ोर कर रही है और वाइल्ड हो रही है। अमलदार से पूछते हैं तो कहता है, हमने तो रास्ता ठीक बताया था, तुम उससे भटक गए तो मैं क्या करूँ, अब झेलो। अरे भाई! रास्ता बताते समय हमारी फिर इसे पालतू बनाने में लग गए। फिर कुछ लोग आए और फिर इन्हें इस पर अपनी अमलदारी का दावा कर दिया। बोले, मैंने (या मेरे आका ने) इसे बोया, सींचा और बड़ी किया, इसे फैलाया, तुमको भी बनाया। अब मेरे बताए रास्ते पर चलो, मेरा नाम जपते रहो, मेरे शुक्रगुजार बने रहो तो इसमें भटकोगे नहीं। अब वाइल्ड ग्रोथ तो भाई साहब वाइल्ड ग्रोथ। इसने दुनिया के सारे अमलदारों को टेंगा दिखाया और अपने झाड़-झंखाड़ के रास्ते चलती रही। हमारा छोटा-सा दिमाग, वह भी आखिर उसी वाइल्ड ग्रोथ का हिस्सा। जितना कर सकते थे किया और दुनिया में कुछ लोगों के लिए ही सही थोड़ी चमक-दमक आई, रास्ता आसान हुआ। औरों के लिए भी आशा बंधी, लेकिन कुछ लोगों ने जो भी दिमाग था, उसे भी ताक पर रख दिया और आंख मूंदकर अमलदारों के बताए रास्ते पर चल पड़े। फिर तो जो होना था, वही हुआ। उन्हें बताया गया। रास्ता दुर्गम जंगल में ले गया और

कबिलियत-नाकबिलियत पर गौर क्यों नहीं किया? और नहीं किया तो किस बात के अमलदार! हम इस काबिल होते तो आपकी जरूरत ही क्या थी? लेकिन वही हाथ गहे की लाज, हम कह नहीं पाते कि अपनी अमलदारी अपने पास रखो और रास्ता नापो। हमारे पास जितना भी दिमाग है, उसी से रास्ता खोजेंगे, नहीं तो अरंझकर मर जाएंगे। किसी के एहसान के बोझ तले दबकर मरने की नौबत तो नहीं आएगी, लेकिन हम ठहरे आलसी और डरपोक। वाइल्ड ग्रोथ और वाइल्ड होती जा रही है। हम अमलदार से कुछ कह नहीं पाते। उसके बताए रास्ते को बिना देखे सही सिद्ध करने के लिए कट-मरते हैं, लेकिन जो भी दिमाग है उसे लगाकर अपने तई रास्ता नहीं खोजते, न औरों को खोजने देते हैं। जब हमने बताने वाला सांचा ही वाइल्ड है तो हम अपनी काबिलियत पर भी क्या भरोसा करें! नतीजतन, भेड़ियाधसान जारी है और जारी रहने वाली है।

# तापमान वृद्धि एक वैश्विक समस्या

तापमान वृद्धि यद्यपि वैश्विक समस्या है तथापि भारत में तापमान वृद्धि की भयावह स्थिति को देखते हुए अब बड़े-बड़े जयघोषों को छोड़कर केन्द्र में नव सरकार बनते ही इसी वर्ष से सशक्त कानून बनाएं जाने के साथ ही संबंधित क्षेत्र में विधिवत क्रियान्वयन की नितांत आवश्यकता है। अन्यथा की स्थिति में प्रतिवर्ष जिस द्रुतगति से तापमान बढ़ रहा है उससे अनुभव होता है अगले 10-15 वर्षों में भारत के कुछ नगर-महानगर और मैट्रो शहर जीव-मानवों के रहने योग्य नहीं रह पाएंगे।

फिर क्या करेंगे ऐसे तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था से और क्या करेंगे कथित जयघोषित विकासित भारत से और कैसे पहुंच पाएंगे 2047 तक? जब व्यक्ति को लेने के लिए शुद्ध प्राणवायु उपलब्ध नहीं हो पाएगी, जब व्यक्ति को पीने को जल नहीं मिल पाएगा और जब व्यक्ति 50-55 डिग्री सेल्सियस तापमान में जल रहा होगा। देश में बढ़ती हुई शिक्षित-प्रशिक्षित-युवा बेरोजगारी, समर होता कृषि क्षेत्र, राजनैतिक तुष्टिकरण, आक्रमारी शिक्षा-स्वास्थ्य व्यवस्था आदि को तो तापमान वृद्धि विषय पर गौण ही कर दीजिए। भारत के कई शहर आज जल रहे हैं, जलस्रोत सूख रहे हैं और लू चलने से लोग मर रहे हैं। इनको निम्नलिखित प्रमुख कारणों से रेखांकित किया जा सकता है- देश में जनसंख्या वृद्धि, देश में 1947-50 से ही



**डॉ. हेमंत कुमार जोशी**  
नेनीताल

अनियंत्रित एवं अनियोजित भौतिक विकास। राष्ट्रीय राजमार्ग, एक्सप्रेस वे तथा सड़क मार्गों के कटान में कटने वाले लाखों पेड़ों के स्थान पर सड़क मार्ग के किनारे-किनारे पीधे लगाकर उसकी भरपाई करने का कानून आजतक न होना। अगले पांच वर्ष तक टेंडर में ही ठेकेदार की जिम्मेदारी तय न करना न ही संबंधित विभाग की जिम्मेदारी तय करना। बढ़ती जनसंख्या के कारण बढ़ती वाहन संख्या-उनमें बढ़ता हुआ एसी प्रयोग, पैट्रोल-डीजल के बढ़ते हुए प्रयोग से बढ़ती हुई कार्बन डाइऑक्साइड गैस आदि का उत्सर्जन। सीमेंट और कंक्रीट का बढ़ता हुआ प्रयोग, घरों एवं सरकारी कार्यालयों में एसी का बढ़ता प्रयोग और उससे निकलने वाली गर्मी। पर्यावरण एवं जल संरक्षण के प्रति संशक्त कानूनों का अभाव, वनों में आग लगाने

आइए समय रहते हुए प्राकृतिक संपदाओं एवं साझा संपतियों के संरक्षण में कुछ तो योगदान करें। चाहे हम किसी भी वर्ग या समाज से आते हों।

वालों के लिए सशक्त कानून का अभाव, प्राकृतिक जीवन को छोड़कर कृत्रिम जीवन को अपनाने का प्रभाव जिस कारण खान-पान-परिधान आदि के लिए बढ़ती हुई कंपनी, कारखानों का आधिक्य, उनसे निकलने वाला धुआं, होने वाली ध्वनि विकृत तरंग आदि। प्राकृतिक, आध्यात्मिक और शांतिमय जीवन की अपेक्षा भौतिक-चकाचौध मय जीवन को प्रधानता। भारतीय राजनेताओं एवं उच्च वर्ग का भोग-भौतिक-विलासितापूर्ण जीवन, एक गाड़ी की जगह आगे-पीछे चलने वाली 40-50 गाड़ियां जिसमें खर्च होने वाला पैट्रोल-डीजल और उतनी गाड़ियों से निकलने वाली गैस। देश में प्रति व्यक्ति आय बढ़ रही है, क्रय शक्ति बढ़ रही है, वेतन-भत्ते बढ़ रहे हैं, लोगों की आमदनी बढ़ रही, जिस कारण देश की अर्थव्यवस्था भी कुछ क्षेत्रों के कारण बढ़ रही है। आने वाले कुछ वर्षों में तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था का भी जोर-शोर से जयघोष दिया जा रहा है, लेकिन लोगों को पीने का पानी नहीं मिल पा रहा है। समाचार पत्रों में प्रतिदिन चार-चार पृष्ठ पानी के संकट से भरे पड़े हैं। लोगों को अपनी संपत्ति तुच्छ लग रही है, उच्च वर्ग, उच्च मध्यम वर्ग गर्मी से राहत के पाने के लिए अपनी लज्जरी गाड़ियां से बढ़ीनाथ, केदारनाथ, गंगोत्री, यमुनोत्री आदि पर्वतीय क्षेत्रों में आकर पर्वतीय क्षेत्रों के

तापमान को बढ़ाने में लगा है। कई सरकारें प्रसन्न मुद्रा में इसीलिए हैं कि उनका राजस्व बढ़ रहा है। अखबारों में वे स्वागत करते हुए दिखाई दे रहे हैं, लेकिन जरा सोचिए हम और हमारी सरकारें अपनी भविष्य के लिए और आने वाली पीढ़ी के लिए क्या करने में लगे हैं? आइए समय रहते हुए प्राकृतिक संपदाओं एवं साझा संपतियों के संरक्षण में कुछ तो योगदान करें। चाहे हम किसी भी वर्ग या समाज से आते हों। स्वतंत्रता के बाद देश में नियोजित/ नियंत्रित विकास हुआ होता तो अवश्य ही देश तापमान वृद्धि में बहुत पीछे होता। विधि निर्माताओं की परवरिश माहौल के कारण आजतक देश में सशक्त कानून नहीं बन पाए। साथ ही उन लाखों देशों के लाल ध्वज वाहकों से भी आग्रह है कि कभी बंद कमरे में आप भी अपने साथियों से इस विपदा के विषय में बातें करें, क्योंकि इस तप विपदा में आप भी तप्त पीड़ित ही हैं, जो वर्तमान में अनुभव किया जा सकता है। अभी तापमान वृद्धि चरम पर है, इसीलिए केवल इसी समय जागरूक होने की आवश्यकता नहीं, अपितु आने वर्ष चौबीस घंटे प्रत्येक नागरिक को कानून के माध्यम से हो या चैतन्य स्तर से हो अब जागरूक हो ही जाना है। अन्यथा जीव मात्र का भविष्य कुछ ही वर्षों में संकट में आ जाएगा जिसका निराकरण तर्क्षण असंभव ही लगता है।

## ढूँढने होंगे रोजगार के अवसर

गर्मियों की छुट्टी बिताने आई अपनी नातिनों (ग्रेड डॉटर्स) की जिद्द पूरी करने के लिए अक्षय मीटिंग या अन्य अवसरों पर जब कई महीनों बाद मॉल का रुख करना पड़ा। बड़े हुए तापमान से बचने के लिए गर्मियों से बचा हीता काफी भाता है। यही कारण है मॉल में भीड़ देखने को मिली। सबसे ज्यादा पर काम करने वालों का है, कितनी विपरीत और अमानवीय परिस्थितियों में दुसरी ओर बड़े-बड़े सुसज्जित चमचमाते शोरूम में इक्का-दुक्का ही ग्राहक दिखे।

इन बड़े शोरूम के एक युवा कर्मचारी से उसकी दिनचर्या के विषय में जानना चाह तो उसने बड़े निराशा जनाक तरीके से बताया की वो दो साल से वहा काम कर रहा है। प्रतिदिन 12 घंटे की ड्यूटी के बदले प्रतिमाह 10000 रुपये मिलते हैं। सीजन पर अच्छी सेल होती है तो मालिक की तरफ से थोड़ा बहुत इंसेंटिव के रूप में भी मिल जाता है। माह में केवल 4 छुट्टी ही मिलती है, अगर 10 मिनट लेट हो जाओ तो छुट्टी कट जाती है। अभी शादी नहीं करमोयेगी यही हाल दूसरे युवा कर्मचारियों का दिखता है। असंगठित क्षेत्र में अन्य जगह काम करने वाला युवा किस तरह से उपेक्षित

है इसकी कल्पना भी नहीं की जा सकती। अक्सर मीटिंग या अन्य अवसरों पर जब असंगठित क्षेत्र में काम करने वाले युवाओं से बचा हीता रहती है तो पता चलता है सबसे सुरा हाल होटलों, अस्पतालों, दुकानों, पेटरी पर काम करने वालों का है, कितनी विपरीत और अमानवीय परिस्थितियों में उन्हें काम करना पड़ता है इसका अनुमान नहीं लगाया जा सकता। भारत युवाओं का देश कहा जाता है। जहां जनसंख्या का 66 प्रतिशत में 35 वर्ष से कम के युवा है। भारत में श्रम बल में लाखों युवा काम कर रहे हैं, लेकिन रोजगार की संभावनाएं कम होती जा रही हैं।

एक रिपोर्ट के अनुसार बेरोजगारी की फोर्स में 83 प्रतिशत युवा है, जो या तो रोजगार तलाश रहे हैं या कोई छोटा-मोटा रोजगार कर गुजारा कर रहे हैं। इस युवा पीढ़ी की दुश्चरियां भी लगातार बढ़ रही हैं। पूंजीपतियों का फरमान काम के घंटे बढ़ाने के साथ-साथ उनकी निगाह इन लोगों को मिलने वाले साप्ताहिक अवकाश पर भी है। युवा पीढ़ी के लिए रोजगार के अच्छे और सम्मानजनक अवसर ढूँढने होंगे तभी उनको निराशा से बचाया जा सकेगा।



**संजीव मेहरोत्रा**  
बरेली

एक नजर

गर्मी से लोग परेशान खेतों में सूख रही फसलों

भगतपुर, अमृत विचार : जिले से लेकर देहात में लू और भीषण गर्मी से लोगों की परेशानी बढ़ गई है। शनिवार को दोपहर में पारा 42 डिग्री से ऊपर पहुंच गया। बीते कई दिनों से पारा 42-43 डिग्री के आसपास ही है। लू और गर्मी के कारण किसान भी अपने खेतों की तरफ नहीं जा रहे हैं। स्थानीय लोगों का कहना है कि दिन के समय तो ऐसे लगता है जैसे आसमान से आग बरस रही है। चिकित्सकों के अनुसार 40 डिग्री सेल्सियस से ऊपर का तापमान शरीर को नुकसान पहुंचा सकता है। त्वचा में जलन और निर्जलीकरण का कारण बन सकता है। धूप में बाहर निकलने से बचें और पर्याप्त मात्र में पानी पीते रहें।

930 ग्राम गांजे के साथ एक आरोपी गिरफ्तार

ठाकुरद्वारा, अमृत विचार : कोतवाली पुलिस ने गश्त के दौरान 930 ग्राम गांजे के साथ एक व्यक्ति को गिरफ्तार कर लिया। शनिवार को कोतवाली पुलिस के उपनिरीक्षक सोहनलाल शर्मा ने गश्त के दौरान क्षेत्र के पीपली अहीर की तरफ जाने वाले मार्ग पर एक व्यक्ति को रोका तो वह भागने लगा। पुलिस ने उसे दौड़कर पकड़ लिया। पुलिस को पकड़े गए आरोपी से 930 ग्राम गांजा बरामद हुआ। पूछताछ में आरोपी ने अपना नाम तोहिद पुत्र साबिर निवासी पिपली अहीर बताया। पुलिस ने आरोपी के खिलाफ एनडीपीएस एक्ट तहत रिपोर्ट दर्ज कर न्यायालय के समक्ष पेश किया। जहां से आरोपी को जेल भेज दिया है।

मानसिक मंदित किशोरी लापता, रिपोर्ट दर्ज

कांठ, अमृत विचार : थाना क्षेत्र में मानसिक मंदित किशोरी अचानक लापता हो गई। उसके पिता ने अज्ञात के खिलाफ थाने में अभियोग पंजीकृत कराया है। थाना कांट क्षेत्र के कस्बा ऊमरी कलां के मोहल्ला जामा मस्जिद निवासी अब्दुल कादिर की 15 वर्षीय पुत्री सबा 27 मई को तीन बजे घर से लापता हो गई। उसकी मानसिक स्थिति कमजोर है। बेटी के लापता होने पर उसके पिता अब्दुल कादिर ने पुलिस को जानकारी दी। थाना पुलिस ने तहरीर के आधार पर अज्ञात पर अभियोग पंजीकृत कर मामले की विवेचना शुरू कर दी है।

बाइक की टक्कर से युवक घायल, मामला दर्ज

कांठ, अमृत विचार : कांठ के मोहल्ला पट्टी वाला निवासी हरीराज सिंह का पुत्र अंकित उम्र 23 वर्ष को कांठ में गंगा विहार कॉलोनी में पीछे से बाइक ने टक्कर मार दी। जिससे वह गंभीर रूप से घायल हो गया। परिजनों ने पुलिस को घटना की जानकारी दी और घायल को उपचार के लिए मुरादाबाद के अस्पताल में भर्ती कराया गया है। थाना पुलिस ने हरीराज सिंह की तहरीर के आधार पर अज्ञात पर अभियोग पंजीकृत कर मामले की विवेचना शुरू कर दी है।

नगर पंचायत की सोलर लाइट का खम्भा तोड़ा

कांठ, अमृत विचार : ऊमरी कलां में मुख्य मार्ग के किनारे सीर उर्जा की लाइट लगाई गई है, जिससे रात में सड़क के किनारे पर अच्छी रोशनी रहे। शुक्रवार रात किसी ने सोलर पैनल की लाइट का खम्भा तोड़कर सड़क किनारे नाले में गिरा दिया है। इस संबंध में नगर पंचायत ऊमरी कलां के अधिशासी अधिकारी श्वेतांग सारस्वत ने थाना कांट पुलिस को तहरीर देकर कार्रवाई की मांग की है।

अनदेखी जमशेदपुर, तगावाला जोगीपुरा, गोविंदपुर के निकट हो गए हैं गड्डे

सड़क के गड्डों में भरे पानी से परेशानी

संवाददाता, डिलारी  
अमृत विचार : डिलारी से मुरादाबाद को जोड़ने वाला मार्ग जगह-जगह टूटकर गड्डों में तब्दील हो गया है। इस पर कई जगह आबादी क्षेत्र की नालियों का गंदा पानी भर गया है। जिसके चलते सड़क का बड़ा हिस्सा जर्जर हो गया है।  
बता दें कि इस सड़क से प्रतिदिन भारी वाहनों के अतिरिक्त ट्रेमो, दुपहिया वाहन सैकड़ों की संख्या में गुजरते हैं। सड़क में गड्डे होने के कारण वाहन क्षतिग्रस्त हो रहे हैं और यात्री घायल हो रहे हैं। इन गड्डों के कारण बड़े वाहनों के एक्सल टूट चुके हैं। शहर को जाने वाले इस मार्ग पर करीब दो दर्जन से अधिक गांव आते हैं। क्षेत्रवासियों का कहना है कि इस टूटे हुए मार्ग से जनप्रतिनिधि और प्रशासनिक अधिकारी प्रतिदिन आते

गर्मी से जनजीवन प्रभावित अधिकतम तापमान 43 डिग्री

कूलर-पंखे और एसी से भी नहीं मिल रही राहत, बाजार सूने

संवाददाता, ठाकुरद्वारा

अमृत विचार : इन दिनों सूर्य देव आसमान से लगातार जैसे आग उगल रहे हैं। जिसके चलते शनिवार को अधिकतम तापमान 43 डिग्री सेल्सियस पहुंच गया। ऐसे हालात में लोग दोपहर में घरों से नहीं निकल रहे। भीषण गर्मी एवं धूप की तपिश से शनिवार को नगर से लेकर देहात की सड़कों पर सन्नाटा छाया रहा। दोपहर में ग्राहकों के न आने के कारण दुकानदार खाली हाथ बैठे नजर आए।  
शनिवार को सवेरे से ही तपिश भरी गर्मी ने लोगों को परेशान कर दिया। तेज धूप जैसे शरीर को झूलसा रही है। लोग धूप में निकलने से बच रहे हैं, इससे सड़कों पर दोपहर में सन्नाटा पसरा रहता है। भीषण गर्मी के चलते पंखे, कूलर व एसी की हवा भी महसूस नहीं हो रही। वहीं बिजली की कटौती से लोगों में नाराजगी बढ़ रही है। प्रतिदिन सूरज की तपिश से



छाता लगाकर जाती महिला।



चेहरे पर कपड़ा बांधकर जाता बाइक सवार।

लोग बेहाल हो रहे हैं, उमस भरी गर्मी ने लोगों को पसीना-पसीना कर दिया है। दोपहर में 11 बजते बजते नगर व देहात क्षेत्र की सड़कों पर सन्नाटा छा गया। गर्मी के चलते लोगों का घरों से निकलना मुश्किल हो गया। लोग जरूरी काम से ही घर से बाहर निकले और धूप से बचने के लिए छाते का सहारा लिया। रात में भी गर्मी के कारण लोग देरी से सो रहे हैं, जिससे नींद पूरी नहीं हो पा रही। वहीं बारिश न होने से किसानों के सामने सिंचाई का संकट है। गर्मी के चलते पशुओं ने दूध देना

कम कर दिया है। जिससे लगातार दूध का उत्पादन घटता जा रहा है।  
भाकियू के तहसील अध्यक्ष राजेंद्र चौधरी, महामंत्री हरीराज सिंह, किसान प्रीतम सिंह, हरीराज सिंह, सरदार हरदयाल सिंह, हरपाल सिंह का कहना है कि अगर ऐसे ही गर्मी पड़ती रहती तो गन्ने व पशुओं के चेहरे की फसल सूख जाएगी। क्षेत्र के लोगों का कहना है कि इस समय बारिश की सख्त आवश्यकता है। अगर शीघ्र ही बारिश नहीं हुई तब स्थिति और भी बदतर हो जाएगी।

किसानों को फसलों की सिंचाई को निर्बाध मिले विद्युत आपूर्ति

संवाददाता, कांठ

अमृत विचार : भाकियू की बैठक में 13 जून को सहकारी गन्ना समिति कांठ में मिला तथा गन्ना अधिकारियों ने सम्मस्याओं को लेकर वार्ता का निर्णय लिया।  
भारतीय किसान यूनियन ने बताया कि संगठन के वरिष्ठ प्रदेश उपाध्यक्ष चौधरी ऋषिपाल सिंह की अध्यक्षता में पांच सदस्य बैठक हुई। बैठक में निर्णय लिया कि 13 जून को गन्ना सहकारी समिति कांठ में गत वर्षों से जो मांग की गई है उसके संबंध में मिल अधिकारी एवं गन्ना विभाग के अधिकारियों से निर्णायक वार्ता होगी। बैठक में अवगत कराया कि अधिकारियों के साथ क्रय केंद्र के प्लेटफार्म बड़े करने, किसानों का बकाया भुगतान समिति द्वारा करवाने, खाद एवं कीटनाशक

बैठक

- 13 को मिल तथा गन्ना अधिकारियों से होगी भाकियू की वार्ता
- भाकियू ने गन्ना ऋय केंद्रों के प्लेटफार्म बड़े कराने की मांग की

पर मिल रही सन्विस्टी को हटाकर सभी किसानों को समान रूप से देने, आगामी गन्ना पेराई सत्र में किसानों का गन्ना सत्र वर्ष की भांति 15 अप्रैल से पहले लेने, नहर का पानी टेल तक पहुंचाने एवं सिंचाई के लिए विद्युत आपूर्ति दुरुस्त करने आदि सम्मस्याओं पर चर्चा की जाएगी।  
बैठक के दौरान भारतीय किसान यूनियन के पदाधिकारियों ने अधिक से अधिक किसानों से 13 जून की बैठक में पहुंचने की अपील की। इस अवसर पर दर्शन सिंह, हरदीप सिंह, सियाराम सिंह, सतबीर सिंह, अरविंद बिश्नोई आदि उपस्थित रहे।

मारपीट में दो महिलाओं के विरुद्ध रिपोर्ट दर्ज

कांठ, अमृत विचार : थाना क्षेत्र में रास्ते के विवाद को लेकर महिला को मारपीट कर घायल करने के मामले में दो महिलाओं पर पुलिस ने मामला पंजीकृत कर जांच शुरू कर दी है।

थाना कांठ के सिकंदराबाद समदगढ़ निवासी रईसा पत्नी समीरा एवं दूसरे पक्ष की सलमा पत्नी महफूज में रास्ते के विवाद को लेकर गाली गलौज होने लगी। इसके बाद तबस्सुम पत्नी शमीम एवं सलमा दोनों ने रईसा के साथ मारपीट शुरू कर दी और उसे मारपीट कर घायल कर दिया। परिजन घायल महिला को लेकर थाना कांठ पहुंचे और थाना पुलिस को दोनों आरोपी महिलाओं के खिलाफ नामजद तहरीर दी। पुलिस ने तहरीर के आधार पर सलमा, तबस्सुम दोनों महिलाओं के खिलाफ मामला दर्ज जांच शुरू कर दी है।

बोलेंगे और बाइक की टक्कर में दो लोग घायल, रिपोर्ट दर्ज

संवाददाता, भोजपुर

अमृत विचार : थाना क्षेत्र के सिरसवा दोराहा के ग्राम नेकपुर निवासी अजय अपने रिश्तेदार सोनू ग्राम गनीमत नगर के साथ मुरादाबाद की दिशा में जा रहा था। इसी दौरान सामने से आ रही तेज रफ्तार बोलेंगे ने बाइक में टक्कर मार दी। जिससे दोनों गंभीर रूप से घायल हो गए। राहगीरों ने घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया और पुलिस को सूचना दी। एक घायल

नकदी व आभूषण चोरी में एक के खिलाफ रिपोर्ट

भोजपुर, अमृत विचार : मोहल्ला धर्मपुर निवासी मंजू ने थाना निरीक्षक विजेंद्र सिंह को प्रार्थना पत्र देकर मोहल्ले के विजय कुमार पर नकदी व आभूषण चोरी का आरोप लगाया है। पीड़िता ने कहा एक सप्ताह पहले मैंने थाना पुलिस को अज्ञात पर प्रार्थना पत्र दिया था। एक सप्ताह बाद चोर की जानकारी मिलने पर फिर से प्रार्थना पत्र पुलिस को देकर रिपोर्ट दर्ज कराई है। कस्बा चौकी इंचार्ज सुनील कुमार राठी का कहना है जल्द ही आरोपी को पकड़कर जेल भेजा जाएगा।

डीएम के आदेश पर सात लोगों पर रिपोर्ट

बिलारी, अमृत विचार : जिलाधिकारी के आदेश पर कोतवाली बिलारी में पुलिस ने सात लोगों पर रिपोर्ट दर्ज की है। कुछ लोगों के जिलाधिकारी से की गई शिकायत के बाद पुलिस ने सख्त कार्रवाई की है। जिसके चलते कोतवाली प्रभारी रविंद्र प्रताप सिंह ने सात लोगों पर गिरोह बंद अधिनियम की रिपोर्ट दर्ज कराई है। जिसका सरगना मोहम्मद रफी उर्फ राजू को बताया है। इसके साथी अफजल रजा, आमिल अख्तर, सुलतान जहां उर्फ रोजी, हाफिज अहमद, शमशाद हुसैन, फाजिल हुसैन हैं। कोतवाली प्रभारी ने बताया कि सभी पर जालसाजी का मामला दर्ज किया है। यह धोखाधड़ी करके पहचान छुपाकर लोगों की जमीन हड़पने जैसे संगीन अपराध करके आर्थिक व भौतिक लाभ प्राप्त करते हैं। इसलिए इन सातों पर मुकदमा दर्ज करके कानूनी कार्रवाई की गई है।

दोनों घायलों का मुरादाबाद के निजी अस्पताल में हो रहा उपचार

कांठ, अमृत विचार : थाना क्षेत्र में मारपीट के बाद दोनों महिलाओं को मारपीट कर घायल करने के मामले में दो महिलाओं पर पुलिस ने मामला पंजीकृत कर जांच शुरू कर दी है।



कार्यक्रम में उपस्थित प्रशिक्षुओं को संबोधित करते शिक्षक।

● अमृत विचार

माता-पिता की निस्वार्थ भाव से सेवा करें : पुलकित

संवाददाता, कांठ

अमृत विचार : डायट में एक जून को वैश्विक मातृ-पितृ दिवस पर कार्यक्रम किया गया।

कार्यक्रम का आरंभ डायट के प्राचार्य डॉ. ओमप्रकाश गुप्त एवं वरिष्ठ प्रवक्ता सुरेंद्र सिंह ने किया। कार्यक्रम संयोजिका अंशु गुप्ता ने कहा कि माता-पिता बच्चों के लिए हमेशा से त्याग करते हैं। इसलिए हम सभी का भी कर्तव्य बनता है कि अपने माता-पिता के प्रति हमेशा सम्मान और कृतज्ञता का भाव रखें। डायट प्रवक्ता पुलकित शर्मा ने कहा कि हमें निस्वार्थ भाव से अपने माता-पिता की सेवा करनी चाहिए। हम कभी

वैश्विक मातृ-पितृ दिवस पर डायट में हुआ कार्यक्रम

भी माता-पिता का ऋण नहीं उतार सकते। इस अवसर पर डीएलएड प्रशिक्षु प्रार्थना शर्मा, इमरान, व्योमा, दिव्या शर्मा, नीशु, संजय मिश्रा, अभिषेक, मरजीना, मनु, वंशिका, शिवानी, नवीन, अभय ने अपने विचार, कविता, गजल प्रस्तुत कीं। कार्यक्रम में डायट प्रवक्ता आशुतोष त्यागी, डॉ. अनिल यादव, शीतल कुमार, डॉ. सुनील कुमार, डॉ. टीना वर्मा, डॉ. नेहा इकबाल एवं कार्यालय स्टाफ उपस्थित रहा। कार्यक्रम का संचालन डॉ. लोकेन्द्र कुमार ने किया।

मुआवजे से वंचित किसानों ने की नारेबाजी

संवाददाता, ठाकुरद्वारा



एसडीएम कार्यालय पर प्रदर्शन करते रामूवाला गणेश क्षेत्र के किसान।

अमृत विचार : अखिल भारतीय किसान मजदूर सभा के नेता प्रीतम सिंह के नेतृत्व में मुरादाबाद-काशीपुर हाईवे के बाईपास के लिए अधिग्रहीत की भूमि के मुआवजे से वंचित किसानों ने उपजिलाधिकारी कार्यालय पर मांगों को लेकर नारेबाजी करते हुए प्रदर्शन किया। पीड़ित किसानों ने उपजिलाधिकारी सम्मस्या के समाधान के लिए ज्ञापन भी सौंपा।  
एसडीएम को ज्ञापन देकर किसान नेता प्रीतम सिंह ने कहा कि गांव रामूवाला गणेश के निवासी किसान जिनकी भूमि साहबगंज तथा फरीदनगर में है। ऐसे लगभग 20 किसान भूमि के मुआवजे से वंचित हैं। उनका सूची रकबा तत्काल पूरा करवाया जाए। किसानों का आरोप है कि भूमि अधिक अधिग्रहीत की गई है, लेकिन मुआवजा कम मिला। मांगे पूरी न होने पर अनिश्चितकालीन

सार-संक्षेप

लो वोल्टेज से विद्युत उपभोक्ता परेशान  
भोजपुर, अमृत विचार : भीषण गर्मी में ट्रांसफार्मरों का लोड बढ़ गया है। लो वोल्टेज के कारण पंखों एवं कूलरों की रफ्तार धीमी हो गई है। उपभोक्ताओं का कहना है कि ब्लॉक भगतपुर क्षेत्र में बिजली खपत ज्यादा है और विद्युत कटौती एवं लो वोल्टेज के कारण व उपभोक्ताओं को बहुत ज्यादा दिक्कत का सामना करना पड़ रहा है। उपभोक्ताओं का कहना है कि ब्लॉक भगतपुर क्षेत्र में बिजली खपत के मुताबिक ट्रांसफार्मर ज्यादा संख्या में लगाने चाहिए। इससे लो वोल्टेज एवं फाल्ट की समस्याओं से निजात मिल सकती है। क्षेत्र में बार बार की जा रही अशोषित कटौती से उपभोक्ता परेशान हैं।

शांतिभंग की आशंका में 11 पर कार्रवाई

कांठ, अमृत विचार : थाना कांट पुलिस ने ओमप्रकाश उर्फ पोण्डरक पुत्र हरफूल सिंह निवासी ग्राम मिश्रीपुर मंझरा थाना कांट, विजयपाल सिंह पुत्र श्याम सिंह, नितिन सैनी पुत्र विजयपाल सिंह, केशवराम पुत्र रामचन्द्र, गौरव कुमार पुत्र रोहाताश निवासी ग्राम शिमला थाना छजलेट, पंकज कुमार पुत्र निहाल सिंह, रोहित पुत्र रुपबंसत निवासी ग्राम मधपुरी इनायतपुरी थाना कांट, सावित्री देवी पत्नी केशवराम निवासी ग्राम मिश्रीपुर थाना कांट, रेखा पत्नी मनोज कुमार निवासी ग्राम मुनीमपुर थाना डिलारी, मंजू देवी पत्नी नितिन सैनी निवासी ग्राम फैजपुर थाना नूरपुर एवं जगवती देवी पत्नी कोमल सिंह निवासी ग्राम गुदुनपुर माफी थाना नागावा सादात जनपद अमरौहा को शांतिभंग की आशंका में गिरफ्तार कर न्यायालय भेज दिया है।



सीएचसी में निरीक्षण के दौरान मौजूद चिकित्सक।

● अमृत विचार

सुरक्षित मातृत्व दिवस पर सीएचसी का निरीक्षण

बिलारी, अमृत विचार : सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र का प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृ दिवस योजना के तहत वरिष्ठ चिकित्सक हरिश्चंद्र ने निरीक्षण किया। जिसमें वरिष्ठ चिकित्सक ने प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व दिवस की व्यवस्थाएं देखी एवं लाभार्थियों से जानकारी ली। बताया कि निरीक्षण के समय 100 से अधिक पंजीकरण किए जा चुके थे। सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में डॉ. प्रवीण श्रीवास्तव द्वारा एनबीएसयू का भी निरीक्षण करवाया गया। निरीक्षण के दौरान सीएचसी मनीष कुमार, बीपीएम चंचल सिंह अजाद, साक्षी यादव, डॉ. रेशम बजाहत आदि उपस्थित रहे।

पूर्व एसडीएम को सेवानिवृत्त होने पर टी शुकामानाएं

कांठ, अमृत विचार : कांठ के पूर्व एसडीएम शैलेन्द्र सिंह 31 मई को बिजनौर से सेवानिवृत्त हुए। बिजनौर जिलाधिकारी केपांडव ने उनके आवास पर शुभकामनाएं देने वाले अधिकारी एवं उनके मिलने वाले साथियों का तांता लगा रहा। बता दें कि शैलेन्द्र सिंह बिलारी, तहसील कांठ, ठाकुरद्वारा में काफी समय रहे। कांठ तहसील से चौधरी बृजेश सिंह प्रदेश सचिव ऑल इंडिया प्राइस डीलर शॉप एवं जिला अध्यक्ष अंतर्राष्ट्रीय हिंदू परिषद सहित अनेक गणमान्य व्यक्तियों ने हार्दिक शुभकामनाएं देने उनके आवास पर पहुंचे। इस अवसर पर डॉ. अशोक चौहान एवं मोहम्मद रफी साथ में मौजूद रहे।

दिल्ली में ठाकुरद्वारा के अनिरुद्ध चौहान सम्मानित

ठाकुरद्वारा, अमृत विचार : दिल्ली के होटल रेंडिसन ब्लू में अपना औद्योगिक संस्थान के डायरेक्टर अनिरुद्ध चौहान निवासी ठाकुरद्वारा को 'इंटेल्चुअल थिंकर एंड मोटिवेटर' अवार्ड 2024 से सम्मानित किया। यह पुरस्कार अनिरुद्ध चौहान को युवा हित में बौद्धिक चिंतन एवं युवाओं को दिए निश्चक करिअर उपयोगी मार्गदर्शन के लिए प्रदान किया। संस्थान के डायरेक्टर अनिरुद्ध चौहान। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि मोहन यशवंत पाटिल, स्पाइस जेट एवं विस्या एग्री टेक के प्रबंध निदेशक, आचार्य लोकेश संस्थापक विश्व शांति केन्द्र, पेरेंट टीन बांड की संस्थापक आदि रहे।



दिल्ली में सम्मान के दौरान अपना संस्थान के डायरेक्टर अनिरुद्ध चौहान।

दो किसानों के खेत से चोर ले गए नलकूप के उपकरण

छजलेट, अमृत विचार : थाना क्षेत्र में आपदिन नलकूप से मोटर, क्वाइल, स्टार्टर आदि की चोरी की घटनाएं प्रकाश में आ रही हैं। भारतीय किसान यूनियन के धरने एवं प्रदर्शन के बाद भी अज्ञात चोरों का सक्रिय गिरोह पुलिस की पकड़ से बाहर है। क्षेत्र के ग्राम शुक्ला में

धरने की चेतावनी दी। वहीं उपजिलाधिकारी अजय कुमार मिश्रा ने जिला स्तर पर वार्ता करके तत्काल किसानों की समस्या का समाधान करवाने का आश्वासन दिया। इस दौरान अभाकिमस के जिला उपाध्यक्ष वीर सिंह, जिला सचिव कैलाश सिंह, भीम सिंह, बलराम सिंह, अर्जुन सिंह, कर्मवीर सिंह, राजेश कुमार, प्रीतम सिंह पाल, देवेंद्र सिंह, अशोक कुमार आदि मौजूद रहे।

शुक्रवार रात विकास कुमार पुत्र गिरन सिंह एवं दिनेश कुमार पुत्र सुमेश सिंह के खेतों में लगे निजी नलकूपों से चोर उनके मोटर की क्वाइल, स्टार्टर, केबिल ले गए। मामले में पुलिस ने दोनों किसानों की रिपोर्ट दर्ज कर ली है।

Gateway to a Bright Career....

**SHRIRAM SIMT** तमसो मा ज्योतिर्गमय

**Shriram Institute of Management & Technology**

Group Institute SIMT-PG College

Approved by AICTE & NCTE, Accredited "B" (Good) (Edu.) by NAAC

Affiliated to VMSB Uttarakhand Technical University, Dehradun & Kumaun University, Nainital

**ADMISSION OPEN** for Session 2024-25

A Premier Institute Since 2004

**Courses**

**MBA** | **BBA** | **BCom** Honours | **BCA** | **BEd**

**TOP PLACEMENT (Partial List)**

Ankit Sharma TCS, Kamini Bohra TCS, Komaljit Kaur WIPRO, Vishal Rana WIPRO, Nivedita Satyawali WIPRO, Anamika Bishw WIPRO, Shubham Singh CONCENTRIX, Shivani Chauhan BHEL, Ajay Ramola ZENTHIUM, Sonu Rawat BULLMEN REALTY, Priyanka Bhandari BULLMEN REALTY, Gurmukh Singh EMBTEL and many more .....

**20** Years of Excellence 2004-2024

"Your first choice"

Follow us on [Social Media Icons]

7th Km Stone, Ramnagar Road, Kashipur-244713, (U.S. Nagar) Uttarakhand

**9927010999, 8194069000, 9012805811, 7017627714**

Website: www.shriraminstitute.com | Email: simtrk@rediffmail.com

## एक नजर

## कहासुनी के बाद फंदे से लटका युवक

हल्द्वानी, अमृत विचार : काठगोदाम में एक युवक ने घरवालों से कहासुनी के बाद फांसी लगाकर जान दे दी। सुबह परिजन उठे तो उसका शव फंदे से लटक रहा था। काठगोदाम थानाध्यक्ष विमल मिश्रा ने बताया कि जवाहर ज्योति दुम्हाड़ा में बादल (24 वर्ष) यहां परिवार के साथ रहता था। परिजनों से हुई बातचीत में पुलिस को पता चला कि शुक्रवार की रात बादल खना खाकर परिवार के साथ सोने चला गया था। देर रात वह कमरे में चला गया। सुबह जब घरवाले उठे तो उनके होश फाटका हो गए। बादल का शव कमरे में पंखे से बंधे टुट्टे के सहारे लटक रहा था।

## पॉक्सो एक्ट में सुनाई 22 साल की सजा

अल्मोड़ा, अमृत विचार : पॉक्सो एक्ट के मामले में विशेष सत्र न्यायाधीश श्रीकांत पांडे ने अभियुक्त को 22 साल की सजा सुनाई है। सजा के साथ साथ अभियुक्त को दस हजार रुपये का अर्थदंड भी जमा करना होगा। अभियोजन के अनुसार 20 मार्च 2023 को पीड़िता दुकान में सामान लेने गई थी। जहां दुकान पर बेटे अभियुक्त मोहन सिंह ने पीड़िता की छोटी बहन को घर भेज दिया और पीड़िता के साथ दुकान में दुकर्म किया।

## नहर में मिला बाघ का सड़ा गला शव

अमृत विचार, पीलीभीत/अमरिया

अमृत विचार : अमरिया क्षेत्र की एक नहर में बाघ का शव पड़ा होने से हड़कंप मच गया। सूचना मिलते ही वन कर्मियों की टीम मौके पर पहुंची। डीएफओ ने मौके पर पहुंचकर जांच पड़ताल की। शव बुरी तरह से सड़ गल चुका है। बाघ की मौत कैसे हुई है, इसका खुलासा पोस्टमार्टम रिपोर्ट से हो सकेगा। अमरिया क्षेत्र में ड्यूनीडाम से डीबी फीडर गुजरती है। इसी फीडर से गांव करगौना करगौनी के लिए छोटी नहर भी जाती है। शनिवार शाम करीब चार बजे कुछ ग्रामीणों ने गांव करगौना के समीप नहर की पिछिंग के पास एक बाघ के शव को पड़ा देखा। ग्रामीणों ने नहर में बाघ का शव पड़ा होने की जानकारी वन विभाग को दी। बाघ का शव नहर

## जंगलों में धधकी आग ने विकराल रूप धारण किया

संवाददाता, अल्मोड़ा

अमृत विचार : जिले में वनाग्नि की घटनाओं कम होने का नाम नहीं ले रही है। शुक्रवार की देर शाम अल्मोड़ा जिला मुख्यालय से कुछ दूरी पर स्थित ताकुला के जंगलों में अचानक भीषण आग लग गई। आग ने धीरे धीरे विकराल रूप धारण कर लिया और वह इस मार्ग पर स्थित सुमन रिशॉर्ट तक पहुंच गई। आन फानन में रिशॉर्ट के कर्मचारियों ने स्थानीय लोगों ने जंगल में आग लगने की घटना की सूचना अल्मोड़ा के एनटीडी स्थित फायर ब्रिगेड के अधिकारियों को दी। जिसके बाद अग्निशामन अधिकारी महेश चंद्र के नेतृत्व में फायर विभाग की एक टीम मौके की ओर रवाना हुई। मौके पर पहुंचकर टीम ने जंगल की बेकाबू आग पर काबू पाने को प्रयास शुरू कर दिए। फासर के

## पेड़ के नीचे बैठे छह लोगों को पिकअप ने रौंदा, चार की मौत

लोगों ने पिकअप चालक को पीटा, पुलिस से झड़प और धक्का-मुक्की

संवाददाता, बिसौली (बदायूं)

अमृत विचार : तेज रफतार पिकअप ने पीपल के पेड़ के नीचे बैठे छह लोगों को रौंदा दिया। चार लोगों की मौके पर मौत हो गई जबकि दो घायल हो गए। गुस्साए ग्रामीणों ने पिकअप चालक को पकड़कर जमकर धुनाई कर दी। इसके बाद जाम लगा दिया। पुलिस से झड़प भी हो गई। एक मृतक के भाई के समझाने पर साढ़े चार घंटे के बाद जाम खोला।

बिसौली-आंवला मार्ग पर गांव पैगा भीकमपुर में छह ग्रामीण शनिवार दोपहर पीपल के पेड़ के नीचे बैठकर बातें कर रहे थे। इसी दौरान आंवला की ओर से आई पिकअप का चालक नियंत्रण खो बैठा और पिकअप ने ग्रामीणों को रौंदा दिया। राम प्रकाश (45), ब्रह्मपाल (40), धनपाल (50),



हादसे में चार लोगों की मौत हुई है और दो लोग घायल हैं। ग्रामीणों को समझकर शवों को पोस्टमार्टम के लिए भेजा है। आगे की कार्रवाई की जा रही है।

- राम मोहन सिंह, एसपी देहात

ज्ञानचंद्र (35) की मौके पर मौत हो गई। जबकि रामवीर और नेत्रपाल गंभीर रूप से घायल हो गए। ग्रामीणों ने चालक को पकड़कर धुनाई लगा दी। सूचना पर बिसौली के प्रभारी निरीक्षक सुनील अहलावत के साथ पहुंचे पुलिसकर्मियों ने चालक को बंधक बना लिया। चारों ग्रामीणों से झड़प और धक्का-मुक्की हो

गई। पुलिस ने जैसे-तैसे चालक को बचाकर कोतवाली भिजवा दिया। इसके बाद ग्रामीणों ने आंवला मार्ग पर डनलप और ट्रैक्टर-ट्राली लगाकर जाम लगा दिया। मौके से शव नहीं उतारने दिए। वाहनों की कतार लग गई। ग्रामीण डीएम को बुलाने की जिद करने लगे। एडीएम प्रशासन रेनु सिंह और एसपी देहात राम मोहन सिंह गांव पहुंचे। उनके समझाने के बाद भी नहीं माने। मृतक राम प्रकाश के चचेरे भाई अधिवक्ता वीर सिंह यादव के समझाने के बाद ग्रामीणों ने चारों शव पोस्टमार्टम के लिए जाने दिए।

ट्रेन में फायर अलार्म बजने से यात्रियों में मचा हड़कंप

बरेली, अमृत विचार : बीच सफर में गंगा सतलुज एक्सप्रेस में फायर अलार्म बजने से यात्रियों में अफरातफरी मच गई। ट्रेन रास्ते में खुद रुक गई। आरपीएफ स्टाफ मौके पर पहुंचा, लेकिन फायर अलार्म क्यों बजा, यह स्पष्ट नहीं हो सका।

यह घटना सुबह करीब नौ बजे की है। तिलहर और बंधरा स्टेशन के बीच अचानक 13308 गंगा सतलुज एक्सप्रेस के थर्ड एसी कोच में फायर अलार्म बजने लगा। एलएचबी रोक होने के कारण अलार्म बजने पर ट्रेन खुद बीच रास्ते में रुक गई। उधर, यात्रियों में अफरा तफरी का माहौल हो गया। गाड़ों ने संबंधित कोच को चेक किया, लेकिन वहां कुछ ऐसा नहीं पाया गया, जिससे फायर अलार्म बजे। शाहजहांपुर में भी ट्रेन को चेक किया गया, लेकिन कुछ पता नहीं चल पाया। अनुमान है कि किसी ने धूम्रपान किया होगा जिसकी वजह से फायर अलार्म बजा होगा। फिलहाल, मामले की जांच की जा रही है।

## अकेले बुलाने पर नहीं गई छात्रा तो प्रवक्ता ने नंबर काटने की दी धमकी

कार्यालय संवाददाता, बदायूं

अमृत विचार : बीकॉम तृतीय वर्ष की छात्रा ने शहर के महाविद्यालय के एक प्रवक्ता पर उत्पीड़न का आरोप लगाते हुए प्राचार्य से शिकायत की है। प्राचार्य ने जांच के लिए तीन महिला प्रवक्ताओं की कमेटी गठित की है। छात्रा ने शिक्षा निदेशक को पत्र भेजकर कार्रवाई की मांग की है।

शहर के एक महाविद्यालय से बीकॉम तृतीय वर्ष की छात्रा ने महाविद्यालय के प्रवक्ता पर गंभीर आरोप लगाए हैं। प्राचार्य को शिकायती पत्र देकर छात्रा ने बताया कि उसकी तबीयत खराब होने की वजह से वह 18 मई को परीक्षा नहीं दे पाई। उसने परीक्षा की जानकारी के लिए कॉलेज के प्रवक्ता को फोन किया। प्रवक्ता ने 20 मई को छात्रा को महाविद्यालय बुलाया और उसका उत्पीड़न

ग्राम फिरोजपुर में मिला

जसपुर के व्यक्ति का शव काशीपुर, अमृत विचार : ग्राम फिरोजपुर के खेत में जसपुर निवासी एक व्यक्ति का शव मिला है। बताया जा रहा है कि मृतक शुक्रवार रात से घर से गायब था।

शनिवार को पुलिस को डायल 112 पर सूचना मिली कि एक व्यक्ति का शव फिरोजपुर गांव में चंद्रसेन के खेत में पड़ा हुआ है। मौके पर पहुंची पुलिस ने शव की तलाशी ली, तो उसके जेब से आधार कार्ड, पेन कार्ड व मोबाइल फोन मिला। आधार कार्ड के अनुसार मृतक की शिनाख्त रविंद्र कुमार विश्णोई निवासी मोहल्ला भूप सिंह, वार्ड नंबर 8, जसपुर के रूप में हुई। बरामद मोबाइल से पुलिस ने मृतक के भाई मनोज विश्णोई को फोन कर उसके नंबर पर शव का फोटो भेजा। मनोज ने भी शव की शिनाख्त अपने भाई रविंद्र के रूप में की। बताया जा रहा है कि मृतक शराब पीने का आदी था। मौत अत्यधिक शराब के सेवन या हार्टअटैक से होना प्रतीत हो रहा है। बताया जा रहा है कि मृतक शुक्रवार रात से घर से गायब था। कोतवाल आशुतोष सिंह ने बताया कि मौत का सही कारण पोस्टमार्टम रिपोर्ट के बाद पता चल सकेगा।

## प्रेमनगर व मोहम्मद गंज मार्ग उखड़ा, राहगीरों को परेशानी

कार्यालय संवाददाता, चन्दौरी

अमृत विचार: नगर पंचायत मौलागढ़ के प्रेमनगर कालोनी में सड़क का कुछ हिस्सा क्षतिग्रस्त हो गया है। यहां जलभराव हो गया है। इससे राहगीरों को आवागमन में परेशानी का सामना करना पड़ रहा है। लोगों ने बरसात से पहले समस्या का समाधान कराने की मांग की है।

मंडी समिति स्थित रेलवे फाटक के नजदीक से प्रेमनगर को मार्ग गया है। यह क्षेत्र ग्राम पंचायत मौलागढ़ में आता है। यह मार्ग कई गांवों को जोड़ता है। जिससे इस मार्ग पर वाहनों व पैदल वाले लोगों का आवागमन अधिक रहता है। प्रेमनगर में मुख्य सड़क का कुछ हिस्सा कई दिन पहले क्षतिग्रस्त हो गया था। इससे राहगीर गड़वा होने से उस स्थान पर जलभराव हो गया है। पैदल व दोपहिया वाहन चालकों को जलभराव से आवागमन

## बच्चे न होने पर किया दूसरा निकाह पहली पत्नी को मारीं तीन गोलियां

संवाददाता, सहस्रवान (बदायूं)

अमृत विचार : बच्चा न होने पर एक युवक ने दूसरा निकाह कर लिया। पहली पत्नी को घर से निकालने की कोशिश की। वह घर से नहीं गई तो तमंचे से तीन गोलियां मारीं। वह गंभीर रूप से घायल हो गई। महिला को अलीगढ़ के राजकीय मेडिकल कॉलेज में भर्ती किया गया है।

सहस्रवान के चौधरी मोहल्ला निवासी शबीना उर्फ शब्बो का निकाह सात साल पहले गांव जौनेरा निवासी राशिद पुत्र कल्लन के साथ हुआ था। शबीना को संतान नहीं हुई तो वह चिकित्सक को देखाने की बात कहती रही। राशिद नहीं माना। करीब चार महीने पहले गांव गुड़ौलिया पट्टी तासौर निवासी शहनाज से दूसरा निकाह कर लिया और शबीना पर घर छोड़ने का दबाव बनाने लगा। शनिवार सुबह शबीना घर पर काम कर रही थी। राशिद ने उससे

हंगाला

● चार महीने पहले किया दूसरा निकाह, पहली पत्नी घर से नहीं निकली तो मार दी गोली



अस्पताल में भर्ती घायल शबीना।

झगड़ा किया। इसके बाद तमंचे से तीन गोलियां दाग दीं। पहली गोली शबीना के जबड़े में फंस गई। दूसरी गोली बाएं हाथ पर लगी। शबीना अचेत होकर गिर गई तो तीसरी गोली पीठ पर मारी और भाग गया। जिला अस्पताल के डाक्टरों ने हालत गंभीर देख रेफर कर दिया। परिजन उसे अलीगढ़ के राजकीय मेडिकल कॉलेज ले गए। प्रभारी निरीक्षक सौरभ सिंह ने बताया कि परिजनों की ओर से तहरीर नहीं आई है।

बाईपास मार्ग पर नाले में मिला युवक का शव

रुद्रपुर, अमृत विचार : रंपुरा चौकी इलाके की खेड़ा बस्ती के रहने वाले एक युवक का नाले में शव मिला है। युवक के शरीर पर चोट के निशान पाए गए हैं। पुलिस ने घटना की जानकारी लेने के बाद शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। वहीं भाई ने हत्या कर शव फेंकने का संदेह बताया है। पुलिस ने प्रकरण की तन्वीश शुरू कर दी है।

25 वर्षीय गौतम पाल खेड़ा बस्ती वार्ड-18 में परिवार के साथ रहता था और करतारपुर मार्ग स्थित हार्डवेयर की दुकान पर काम करता था। शुक्रवार को छुट्टी होने के कारण वह अपने भाई गोविंद पाल से अभी आने की बात कहकर घर से निकला था। शाम साढ़े छह बजे पुलिस को सूचना मिली कि किच्छा बाईपास मार्ग स्थित एफसीआई गोदाम के सामने नाले में एक युवक का शव पड़ा हुआ है।



प्रेमनगर कालोनी में क्षतिग्रस्त सड़क।

● आवागमन में राहगीरों को हो रही परेशानी, सड़क ठीक कराने की मांग

के दौरान परेशानी के साथ हादसा होने का खतरा है। बरसात में स्थिति अधिक विकराल हो जाएगी। आसपास के लोगों ने बताया कि शीघ्र ही ग्राम प्रधान से मिलकर क्षतिग्रस्त सड़क के हिस्से को सही कराने की मांग की जाएगी।

मानदेय कटौती के विरोध में उतरे शिक्षामित्र

बरेली, अमृत विचार : 1 से 14 जून तक का शिक्षामित्रों को मानदेय नहीं मिलेगा। इस संबंध में आदेश जारी होने के बाद शिक्षामित्रों ने विरोध शुरू कर दिया है। शनिवार को उन्होंने बीएसए कार्यालय में पत्र सौंपकर विरोध जताया। जिले के परिषदीय स्कूलों में करीब 34 सौ शिक्षामित्र हैं। शिक्षामित्र अभिषेक का कहना है कि वर्तमान में तय मानदेय में घर चलाने में कठिनाई हो रही है। मानदेय की कटौती से परिवार का भरण पोषण करने में कठिनाई आएगी।



## बरेली इंटरनेशनल विश्वविद्यालय

प्रवेश प्रारम्भ  
सत्र : 2024-25

**Accreditations, Affiliations & Approvals**



**प्रस्तुत पाठ्यक्रम**

**CUET (UG/PG) स्कोर स्वीकृत और CUET (UG/PG) में सूचीबद्ध**

**मेडिकल साइंसेज**

**एमएससी मेडिकल (एनाटॉमी/बायोकेमिस्ट्री/माइक्रोबायोलॉजी/फार्माकोलॉजी/फिजियोलॉजी)**

**डेन्टल साइंसेज**

**डिप्लोमा - डेंटल हाइजिनिसट/डिप्लोमा - डेंटल मैकेनिक्स**

**नर्सिंग विज्ञान**

**एएनएम/जीएनएम/बीएससी नर्सिंग/पोस्ट बेसिक बीएससी नर्सिंग/निर्स प्रैक्टिशनर इन क्रिटिकल केयर (NPPCC)/एमएससी नर्सिंग (मेडिकल सर्जिकल/चाइल्ड हेल्थ/मेंटल हेल्थ/अब्स्टेट्रिक्स एवं गायनेकोलॉजिस्ट)**

**फार्मसी**

**डी. फार्मा/बी. फार्मा/एम फार्मा (फार्माकोलॉजी/फार्मास्यूटिक्स)**

**पैरामेडिकल साइंसेज**

**डिप्लोमा इन मेडिकल लैब तकनीशियन (DMLT)/डिप्लोमा इन एक्स-रे तकनीशियन/डिप्लोमा इन डायग्नोसिस तकनीशियन/डिप्लोमा इन इमरजेंसी और ट्रामाकेयर/डिप्लोमा इन एम आर आई तकनीशियन/बैचलर इन फिजियोथेरेपी (BPT)/बैचलर इन मेडिकल लेबोरेटरी (BMLT)/बैचलर ऑफ रेडियोलॉजी एंड इमेजिंग टेक्नोलॉजी (BRIT)/बीएससी (ऑटोमेट्री)**

**फॉरेसिक साइंसेज**

**बीएससी फॉरेसिक विज्ञान**

**मैनेजमेंट एंड कॉमर्स**

**बी.कॉम (ऑनर्स)/बीबीए (Finance & Taxation)/बीबीए (आईटी और मल्टीमीडिया)/एम.कॉम (ऑनर्स)/मास्टर ऑफ बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन (MBA)/मास्टर ऑफ हॉस्पिटल एडमिनिस्ट्रेशन (MHA)/मास्टर ऑफ पब्लिक हेल्थ (MPH)**

**ट्यूमेन्टीजी एंड जर्नलिज्म**

**बी.ए (पत्रकारिता)/बी.ए (जनसंचार)/एम.ए (अंग्रेजी)/एम.ए (मनोविज्ञान)/एम.ए (पत्रकारिता)/एमए (जनसंचार)**

**योगा एंड नेचुरोपैथी**

**पीजी डिप्लोमा इन योगा एंड नेचुरोपैथी (PGDYN)**

**अधिक जानकारी के लिए संपर्क करें - 9105500202, 9105500404, फ़ोन-0581-2526153, 051, 053**

**पता : एडमिशन सेल, एडमिनिस्ट्रेटिव ब्लॉक, बरेली इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी, रोहिलखंड मेडिकल कॉलेज कैंपस, बरेली, पिन कोड-243006 (उ.प्र.)**

**E-mail : admission@biu.edu.in**

इलाज कराने के लिए एक

साल का मांगा था समय शबीना के बहनोई गांव भूरनपुर निवासी हारुन ने बताया कि संतान न होने पर पति-पत्नी के बीच अक्सर ही विवाद होता रहता था। कई बार पंचायतें भी हुई थीं। जिसमें शबीना के मायका पक्ष ने शबीना को चिकित्सक को दिखाकर इलाज कराने के लिए एक साल का समय मांगा था। साथ ही पंचायत में यह भी कहा गया कि राशिद अपनी पहली पत्नी को अपनी 20 बीघा जमीन में हिस्सा दे लेकिन वह नहीं माना। शबीना ने यहां भी कहा था कि राशिद दोनों पत्नियों को अलग-अलग मकान दे दे। दोनों पत्नियां अलग-अलग रह लेंगी। इसके बाद भी राशिद पूरी तरह से शबीना को अपनी जिंदगी से निकालने पर आमादा था।

सही भर्ती

**पशु स्वास्थ्य सुधार मिशन उ.प्र.**  
में कुल 6222 रिक्त पदों पर  
गुप-A-375 गुप-B-980 गुप-C-4867  
(स्नातक) (इंटरमीडिएट) (हाईस्कूल)  
वेतनमान 21500, 17000 व 13500  
योग्य व इच्छुक अभ्यर्थी  
<https://pashuwasthyasm.com>  
पर ऑनलाइन आवेदन करें।  
संपर्क हेतु: pashuwasthyasm@gmail.com

सम्बन्ध-विच्छेद

मेरा पुत्र उर्वैल शहजाद पुत्र शहजाद मियां गलेत संगत में पड़ गया है और आपे दिन मेरे व मेरे परिवार के साथ लड़ाई झगड़ा करता रहता है उसके कुकृत्यों से परेशान होकर उसे अपनी चल-अचल सम्पत्ति से बेदखल कर दिया है। भविष्य में अपने कुकृत्यों का वह स्वयं जिम्मेदार होगा। नसीम बानो पत्नी श्री शहजाद मिया नि. रेती स्ट्रीट बिहाइंड संगम पैलेस, तह. व जिला मुरादाबाद।

नाम-परिवर्तन

मैंने अपना नाम SAMEENA SAJJAD से बदलकर SAMEENA ASLAM पत्नी ASLAM KHAN निवासी Kothi Jabbar Khan, Near Sona Binna Ki Dukan Rampur (U.P.), रख लिया है। भविष्य में मुझे इसी नाम से जाना जाए।

खोया-पाया

मेरा हार्डस्कूल परीक्षा वर्ष 2016 का प्रमाणपत्र जिसका अनुक्रमांक 0786486 जो कि मैंने अभ्यर्थिका निकेतन कौंड रोड मुरादाबाद से उत्तीर्ण किया है। जो कि वास्तव में कहीं खो गया है। ABISHEK KUMAR NAWABPURA CHHADIYO KA MAIDAN, THANA NAGPHANI, MORADABAD.

ऐतिहासिक पल

बढ़ेगी सेना की ताकत, पहले बैच की पासिंग आउट परेड में परिजनों ने भी लिया हिस्सा

## 989 अग्निवीरों ने लिया देश सेवा का संकल्प

संवाददाता, रानीखेत/ अल्मोड़ा

अमृत विचार : कदम कदम बढ़ाए जा की धुन पर पासिंग परेड में हिस्सा लेते जोश और उत्साह के जच्चे से लवरेज 989 अग्निवीर जवानों ने शनिवार को रानीखेत के सोमनाथ मैदान में देश सेवा का संकल्प लिया। करीब 31 हफ्ते की कड़ी ट्रेनिंग के बाद एक ऐतिहासिक पल का हिस्सा बनते हुए जहां जवान अपने आप को गौरान्वित महसूस कर रहे थे। वहीं उनके परिजनों में भी खासा उत्साह दिखाई दिया।

रानीखेत के सोमनाथ मैदान में शनिवार के दिन अग्निवीर जवानों के अंदर जोश का जज्बा देखने लायक था। पहले बैच की पासिंग परेड के दौरान जवानों ने कदम कदम बढ़ाए जा, खुशगी के गीत गाए जा गीत के साथ पासिंग परेड



रानीखेत में पासिंग आउट परेड के दौरान उत्कृष्ट रिक्तों को सम्मानित करते अतिथि।

में मार्च पास्ट किया। केआरसी कमांडेंट व मुख्य अतिथि ब्रिगेडियर संजय कुमार यादव ने मार्च पास्ट की सलामी ली और अग्निवीरों का हौसला बढ़ाते हुए तत्परता से देश सेवा में जुटने के लिए प्रेरित भी किया। यादव ने कहा कि सेना का जीवन किसी तपस्या से कम नहीं है और सेना के लिए देश सेवा से

बढ़कर कोई लक्ष्य नहीं होता। उन्होंने कहा कि कुमाऊं रेजिमेंट के नाम देश का पहला सर्वोच्च सम्मान है। इसलिए देश सेवा का जज्बा लिए युवाओं का अग्निवीर बनने का निर्णय गौरव की बात है। इस दौरान के आरसी कमांडेंट ब्रिगेडियर यादव ने सेना में जाने के लिए अपने बच्चों को प्रेरित करने के लिए अग्निवीरों

इन रिक्तों को किया सम्मानित

ओवरऑल बेस्ट - हेमंत सिंह  
बेस्ट इन ड्रिल - लक्ष्मण सिंह  
बेस्ट इन बीपीईटी - जोगेंद्र  
बेस्ट इन रिटन - सुरज सिंह  
बेस्ट इन टीएसआईटी - सचिन रावत  
बेस्ट इन फायरिंग - नागवी कैआई

के परिजनों का आभार जताया और उन्हें बधाई दी। उन्होंने कहा कि अब ये अग्निवीर थल सेना का हिस्सा बनकर देश सेवा करेंगे। इससे सेना की ताकत और बढ़ेगी। पासिंग आउट परेड के दौरान मुख्य अतिथि ने प्रशिक्षण के दौरान विभिन्न गतिविधियों में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले अग्निवीरों को मेडल देकर सम्मानित किया।



# मृत्यु से पहले दिया गया प्रामाणिक बयान दोषसिद्धि का हो सकता है एकमात्र आधार

## कांस्टेबल की पत्नी की हत्या का मामला: सजा बरकरार रखते हुए न्यायालय ने की टिप्पणी

नई दिल्ली, एजेंसी

उच्चतम न्यायालय ने कहा है कि अदालत को विश्वास दिला सकते वाले 'मृत्यु-पूर्व प्रामाणिक बयान' पर भरोसा किया जा सकता है और यह बिना किसी पुष्टि के किसी आरोपी को दोषी ठहराने का एकमात्र आधार हो सकता है। महाराष्ट्र के बीड जिले में 22 साल पहले पुलिस कांस्टेबल पत्नी की हत्या के मामले में एक पूर्व सैन्यकर्मी की सजा बरकरार रखते हुए शीर्ष अदालत ने यह टिप्पणी की।

अदालत की वेबसाइट पर जारी बयान के अनुसार न्यायालय ने कहा कि अदालत को मृत्यु-पूर्व बयान की

सावधानीपूर्वक

पड़ताल करनी होगी और यह सुनिश्चित करना होगा कि यह सुसंगत एवं विश्वसनीय हो तथा किसी के सिखाने पर न दिया गया हो। इसने कहा-जब मृत्यु-पूर्व दिया गया बयान प्रामाणिक और अदालत को विश्वास दिला सकते वाला हो तो उस पर भरोसा किया जा सकता है तथा यह बिना किसी पुष्टि के दोषसिद्धि का एकमात्र आधार हो सकता है। न्यायमूर्ति अभय एस. ओका और न्यायमूर्ति उज्ज्वल भुइयां की पीठ ने कहा-हालांकि, इस तरह



## फैसले को बंबई उच्च न्यायालय ने भी रखा था बरकरार

निचली अदालत ने 2008 में पति को हत्या के मामले में दोषी ठहराया था और उसे आजीवन कारावास की सजा सुनाई थी तथा 25 हजार रुपये का जुर्माना भी लगाया था। इस फैसले को बंबई उच्च न्यायालय ने बरकरार रखा था। शीर्ष अदालत ने महिला के मृत्यु-पूर्व बयान को वैध सबूत के रूप में स्वीकार करते हुए कहा कि सबूतों पर गौर करने के बाद इसमें कोई संदेह नहीं रह जाता कि अपीलकर्ता अपराध करने का दोषी है। इसने कहा कि अपीलकर्ता को अपनी सजा पूरी करने के लिए दो सप्ताह के भीतर निचली अदालत के समक्ष आत्मसमर्पण करने का निर्देश दिया जाता है।

के मृत्यु-पूर्व बयान को स्वीकार करने से पहले अदालत को संतुष्ट होना चाहिए कि यह स्वेच्छा से दिया गया है, सुसंगत और विश्वसनीय है तथा किसी के सिखाने पर नहीं दिया गया की थी। उसके हाथ-पैर बांधकर अग्नि का तेल छिड़ककर आग लगा दी गई।

पहले भी कहा गया है कि यह सजा का एकमात्र आधार बन सकता है। इस मामले में अधियोजन पक्ष ने दावा किया कि महिला के साथ उसके पति और ससुराल के अन्य लोगों ने क्रूरता की थी। उसके हाथ-पैर बांधकर अग्नि का तेल छिड़ककर आग लगा दी गई।

## एक नजर

### पंजाब में आप कार्यकर्ता

### की गोली मारकर हत्या

अमृतसर। पंजाब में अमृतसर के अजनाला में बाइक सवार दो अज्ञात हमलावरों ने आम आदमी पार्टी (आप) के एक कार्यकर्ता दीपिंदर सिंह की गोली मारकर हत्या कर दी और इस घटना में चार अन्य लोग घायल हो गए। पुलिस ने शनिवार को यह जानकारी दी। पुलिस ने बताया कि हमलावर अजनाला के लखुवाल गांव में वारदात को अंजाम देकर फरार हो गए। अजनाला थाने के प्रभारी निरीक्षक (एसएसओ) बलबीर सिंह ने बताया कि शुक्रवार रात जब कुछ लोग घर के बाहर बैठे थे उस दौरान यह घटना हुई।

### कश्मीरी गेट मेट्रो थाने में लगी आग

नई दिल्ली। उत्तरी दिल्ली में कश्मीरी गेट मेट्रो थाने में कल देर रात आग लग गयी। अधिकारियों ने शनिवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि यह आग पुलिस उपपुलव कार्यालय तक फैल गयी जो थाना परिसर के समीप ही है। दिल्ली अग्निशमन सेवा के एक अधिकारी ने बताया कि देर रात करीब 12:45 बजे आग लगने के बारे में एक कॉल आयी जिसके बाद 12 दमकल गाड़ियां मौके पर भेजी गयीं। उन्होंने बताया कि इस घटना में कोई जन्हानि नहीं हुई लेकिन थाने के 15 कर्मचारी एवं पुलिस बैरक आग में क्षतिग्रस्त हो गए।

## अधिक पानी के लिए हरियाणा को निर्देश देने के अनुरोध संबंधी याचिका पर 3 को सुनवाई

जम्मू, एजेंसी

नई दिल्ली। उच्चतम न्यायालय दिल्ली सरकार को इस याचिका पर सोमवार को सुनवाई करेगा, जिसमें हरियाणा को यह निर्देश देने का अनुरोध किया गया है कि वह हिमाचल प्रदेश द्वारा उपलब्ध कराए गए अतिरिक्त पानी को राष्ट्रीय राजधानी के लिए जारी करे, ताकि यहां का जल संकट दूर किया जा सके। उच्चतम न्यायालय की वाद सूची के अनुसार, न्यायमूर्ति पी. के. मिश्रा और न्यायमूर्ति के. वी. विश्वनाथन की अवकाशकालीन पीठ द्वारा मामले की सुनवाई किये जाने की संभावना है। दिल्ली की जल मंत्री आतिशी ने केंद्र, भाजपा शासित हरियाणा और कांग्रेस शासित हिमाचल प्रदेश को पक्षकार बनाया है।

## प्रधानमंत्री मोदी ने कन्याकुमारी में पूरी की ध्यान साधना

कन्याकुमारी (तमिलनाडु), एजेंसी

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने शनिवार को यहां विवेकानंद रॉक मेमोरियल में 45 घंटे की अपनी ध्यान साधना पूरी की और तमिल संत कवि तिरुवल्लुवर को पुण्यांजलि अर्पित की।

ध्यान सत्र के समापन पर, सफेद वस्त्र पहने मोदी ने स्मारक के बगल में स्थित उस परिसर का दौरा किया, जहां तिरुवल्लुवर की 133 फुट ऊंची प्रतिमा स्थित है और वहां एक विशाल माला चढ़ाई। वह नौका द्वारा प्रतिमा परिसर गए और बाद में वह तट पर पहुंचे। प्रधानमंत्री हेलीकॉप्टर से तिरुवनंतपुरम पहुंचे और वहां से दिल्ली के लिए रवाना हुए। मोदी ने 30 मई को यहां पहुंचने पर भगवती अम्मन मंदिर में पूजा-



प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी शनिवार को कन्याकुमारी में तिरुवल्लुवर प्रतिमा पर श्रद्धांजलि देने पहुंचे।

अर्चना की और बाद में विवेकानंद रॉक मेमोरियल पहुंचे। स्मारक में अपने प्रवास के दौरान प्रधानमंत्री ने ध्यान लगाया और सूर्योदय के समय सूर्य अर्ध्य दिया। सूर्य अर्ध्य के तहत भगवान सूर्य को जल अर्पित कर उन्हें नमन किया जाता है। ध्यान साधना के लिए

## कटरा में तंबाकू की बिक्री और सेवन करने पर रोक

जम्मू, एजेंसी

जम्मू-कश्मीर में रियासी जिले के कटरा शहर के उप-मंडल में प्रशासन ने सभी तरह के तंबाकू उत्पादों की बिक्री करने, रखने और सेवन करने पर प्रतिबंध लगा दिया है।

रियासी के उपायुक्त विशेष पॉल महाजन ने जिला मजिस्ट्रेट के रूप में अपनी शक्तियों का प्रयोग करते हुए

## न्यायालय ने लैंगिक संवेदीकरण पर समिति का किया पुनर्गठन

नया दिल्ली। उच्चतम न्यायालय ने अपनी लैंगिक संवेदीकरण एवं आंतरिक शिकायत समिति का पुनर्गठन किया है। एक आधिकारिक आदेश में कहा गया है, भारत के उच्चतम न्यायालय में लैंगिक संवेदनशीलता और महिलाओं का यौन उत्पीड़न (रोकथाम, निषेध और निवारण) विनियम, 2013 के खंड 4(2) द्वारा प्रदत्त शक्तियों और इस संबंध में सभी सक्षम प्रावधानों के तहत, भारत के माननीय प्रधान न्यायाधीश ने उच्चतम न्यायालय लैंगिक संवेदीकरण एवं आंतरिक शिकायत समिति का पुनर्गठन किया है। शीर्ष अदालत की न्यायाधीश हिमा कोहली 12 सदस्यीय समिति की अध्यक्ष हैं। इस समिति में न्यायमूर्ति बी वी नागरत्ना, अतिरिक्त रजिस्ट्रार सुखदा प्रोतम और वरिष्ठ अधिवक्ता मीनाक्षी अरोड़ा एवं महलक्ष्मी पावनी भी शामिल हैं।

## राहुल ने अग्निपथ योजना को लेकर राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से हस्तक्षेप करने का किया आग्रह

नई दिल्ली, एजेंसी

कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने शनिवार को अग्निपथ योजना के खिलाफ राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू को पत्र लिखा और आरोप लगाया कि इस योजना के चलते वीरगति को प्राप्त होने वाले जवानों के परिवारों को दिए जाने वाले लाभ में भेदभाव हो रहा है। राष्ट्रपति से हस्तक्षेप करने का आग्रह करते हुए उन्होंने कहा कि इस मामले में अपवाद जरूरी है क्योंकि वह भारत के सशस्त्र बलों की सर्वोच्च कमांडर हैं और यह मुद्दा राष्ट्रीय सुरक्षा को प्रभावित करता है। राष्ट्रपति को लिखे अपने दो पन्नों के पत्र में राहुल गांधी ने कहा कि वह उन्हें देश की सेवा में अपना जीवन न्यौछावर करने वाले अग्निवीरों को न्याय प्रदान करने की अपील के साथ लिख रहे हैं। उन्होंने अपना पत्र साझा करते हुए कहा-नियमित

कांग्रेस नेता ने पत्र लिखकर जवानों के परिवारों के साथ भेदभाव किए जाने का लगाया आरोप



सैनिकों की तुलना में हमारे मारे गए अग्निवीरों के परिवारों को दिए जाने वाले लाभों की प्रकृति और सीमा में भेदभाव पर आपको तत्काल ध्यान देने की आवश्यकता है।

कांग्रेस के पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा-यह अन्याय है। यही कारण है कि कांग्रेस पार्टी और इंडिया गठबंधन के हमारे सहयोगियों ने अग्निपथ योजना का कड़ा विरोध किया है और सरकार बनने पर इसे रद्द करने का वादा किया है।

## जिला अधिकारियों को फोन पर धमका रहे हैं अमित शाह: रमेश

कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने शनिवार को दावा किया कि गुहमंत्रि अमित शाह मतगणना से पहले जिला अधिकारियों से फोन पर बात कर रहे हैं और यह अफसरों को धमकाने का प्रयास है। कांग्रेस के इस आरोप पर फिलहाल सरकार या भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की तरफ से कोई प्रतिक्रिया नहीं आई है। कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने एक्स पर पोस्ट किया, निवर्तमान गुहमंत्रि आज सुबह से जिला कलेक्टर से फोन पर बात कर रहे हैं। अब तक 150 अफसरों से बात हो चुकी है। अफसरों को इस तरह से खुल्लमखुल्ला धमकाने की कोशिश निहायत ही शर्मनाक है और अस्वीकार्य है।

## अदालत ने राहुल गांधी को 7 को पेश होने का दिया निर्देश

बेंगलुरु, एजेंसी

भाजपा द्वारा दायर मानहानि के एक मामले में यहां की एक अदालत ने शनिवार को कांग्रेस नेता राहुल गांधी को पेश होने का निर्देश दिया और इस मामले में कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धारमैया तथा उपमुख्यमंत्री डी. के. शिवकुमार को जमानत दे दी। इस मामले के संबंध में राहुल गांधी को 7 जून को अदालत में पेश होने का निर्देश दिया है।

कथित झूठे विज्ञापनों पर मानहानि का मुकदमा भाजपा महासचिव केशव प्रसाद ने दायर किया था। सिद्धारमैया और शिवकुमार बेंगलुरु में जनप्रतिनिधियों के लिए विशेष अदालत के समक्ष व्यक्तिगत रूप से पेश हुए, जबकि गांधी, जिन्हें उपस्थित होना था, पेश नहीं हुए। भाजपा के अधिवक्ताओं ने आपत्ति जताई और कहा कि गांधी को दंड प्रक्रिया संहिता की धारा 205 के तहत छूट नहीं दी जानी चाहिए क्योंकि वह दूसरी बार उपस्थित नहीं हुए हैं।

कांग्रेस के अधिवक्ताओं ने तर्क दिया कि गांधी नयी दिल्ली में विपक्षी गठबंधन इंडिया की बैठक में भाग ले रहे थे और वह लोकसभा चुनाव में भी उम्मीदवार हैं। उन्होंने अदालत से शनिवार की सुनवाई से छूट मांगी और वादा किया कि

## मानहानि मामला

कांग्रेस ने मुख्यमंत्री सिद्धारमैया व शिवकुमार को दी जमानत



कांग्रेस नेता अगली तारीख पर मौजूद रहेंगे। अदालत ने गांधी को छूट देते हुए उन्हें सात जून को अदालत के समक्ष उपस्थित होने का निर्देश दिया। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने यह आरोप लगाते हुए मानहानि का मामला दर्ज कराया था कि इन कांग्रेस नेताओं ने तत्कालीन मुख्यमंत्री बसवराज बोम्मई समेत भाजपा नेताओं के खिलाफ झूठे विज्ञापन दिये। सभी लोक निर्माण कार्यों में 40 प्रतिशत कमीशन लेने का आरोप लगाते हुए कांग्रेस ने पिछली सरकार के खिलाफ भ्रष्टाचार रेट कार्ड भी प्रकाशित किया था। शिकायतकर्ता ने कांग्रेस पार्टी पर पूर्ववर्ती भाजपा सरकार के खिलाफ बदनाम करने वाला अभियान चलाने का आरोप लगाया। पत्रकारों से बात करते हुए सिद्धारमैया ने कहा कि वे एक निजी शिकायत के सिलसिले में अदालत में पेश हुए थे।

## कारोबार/कृषि

## शीर्ष 100 कंपनियां अफवाहों की बताएंगी सच्चाई

### सेबी का यह आदेश एक दिसंबर से शीर्ष 250 कंपनियों के लिए भी होगा लागू

नई दिल्ली, एजेंसी

बाजार पूंजीकरण के हिसाब से शीर्ष 100 सूचीबद्ध कंपनियों को एक जून से अपने संबंध में मुख्यधारा के मीडिया में आने वाली किसी भी बाजार अफवाह की पुष्टि या खंडन करना होगा। यह आदेश एक दिसंबर से शीर्ष 250 कंपनियों के लिए लागू होगा। सेबी के नियमों के तहत, इन कंपनियों को मुख्यधारा के मीडिया में बताई गई किसी भी अस्वामान्य घटना या सूचना की पुष्टि, खंडन या स्पष्टीकरण 24 घंटे के भीतर करना होगा। एमएमजेसेी एंड एसोसिएट्स के संस्थापक मकरंद म् एस जोशी ने कहा कि इस कदम से ऐसी सूचना लोक होने से रोकी जा सकेगी, जो



किसी खास कॉरपोरेट कार्यवाही में मूल्यांकन को प्रभावित करेगी। उन्होंने कहा कि सेबी की यह पहल अफवाह सत्यापन ढांचे को मजबूत करने और एक निष्पक्ष बाजार हासिल करने में मदद करेगी। इससे भारत दुनिया भर के निवेशकों के लिए एक पसंदीदा बाजार बन जाएगा।

बाजार की अफवाहें स्टॉक की कीमतों में महत्वपूर्ण अस्थिरता का कारण बन सकती हैं, जिससे

## शेयरचेट, अन्य ने डिजिटल प्रतिस्पर्धा विधेयक के मसौदे पर आईएमएआई की दलीलों का किया विरोध

नई दिल्ली। मैट्रिमीनी डॉट कॉम और शेयरचेट उन चार कंपनियों में शामिल हैं, जिन्होंने कॉरपोरेट मामलों के मंत्रालय को पत्र लिखकर कहा कि वे डिजिटल प्रतिस्पर्धा विधेयक के मसौदे पर उद्योग निकाय आईएमएआई की दलीलों से सहमत नहीं हैं। गौरतलब है कि चारों कंपनियां आईएमएआई की सदस्य हैं। इनका दावा है कि आईएमएआई की दलीलें पूरे डिजिटल स्टार्टअप इकोसिस्टम या 540 से अधिक इसके सदस्यों की राय को नहीं दर्शाती हैं। उन्होंने कहा कि सदस्यों के केवल एक छोटे से हिस्से ने मसौदा डिजिटल प्रतिस्पर्धा विधेयक (डीसीबी) के पूर्व नियमन प्रावधानों का विरोध किया है। उन्होंने कहा कि पूर्व नियमन प्रावधानों का विरोध और पश्चात नियमन व्यवस्था को जारी रखने से स्थापित खिलाड़ियों को प्रतिस्पर्धा और नवाचार को दबाने का मौका मिलेगा। पूर्व नियमन से तात्पर्य ऐसे नियमों से है, जो बड़े मंत्रों को कुछ खास तरह के आचरण में शामिल होने से पहले ही रोक देते हैं, जिससे प्रतिस्पर्धा कम हो सकती है। इस सप्ताह की शुरुआत में कॉरपोरेट मामलों के सचिव मनोज गोयिल को भेजे गए पत्र पर मैट्रिमीनी डॉट कॉम के संस्थापक मुकेशवेल जानकीरमन, होइचोई के सह-संस्थापक विष्णु मोहा, मेव ग्रुप के अधिकारी मॉर्गन कौविन आदि ने हस्ताक्षर किए थे।

अक्सर ऐसे लेनदेन होते हैं जो किसी कंपनी के वास्तविक मूल्य को प्रतिबिंबित नहीं करते हैं। ये

अफवाहें प्रबंधन परिवर्तन, ऑर्डर रद्दीकरण या वित्तीय स्वास्थ्य से जुड़ी हो सकती हैं।

## अडाणी पोर्ट ने तंजानिया का प्रमुख कंटेनर बंदरगाह 30 साल के लिए लिया

अहमदाबाद / अबू धाबी, एजेंसी

अडाणी पोर्ट्स एंड स्पेशल इकोनॉमिक जोन लिमिटेड (एपीएसईजेड) के पूर्ण स्वामित्व की कंपनी अडाणी इंटरनेशनल पोर्ट्स होल्डिंग्स प्राइवेट लिमिटेड (एआईपीएच) ने तंजानिया में दार एस सलाम बंदरगाह में कंटेनर टर्मिनल-2 के संचालन और प्रबंधन के लिए तंजानिया पोर्ट्स अथॉरिटी के साथ 30 साल के रियायत समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। अडाणी पोर्ट्स की एक विज्ञापित में शनिवार को यह जानकारी देते हुए कहा गया, दार एस सलाम पोर्ट

एक गेटवे पोर्ट है, जिसमें सड़क और रेलवे का एक अच्छी तरह से जुड़ा हुआ नेटवर्क है। चार बर्थ वाले कंटेनर टर्मिनल 2 को वार्षिक माल लादने-उतारने की क्षमता 10 लाख कंटेनर (20फुट कंटेनर) है। इस टर्मिनल से 2023 में 8.2 लाख कंटेनरों की आवाजाही हुई थी जो तंजानिया में कुल कंटेनरों की आवा-जाही का 83 प्रतिशत होने का अनुमान है। ईस्ट अफ्रीका गेटवे लिमिटेड (ईगल) को एआईपीएच, एडी पोर्ट्स ग्रुप और ईस्ट हार्बर टर्मिनल्स लिमिटेड (ईएचटीएल) के संयुक्त उद्यम के रूप में गठित किया गया है।

## कच्चे तेल पर अप्रत्याशित लाभ कर घटकर 5,200 रुपये प्रति टन

नई दिल्ली। सरकार ने शनिवार से घरेलू स्तर पर उत्पादित कच्चे तेल पर अप्रत्याशित लाभ कर को 5,700 रुपये से घटाकर 5,200 रुपये प्रति टन कर दिया। यह कर विशेष अतिरिक्त उत्पाद शुल्क (एसईईडी) के रूप में लगाया जाता है। डीजल, पेट्रोल और विमान ईंधन या एटीएफ के निर्यात पर एसईईडी को 'शून्य' पर बरकरार रखा गया है। एक आधिकारिक अधिसूचना में कहा गया कि नया दर एक जून से प्रभावी है। भारत ने पहली बार एक जुलाई, 2022 को अप्रत्याशित लाभ कर लगाया था। यह कर ऊर्जा कंपनियों के मुनाफे पर लगाया जाता है।

## यात्री वाहनों की थोक बिक्री चुनावों के कारण रही धीमी

नई दिल्ली, एजेंसी

भारत में यात्री वाहनों की थोक बिक्री में मई में मामूली वृद्धि देखी गई। इसका कारण उच्च आधार प्रभाव और आम चुनावों के कारण मांग में कमी रहा। कंपनियों से डीलरों तक कुल यात्री वाहन आपूर्ति पिछले महीने चार प्रतिशत वृद्धि के साथ 3,50,257 लाख इकाई रही, जबकि पिछले साल इसी महीने में यह 3,35,436 इकाई था। मारुति सुजुकी इंडिया (एमएसआई) की घरेलू बाजार में यात्री वाहन खंड में कुल बिक्री कुल बिक्री 1,44,002 इकाई रही, जो पिछले साल मई में 1,43,708 इकाई थी। कंपनी ने पिछले महीने

मारुति और हुंदै मोटर इंडिया के वाहनों की बिक्री में थोड़ी रही बढ़ोतरी



शुरुआती स्तर की और कॉम्पैक्ट कारों की बिक्री में सालाना आधार पर गिरावट देखी। बहुयुगोयी वाहनों- ब्रेजा, ग्रैंड विटारा, एंटीगा, एस-क्रॉस और एक्सएल6 की बिक्री मई में बढ़कर 54,204 इकाई हो गई, जो मई, 2023 में 46,243 इकाई थी। एमएसआई

के वरिष्ठ कार्यपालक अधिकारी (बिक्री एवं विपणन) पाथी बनर्जी ने संवाददाताओं से कहा-इस बात पर चर्चा हुई है कि इस साल वृद्धि दर बहुत अधिक नहीं होगी। उच्च आधार प्रभाव के कारण यह एकल अंक में रहेगी। दूसरी बात, चुनाव थे और भीषण गर्मी का भी मई में कुल बिक्री पर असर पड़ा। कंपनी की ऑटो और एस-पेजो जैसी छोटी कारों की बिक्री मई में घटकर 9,902 इकाई रही, जो पिछले साल मई में 12,236 इकाई थी। इसकी प्रतिद्वंद्वी हुंदै मोटर इंडिया (एचएमआई) की मई में घरेलू वाहन बिक्री में एक प्रतिशत की वृद्धि हुई।



मुरादाबाद, रविवार, 2 जून 2024  
www.amritvichar.com

# विश्व कप

अमृत विचार

15



चोट के कारण लंबे समय तक मैदान से बाहर रहे तेज गेंदबाज जसप्रीत को बेहतर प्रदर्शन की उम्मीद, बोले- खेले का आनंद ले रहा हूँ

## भारतीय जीत की कुंजी है बुमराह

न्यूयॉर्क, एजेंसी

चोट के कारण लंबे समय तक क्रिकेट के मैदान से बाहर रहे तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह का टी-20 विश्वकप में प्रदर्शन भारत के लिए काफी अहम माना जा रहा है। चोट से उबरने के बाद तेज गेंदबाज ने हाल के दिनों में मैदान पर सफल वापसी की है और टी-20 विश्व कप के दौरान वह उस लय को बरकरार रखने की उम्मीद कर रहे हैं।

अमेरिका और वेस्टइंडीज में दूसरे आईसीसी पुरुष टी-20 विश्व कप खिताब के लिए भारत की खोज में बुमराह को एक प्रमुख कुंजी के रूप में देखा जा

रहा है। बुमराह 2022 और 2023 के बीच काफी समय तक अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट से बाहर रहे। पिछले साल अगस्त में आयरलैंड के खिलाफ टी-20 सीरीज के साथ वापसी की और उसके बाद से पीछे मुड़कर नहीं देखा। विश्व कप 2023 के फाइनल में भारत की ओर से वह सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले गेंदबाज थे जिन्होंने 18.65 की औसत से 20 विकेट लिए, जबकि उनकी इकॉनोमी केवल चार की थी। बुमराह भारत के लिए जीत की कुंजी हैं, जो अकेले मैच को बदलने की क्षमता रखते हैं।

बुमराह ने कहा जब से मैं अपनी चोट से उबरा हूँ, मैंने केवल जितना हो सके खेल का आनंद लेने पर ध्यान केंद्रित किया है। मैं खेल को लेकर अनिश्चितता के बजाय प्रक्रिया पर ध्यान केंद्रित करने की कोशिश कर रहा हूँ क्योंकि कुछ चीजें मेरे अनुकूल होंगी। कुछ चीजें मेरे अनुकूल नहीं होंगी। ये सभी चीजें मेरी प्रक्रिया का हिस्सा होंगी। मैं अंतिम परिणाम के बजाय उस पर ध्यान केंद्रित करूंगा। उस पहलू में आप अपना दबाव कम करते हैं और खेल का आनंद लेते हैं। जब आप उन चीजों पर ध्यान केंद्रित करते हैं जिन्हें आप नियंत्रित नहीं कर सकते, तो परिस्थितियाँ जटिल हो सकती हैं।

### अधिक सीख देने की कोशिश नहीं करता

न्यूयॉर्क। भारतीय तेज गेंदबाजों की नई पीढ़ी के लिए मार्गदर्शक माने जाने वाले तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह ने कहा कि वह युवा खिलाड़ियों को बहुत अधिक सिखाने की कोशिश नहीं करते और जब उनसे पूछा जाता है तभी मदद करते हैं क्योंकि वह उन पर किसी तरह का बोझ नहीं डालना चाहते हैं। भारत के लिए टी-20 विश्व कप के अभियान में 30 वर्षीय बुमराह की भूमिका महत्वपूर्ण होगी। माना जा रहा है कि वह मोहम्मद सिराज और अर्शदीप सिंह जैसे कम अनुभवी तेज गेंदबाजों के लिए मार्गदर्शक की भूमिका भी निभाएंगे। बुमराह ने कहा आप बहुत अधिक सिखाने की कोशिश नहीं करते। यह कुछ ऐसा है जो मैंने सीखा है। जब भी कोई मेरे पास मदद के लिए आता है तो मैं उसे सवाल पूछने देता हूँ क्योंकि मैं बहुत अधिक जानकारी देना अच्छा नहीं समझता हूँ। बुमराह ने कहा कि युवा खिलाड़ियों के लिए बहुत अधिक जानकारी का बोझ लिए बिना अपना मार्ग प्रशस्त करना महत्वपूर्ण होता है।



## टी-20 विश्वकप में खुल कर खेले भारत: गांगुली

कोलकाता, एजेंसी

भारत के पूर्व कप्तान सौरव गांगुली ने आगामी टी20 विश्व कप मैचों की तैयारी के लिए भारतीय क्रिकेट टीम की क्षमता पर भरोसा जताया है। गांगुली ने कहा हमें उम्मीद है कि टीम अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करेगी। उन्होंने खिलाड़ियों को खुलकर खेलने की सलाह दी और टी-20 क्रिकेट में छक्के मारने के महत्व पर जोर दिया। उन्होंने कहा जो टीम सबसे ज्यादा छक्के मारेगी वह जीतेगी और भारत का हर बल्लेबाज लंबे छक्के मार सकता है। रोहित शर्मा, विराट कोहली, ऋषभ पंत, संजू सैमसन, शिवम दुबे, हार्दिक पंड्या और जिस टीम में सूर्यकुमार यादव हैं, क्या वे कमजोर पक्ष हो सकते हैं। उन्होंने टी-20 क्रिकेट की अप्रत्याशितता पर ध्यान दिया, जहां कोई भी टीम शीर्ष पांच में पहुंचने की क्षमता रखती है।

मैं भारतीय को रक्षने के पक्ष में हूँ क्योंकि हमारे देश में अपार प्रतिभा है। हमारे देश में बेहद कुशल खिलाड़ी हैं जिन्होंने भारतीय क्रिकेट में बहुमूल्य योगदान दिया है और उन्हें व्यवस्था व हिस्सा होना चाहिए। गांगुली से पूछा गया कि क्या कोच पद की दौड़ में आगे चल रहे गंभीर इस भूमिका के लिए उपयुक्त व्यक्ति होंगे, उन्होंने कहा क्या गंभीर ने आवेदन किया है, क्योंकि पहले उन्हें आवेदन करना होगा और फिर उसी के बाद वह यह पद हासिल कर पाएंगे।

### पूर्व कप्तान बोले- गंभीर कोच पद के लिए बेहतरीन उम्मीदवार

मुझे लगता है कि 27 मई आवेदन की अंतिम तिथि थी। जाहिर है, बीसीसीआई के पास समय सीमा बढ़ाने का अधिकार है। अगर गंभीर आवेदन करते हैं और अगर वह चाहते हैं, तो वह बहुत अच्छे उम्मीदवार होंगे। आपने देखा होगा कि इस साल केकेआर के लिए उन्होंने किस तरह से काम किया। आप उनकी जीत की भूख और जुनून देख सकते थे और बोर्ड उन्हें यह पद सौंपने का फैसला करता है तो मुझे खुशी होगी। मेरा मानना है कि वह इस पद के लिए अच्छे उम्मीदवार हैं।

### खेल डायरी



मुंबई में ब्लू ओशन कॉर्पोरेशन इंटरनेशनल प्रोवोकॉरमेंट एंड स्पलाई वेन कॉन्फ्रेंस के दौरान पूर्व क्रिकेटर सौरव गांगुली को किया गया सम्मानित।

एजेंसी

### ताइवान ओपन में डीपी मनु ने जीता स्वर्ण

नई दिल्ली। भारत के डीपी मनु ने शनिवार को ताइपे में 81.58 मीटर श्रेष्ठ के साथ ताइवान ओपन 2024 में पुरुषों की भाला फेंक स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता। एशियाई एथलेटिक्स चैंपियनशिप के रजत पदक विजेता ने अपने आखिरी प्रयास में अपना सर्वश्रेष्ठ श्रेष्ठ दर्ज किया। ताइवान ओपन विश्व एथलेटिक्स कॉन्टिनेंटल टूर कांस्थ रस्तर की प्रतियोगिता है। इसमें खिलाड़ियों को महत्वपूर्ण रैंकिंग अंक भी मिलते हैं। मनु ने 78.32 मीटर श्रेष्ठ के साथ शुरुआत की, जबकि उनका दूसरा प्रयास 76.80 मीटर का रहा। इस 24 वर्षीय खिलाड़ी ने तीसरे और पांचवें प्रयास में भाले को 80.59 मीटर और 81.52 मीटर दूर फेंककर अपने खेल के स्तर को ऊंचा किया। वह अपने चौथे प्रयास में वैश श्रेष्ठ नहीं कर सके। यह प्रदर्शन हालांकि मनु के व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन 84.35 मीटर से बहुत दूर था। यह मौजूदा सत्र में उनके सर्वश्रेष्ठ प्रयास 82.06 से भी कम है, जो पिछले महीने भुवनेश्वर में फेडरेशन कप में आया था।

### डोरमी ओपन में प्रणवी संयुक्त बहत्त पर

हेल्सिंगबर्ग (स्वीडन)। भारतीय गोल्फर प्रणवी उर्स लेडीज यूरोपीयन टूर में अपना शानदार प्रदर्शन जारी रखते हुए डोरमी ओपन में दूसरे दौर के बाद ताइफिका में संयुक्त रूप से शीर्ष पर पहुंच गई है। उन्होंने बारिश से प्रभावित पहले दौर में दो अंडर 70 का कार्ड खेलने के बाद दूसरे दौर में 65-71 के साथ बंदर बना ली है। प्रणवी पिछले सप्ताह जाबरा व्लासिक गोल्फ प्रतियोगिता से हटने से पहले इस सत्र में इस प्रतियोगिता में कट में जगह बनाने में सफल रही है। अन्य भारतीयों में त्वेसा मलिक (70-71) संयुक्त 15वें स्थान पर हैं और वह कट में आसानी से जगह बना लगीं। पहले दौर में 70 का कार्ड खेलने वाली दीक्षा ने दूसरे दौर में अपना खेल शुरू नहीं किया है।

### इंडियन ओपन ऑफ सर्फिंग में तमिलनाडु का दबदबा

मंगलुरु। इंडियन ओपन ऑफ सर्फिंग के पांचवें संस्करण के दूसरे दिन शनिवार को भी तमिलनाडु के सर्फर्स ने अपना दबदबा बनाया और पुरुषों के ओपन श्रेणी में चारों फाइनल स्थान और महिला ओपन श्रेणी के फाइनल में दो स्थान हासिल किए। दूसरे दिन की शुरुआत पुरुषों के ओपन सर्फ श्रेणी के क्वार्टरफाइनल के साथ हुई, जहां सिराज बाबु और तमिलनाडु के सर्फर्स ने बंदर को जारी रखा, सिराज ने दिन के सबसे अधिक अंक (15.17) इकट्ठे किए। इस श्रेणी में अन्य सर्फर्स जो सिराज के साथ सेमीफाइनल में शामिल हुए वे संजय कुमार एस (12.83), संजय सेल्वमानी (11.63), अजीथ अली (11.43), श्रीकांत डी (10.33), मणिबन्ना टी (9.40) थे। दिन की प्रतियोगिता सर्फिंग प्रोमस 16 और अंडर बियिंग क्वार्टर फाइनल के साथ शुरू हुई, जहां हरीशी पी, जो वर्तमान में भारत में 5वें स्थान पर हैं, ने 10.17 के साथ श्रेणी में उच्चतम स्कोर बनाया।

### दिनेश कार्तिक ने सभी प्रारूपों से लिया संन्यास

चेन्नई। भारत के पूर्व विकेटकीपर बल्लेबाज दिनेश कार्तिक ने दो दशक तक देश के लिए खेलने के बाद शनिवार को प्रतिस्पर्धी क्रिकेट के सभी प्रारूपों से संन्यास की घोषणा की। रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु (आरसीबी) के इंडियन प्रीमियर लीग एलिमिनेटर से बाहर होने के बाद उनका संन्यास लेना तय था लेकिन कार्तिक ने अपने 39वें जन्मदिन पर आधिकारिक रूप से फैसला लिया। कार्तिक ने एक्स पर लिखा, काफी सोच विचार के बाद मैंने प्रतिस्पर्धी क्रिकेट से संन्यास लेने का फैसला किया है। मैं आधिकारिक तौर पर अपने संन्यास की घोषणा करता हूँ और आगे आने वाली नई चुनौतियों के लिए तैयार हूँ। तीनों प्रारूपों में भारत के लिए 180 मैच में प्रतिनिधित्व करते हुए कार्तिक ने एक शतक और 17 अर्धशतक से 3463 रन बनाए हैं। बतौर विकेटकीपर उन्होंने 172 को आउट किया है।

## अभ्यास मैच में भारतीय टीम ने बांग्लादेश को 60 रन से रौंदा

न्यूयॉर्क, एजेंसी

टी-20 विश्वकप के खिताब पर दूसरी बार कब्जे के इरादे से निकले भारतीयों ने शनिवार को अपने एकमात्र अभ्यास मैच में बांग्लादेश को 60 रनों से रौंद दिया। अभ्यास मैच में पहले बल्लेबाजी करते हुए भारत ने निर्धारित 20 ओवर में पांच विकेट पर 182 रन बनाए जिसके जवाब में बांग्लादेश की 19.5 ओवर में नौ विकेट पर 121 रन ही बना सकी। पूरे मैच में भारतीयों के आगे बांग्लादेश किसी भी पिता में नहीं टिके। ऋषभ पंत ने मात्र 32 गेंदों में चार चौके और चार छक्के की मदद से 53 रन ठोके वहीं आखिरी ओवरों में बल्लेबाजी करने उतरे हार्दिक पांड्या ने 23 गेंदों में दो चौके और चार छक्के की बदौलत 40 रन की नाबाद पारी खेली। शिवम दुबे (14) अपने अंदाज के अनुरूप छाप छोड़ने में विफल रहे वहीं संजू सैमसन भी अपने हाथ दिखाए में सफल नहीं हुए। विस्फोटक सूर्य कुमार यादव अपने चिरपरिचित अंदाज से खेले और 18 गेंदों में चार चौकों की मदद से 31 रन बनाकर लौटे। रोहित शर्मा ने 23 रन बनाए। कप्तान रोहित ने 20 ओवर के खेल में आठ गेंदबाजों को हाथ खेलने का मौका दिया। शिवम दुबे ने दो विकेटों चटकाए वहीं अर्शदीप ने दो विकेट झटके। बुमराह, अक्षर, हार्दिक और जडेजा ने एक-एक विकेट बांटे। बांग्लादेश की ओर से महमूद उल्लाह (40) और शाकिब (28) ही कुछ समय तक भारतीय आक्रमण के सामने टिक सके।



सफल नहीं हुए। विस्फोटक सूर्य कुमार यादव अपने चिरपरिचित अंदाज से खेले और 18 गेंदों में चार चौकों की मदद से 31 रन बनाकर लौटे। रोहित शर्मा ने 23 रन बनाए। कप्तान रोहित ने 20 ओवर के खेल में आठ गेंदबाजों को हाथ खेलने का मौका दिया। शिवम दुबे ने दो विकेटों चटकाए वहीं अर्शदीप ने दो विकेट झटके। बुमराह, अक्षर, हार्दिक और जडेजा ने एक-एक विकेट बांटे। बांग्लादेश की ओर से महमूद उल्लाह (40) और शाकिब (28) ही कुछ समय तक भारतीय आक्रमण के सामने टिक सके।

## अल्काराज और सबालेंका ने जीते मैच

पेरिस, एजेंसी

स्टेफानोस सितसिपास ने सीधे सेटों में जीत दर्ज करके कार्लोस अल्काराज, यानिक सिनर और इगा स्विजातेक के साथ फ्रेंच ओपन टेनिस टूर्नामेंट के चौथे दौर में प्रवेश किया। सितसिपास ने झगड़िजेन को 6-3, 6-3, 6-1 से पराजित किया। उनका अगला मुकाबला इटली के गैर वरीयता प्राप्त माटेओ अर्नाल्डी से होगा जिन्होंने छठी वरीयता प्राप्त आंद्रे रुबलेव को 7-6 (6), 6-2, 6-4 से हराया। इटली के दूसरी वरीयता प्राप्त खिलाड़ी सिनर ने पावेल कोटोव को 6-4, 6-4, 6-4 से हराया। ऑस्ट्रेलियाई ओपन चैंपियन सिनर का अगला मुकाबला फ्रांस के कोरेटिन मोंटेट से होगा। एलिना रिबाकिना और आर्याना सबालेंका ने शनिवार को यहां सीधे सेट में जीत दर्ज कर फ्रेंच ओपन टेनिस ग्रैंडस्लैम के चौथे दौर में प्रवेश किया। रिबाकिना ने बेल्जियम की एलिस मर्टेंस को हराया। सबालेंका ने पाउला बडोसा पर जीत हासिल की। दो बार के ग्रैंडस्लैम विजेता कार्लोस अल्काराज ने भी 27वीं वरीयता प्राप्त अमेरिकी सेबेस्टियन कोडां को 6-4, 7-6 (5), 6-3 से हराकर चौथे



### फ्रेंच ओपन: स्टेफानोस सितसिपास चौथे दौर में स्विजातेक, रिबाकिना और सिनर भी बड़े आगे

दौर में जगह बनाई। अल्काराज पिछले साल फ्रेंच ओपन के सेमीफाइनल में नोवाक जोकोविच से हार गए थे। महिला वर्ग में शीर्ष वरीयता प्राप्त स्विजातेक ने मैरी बौजकोवा को 6-4, 6-2 से हराकर चौथे दौर में प्रवेश किया। उनका अगला मुकाबला गैर वरीयता प्राप्त अनास्तासिया पोटापोवा

## जीत की तलाश में उतरेगी वेस्टइंडीज

जॉर्जटाउन (गुयाना), एजेंसी

इंडन गार्डन्स में कार्लोस ब्रेथवेट के चार छक्कों से दूसरा टी-20 विश्व खिताब जीतने के आठ से ज्यादा साल बाद वेस्टइंडीज की टीम रविवार को यहां जब नौवें चरण में घरेलू मैदान पर पापुआ न्यू गिनी (पीएनजी) के खिलाफ उतरेगी तो उसकी कोशिश जीत से शुरूआत कर मजबूती हासिल करने की होगी। ब्रेथवेट ने तब वेन स्टोक्स पर अंतिम ओवर में लगातार चार छक्के जड़े थे जिससे वेस्टइंडीज दो बार टी-20 विश्व कप खिताब जीतने वाली पहली टीम बनी थी। इससे पहले उन्होंने 2012 में खिताब जीता था, लेकिन इसके बाद टीम बदलाव के दौर में खुद को संभाल नहीं सकी और उसका प्रदर्शन निराशाजनक रहा। 2021 में उन्हें पांच में से चार मैच में हार मिली जिससे टीम सुपर 12 से

## कनाडा के खिलाफ अमेरिका का पलड़ा भारी

डलास। अमेरिका और कनाडा के बीच होने वाले टी-20 विश्व कप मुकाबले में हाल में आईसीसी की पूर्ण सदस्य बांग्लादेश को हराने वाली मेजबान टीम जीत की दावेदार होगी। यह मुकाबला भारतीय समयानुसार दो जून को सुबह छह बजे होगा। ऑस्ट्रेलिया के पूर्व बल्लेबाज स्टुअर्ट ऑल अमेरिका के कोच हैं। टी20 विश्व कप में पदार्पण करने वाली टीम कुछ हद तक नतीजे हासिल कर सकती है। अमेरिका ने टूर्नामेंट की तैयारियों में पूर्ण सदस्य बांग्लादेश को 2-1 से हराकर साबित कर दिया कि उसे कमजोर नहीं आंका जा सकता। हाल में अमेरिका ने कनाडा को 4-0 से हराया था। न्यूजीलैंड के पूर्व खिलाड़ी और 2015 विश्व कप फाइनल खेलने वाले कोली एंडरसन भी टीम में हैं जिसकी अगुआई विकेटकीपर बल्लेबाज मोनांक पटेल करेंगे।



बाहर हो गई। इसके बाद तो हालत और खराब हो गए और ऑस्ट्रेलिया में 2022 चरण में वेस्टइंडीज कमजोर स्कोटलैंड और आयरलैंड से हारकर मुख्य दौर के लिए क्वालीफाई भी नहीं कर सकी। इंडन गार्डन्स में पिछला खिताब जीते हुए 2982 दिन हो गए हैं और अब जब टूर्नामेंट उनकी सरजमीं पर हो रहा है तो वे ट्राफी जीतने के लिए बेताब होंगे।

## भारत ने जर्मनी को हराया

लंदन, एजेंसी

भारत ने जर्मनी की कमजोर रक्षापंक्ति का फायदा उठाते हुए तीन गोल दागे जिससे हरमनप्रीत सिंह की अगुआई वाली टीम ने शनिवार को यहां एफआईएच प्रॉ हॉकी लीग में विश्व चैम्पियन को 3-0 से हराकर लंदन चरण में जीत से शुरुआत की। ड्रैग फिलकर हरमनप्रीत (16वें मिनट), सुखजीत सिंह (41वें मिनट) और गुरजंत सिंह (44वें मिनट) ने जर्मनी की युवा टीम के खिलाफ गोल दागे। जर्मनी ने शानदार शुरुआत की लेकिन अपनी लय बरकरार नहीं रख सकी। विश्व की पांचवें नंबर की भारतीय टीम 13 मैचों में 24 अंक लेकर तीसरे स्थान पर बनी हुई है जबकि अर्जेंटीना 14 मैचों में 26 अंक लेकर दूसरे स्थान पर है। भारत ने प्रो लीग के एंटरप्राइज चरण में अर्जेंटीना को दो बार हराया था। नीदरलैंड 12 मैचों में 26 अंक लेकर तात्विका में शीर्ष पर है। भारत के अनुभवी गोलकीपर



पीआर श्रीजेश ने पहले क्वार्टर में जर्मनी के लगातार हमलों को रोकते हुए दो पेनल्टी कॉर्नर को नाकाम कर दिया। दूसरे क्वार्टर के पहले ही मिनट में हरमनप्रीत ने पेनल्टी कॉर्नर को गोल में बदलकर दुनिया की तीसरे नंबर की टीम को दबाव में ला दिया। भारतीय कप्तान ने 16वें मिनट में नीची फिलक जर्मनी के गोलकीपर एलेक्जेंडर स्टैडलर की ओर बढ़ाई जो बैरी एंथियस से डिफ्लेक्ट होकर गोल में चली गयी। भारतीय टीम अब आठ जून को फिर से जर्मनी से पिछेगी जिसके बाद उसका सामना दो और नौ जून को ग्रेट ब्रिटेन से होगा।

## टीम की हार के बाद रो पड़े रोनाल्डो

जेद्दा। दिमग फुटबॉलर क्रिस्टियानो रोनाल्डो अपनी टीम अल नासर के किंग्स कप के फाइनल में अल हिलाल के हाथों हार के बाद अपने आंसू नहीं रोक पाए। रोनाल्डो अपनी टीम की हार के बाद जब स्टेडियम से बाहर निकले तो उनकी आंखों में आंसू थे। यह लगातार दूसरा सत्र है जबकि रोनाल्डो की मौजूदगी के बावजूद अल नासर की टीम सऊदी अरब में कोई बड़ा टूर्नामेंट नहीं जीत पाई। अल हिलाल ने यह मैच पेनल्टी शूटआउट में 5-4 से जीता। दोनों टीम अतिरिक्त समय के बाद भी 1-1 से बराबरी पर थी जिसके बाद पेनल्टी शूटआउट का सहारा लिया गया। रोनाल्डो टीम की हार के बाद निराशा में जमीन पर लेट गए और उनके साथियों ने उन्हें सात्वना दी।



## मुंबई सिटी एफसी ने ब्रैंडन के साथ किया करार

मुंबई। मुंबई सिटी एफसी ने शनिवार को भारत के मिडफील्डर ब्रैंडन कर्नाडिस के साथ तीन साल का अनुबंध किया, जो 2015 में आईएसएल की इस टीम के साथ संक्षिप्त समय बिताने के बाद वापसी कर रहे हैं। इस 29 वर्षीय खिलाड़ी ने इसके बाद सात साल तक एफसी गोवा का प्रतिनिधित्व किया। उन्होंने एफसी गोवा के लिए 130 मैचों में 17 गोल किए। इस दौरान गोवा की टीम ने 2019-20 में आईएसएल लीग शील्ड जीती। उन्होंने टीम को क्रमशः 2019 और 2022 में इंडियन सुपर कप और 2022 में इंडियन सुपर कप जीतने में भी मदद की। गोवा के इस खिलाड़ी ने करार पर हस्ताक्षर करने के बाद कहा मैं मुंबई सिटी एफसी में वापसी करके खुश हूँ।

## बाइडेन का दावा- इजराइल ने सीजफायर प्रस्ताव स्वीकारा

वाशिंगटन, एजेंसी

अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन ने शुक्रवार को दावा किया कि इजराइल ने एक नए सीजफायर प्लान को स्वीकार कर लिया है। व्हाइट हाउस में हुई प्रेस कॉन्फ्रेंस में बाइडेन ने कहा कि हमारा अब इजराइल पर और हमले करने की हिम्मत नहीं रखता है। इजराइल ने कहा है कि वो सभी बंधकों को रिहाई के बदले जंग खत्म करने को तैयार है।

अमेरिकी राष्ट्रपति चुनावों के बीच इजराइल का समर्थन करने पर बाइडेन की काफी आलोचना हो रही है। इस बीच व्हाइट हाउस के स्टेट डायनिंग रूम से उन्होंने कहा, अब जंग खत्म करने का वक्त आ गया है। बाइडेन ने कहा कि इजराइल ने जंग रोकने के लिए प्रोपोजल दिया है। हमारा भी सीजफायर की मांग कर रहा है। यही वक्त है

● **कहा-अब जंग रोकने का वक्त आ गया, हमारा अब इजराइल पर और हमले करने की हिम्मत नहीं**



कि वो ये साबित कर दें कि वे सच में सीजफायर के लिए तैयार हैं। न्यूयॉर्क टाइम्स के मुताबिक हमारा-इजराइल के बीच किसी भी तरह की सीजफायर बाइडेन की चुनावी कैम्पेन में अहम भूमिका निभाएगी। ये उनकी फिकी पड़ती चुनावी कैम्पेन को नया जीवनदान देगी। न्यूयॉर्क टाइम्स के मुताबिक इस बात की भी काफी संभावनाएं हैं कि नेतन्याहू सीजफायर की बात से मुकर जाएं।

## अफगानिस्तान में नाव दुर्घटना में आठ की मौत, पांच लापता

जलालाबाद। अफगानिस्तान के पूर्वी प्रांत नांगरहार की एक नदी में शनिवार को नाव पलट जाने से कम से कम आठ लोगों की मौत हो गयी और पांच अन्य लापता हो गये। एक स्थानीय अधिकारी ने इसकी पुष्टि की।

प्रांतीय सूचना विभाग के प्रमुख कुरेशी बडलून ने बताया कि दुर्घटना शनिवार सुबह हुई, जब नाव मोमेंद दारा जिले के बसोल इलाके में नदी पार करते समय डूब गयी। उन्होंने बताया कि नाव में 26 लोग सवार थे। श्री बडलून ने बताया कि हादसे में आठ लोगों की डूबने से मौत हो गयी। नाव में सवार 13 लोगों को बचा लिया गया, जबकि पांच अन्य लापता हैं। यात्रियों में ज्यादातर महिलाएं और बच्चे थे। उन्होंने बताया कि अब तक आठ शव बरामद किये गये हैं। लापता लोगों की तलाश जारी है।

## किशोरावस्था में धूम्रपान की लत मौत को निमंत्रण

विश्व स्वास्थ्य संगठन की 2024 की रिपोर्ट के अनुसार, दुनिया भर में 13 से 15 वर्ष की आयु के लगभग तीन करोड़ 70 लाख बच्चे तंबाकू का इस्तेमाल करते हैं। 2023 में, ई-सिगरेट अमेरिका में सबसे अधिक इस्तेमाल किया जाने वाला तंबाकू उत्पाद था, जिसमें 7.7% मिडिल स्कूल और हाई स्कूल के छात्रों ने ई-सिगरेट के उपयोग की सूचना दी थी। सिगरेट अगला सबसे आम था, 1.6% माध्यमिक और उच्च विद्यालय के छात्रों ने कहा कि उन्होंने पिछले महीने में इसका सेवन किया था। शोध से पता चलता है कि ज्यादातर लोग तंबाकू का सेवन बचपन से ही शुरू कर देते हैं। रटगर्स विश्वविद्यालय में सामाजिक और व्यवहार विज्ञान के एसोसिएट प्रोफेसर जॉन-पेट्रिक अल्लेम ने कहा मैं एक सार्वजनिक स्वास्थ्य शोधकर्ता हूँ जो उन विभिन्न तरीकों का अध्ययन करता हूँ जिनसे निगम किशोर स्वास्थ्य को प्रभावित करते हैं, वर्तमान परियोजनाएं किशोरों और युवा वयस्कों के बीच तंबाकू मार्केटिंग के जोखिम के स्रोतों की पहचान करने पर केंद्रित हैं।



● **धूम्रपान दिमाग पर डालता है असर, हर अंग के लिए हानिकारक**

धूम्रपान मानव शरीर के हर अंग के लिए हानिकारक है और अन्य समस्याओं के अलावा कई प्रकार के कैंसर और हृदय रोग का कारण माना जाता है। ई-सिगरेट और खैनी जैसे उत्पादों में मौजूद निकोटीन, किशोरों के मस्तिष्क के विकास के लिए हानिकारक है। किशोर मस्तिष्क प्रारंभिक वयस्कता में विकसित होता है, विशेषकर प्रीफ्रंटल कॉर्टेक्स में। मस्तिष्क का यह हिस्सा उच्च संज्ञानात्मक विकास में शामिल है, जिसमें ध्यान, स्मृति और संज्ञानात्मक लचीलेपन से संबंधित कार्य शामिल हैं। शोध से पता चलता है कि निकोटीन के संपर्क से मस्तिष्क में दीर्घकालिक कार्यात्मक और संरचनात्मक परिवर्तन होते हैं। दशकों के शोध से पता चलता है कि कैसे तंबाकू कंपनियां अपने व्यवसाय को बनाए रखने और बढ़ाने के लिए युवा ग्राहकों को आकर्षित करने के लिए वकॉ तक तंबाकू उत्पादों की मार्केटिंग करती रही।

## एक नजर

जिजांग के नागकू में 5.9 तीव्रता का भूकंप आया

बीजिंग/ल्हासा। दक्षिण पश्चिम चीन के जिजांग स्वायत्त क्षेत्र में नागकू शहर के नियामा काउंटी में शनिवार सुबह 8:46 बजे (बीजिंग समय) 5.9 तीव्रता का भूकंप आया। चीन भूकंप नेटवर्क केंद्र (सीईएनसी) ने यह जानकारी दी। भूकंप का केंद्र 3.4, 14 डिग्री उत्तरी अक्षांश और 86.36 डिग्री पूर्वी देशांतर पर देखा गया। सीईएनसी द्वारा जारी एक रिपोर्ट में कहा गया है कि भूकंप 8 किमी की गहराई पर आया। भूकंप का केंद्र नियामा काउंटी सीट से 275 किमी दूर और क्षेत्रीय राजधानी ल्हासा से 672 किमी दूर स्थित है।

● **इज़न हमले में अमेरिका समर्थित 4 लड़ाके मारे गये**

सीरिया। उत्तरी सीरिया में शुक्रवार शाम को तुर्की के ड्रोने हमले अमेरिका समर्थित चार लड़ाके मारे गये जबकि 11 नागरिक घायल हो गये। कुर्द की अगुवाई वाले बल ने यह जानकारी दी। अमेरिका समर्थित एवं कुर्द की अगुवाई वाले सीरियन डेमोक्रेटिक फोर्स (एसडीएफ) पर इस हमले से एक दिन पहले ही तुर्की के राष्ट्रपति ने कहा था कि कुर्द की अगुवाई वाले समूह यदि स्थानीय चुनाव कराने की अपनी योजना पर आगे बढ़ते तो उनकी सरकार उन पर कार्रवाई करने से नहीं हिचकेंगी।

● **ईरान ने अधिकारियों ने प्रतिबंधों की निंदा की**

तेहरान। ईरान के विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता नासिर कनानी ने शुक्रवार को कई ईरानी अधिकारियों और संस्थाओं पर यूरोपीय संघ (ईयू) द्वारा लगाए गए नए प्रतिबंधों की निंदा की। कनानी ने कहा कि यूरोपीय संघ ने गाजा में इजरायली युद्ध अपराधों पर ध्यान केंद्रित करने और उनके लिए इजरायल को दंडित करने के बजाय, कुछ ईरानी अधिकारियों और संस्थाओं को अपनी प्रतिबंधों की सूची में शामिल किया था जो आतंकवाद के खिलाफ लड़ाई में अग्रणी और प्रभावी थे।

● **मिशेल ओबामा की मां मारिया का निधन**

वाशिंगटन। अमेरिका की पूर्व प्रथम महिला मिशेल ओबामा की मां मारिया शिल्ड्स रॉबिन्सन का निधन हो गया है। वह 86 वर्ष की थीं। वह अपने दामाद बराक ओबामा के राष्ट्रपति चुने जाने पर उनके परिवार के साथ व्हाइट हाउस में ही रही थीं। 'व्हाइट हाउस' अमेरिका के राष्ट्रपति का आधिकारिक आवास एवं कार्यालय है। मिशेल ओबामा और परिवार के अन्य सदस्यों ने एक बयान जारी कर रॉबिन्सन के निधन की जानकारी दी।

## दक्षिण अफ्रीका में बहुमत पाने से चूकी एएनसी पार्टी

रंगभेद से मुक्त कराने वाली एएनसी पार्टी ने 30 साल बाद गंवाया बहुमत

जोहानिसबर्ग, एजेंसी

दक्षिण अफ्रीका में 29 मई को हुए आम चुनाव के परिणाम सामने आ गए हैं। यहां हुए ऐतिहासिक चुनाव के परिणाम में अफ्रीकन नेशनल कांग्रेस (एएनसी) को संसद में बहुमत नहीं मिला। दक्षिण अफ्रीका को रंगभेद से मुक्त कराने वाली एएनसी पार्टी ने इस तरह 30 साल में पहली बार बहुमत गंवा दिया। चुनाव के लिए 99.5 प्रतिशत मतगणना हो चुकी है और सत्तारूढ़ एएनसी को 40% से अधिक मत मिले हैं जो बहुमत से कम है।

राष्ट्रपति सिरिल रामाफोसा के नेतृत्व वाली एएनसी ने 30 साल पहले 1994 में नेल्सन मंडेला के निर्वाचित होने के बाद पहली बार अपना बहुमत खो दिया। निर्वाचन आयोग ने अभी अंतिम नतीजों की औपचारिक रूप घोषणा नहीं की है। विपक्षी दलों ने इसे गरीबी और असमानता से जुड़ा रहे देश के लिए एक महत्वपूर्ण सफलता बताया। एएनसी हालांकि किसी तरह सबसे बड़ी पार्टी बनी रही,

● **पहली बार बनेगी गठबंधन सरकार, राष्ट्रीय चुनाव के बाद संसद दक्षिण अफ्रीकी राष्ट्रपति का चुनाव करती है**



बहुमत न मिलने से निराश एएनसी नेता व राष्ट्रपति सिरिल रामाफोसा।

लेकिन अब उसे सरकार में बने रहने और राष्ट्रपति रामाफोसा को दूसरे कार्यकाल के लिए फिर से चुनने के लिए गठबंधन सहयोगियों की तलाश करनी होगी। राष्ट्रीय चुनाव के बाद संसद दक्षिण अफ्रीकी राष्ट्रपति का चुनाव करती है। इस परिणाम से दक्षिण अफ्रीका में एएनसी का तीन दशक से चला आ रहा प्रभुत्व समाप्त हो गया, लेकिन अफ्रीका की सबसे उन्नत अर्थव्यवस्था के लिए आगे का रास्ता जटिल है क्योंकि अभी

● **एएनसी बहुमत के जादुई आंकड़े से दूर**

सरकार बनाने के लिए वार्ताओं का दौर शुरू होने वाला है और संभवतः वे जटिल होंगी। एएनसी ने कहा कि किसी भी समझौते के लिए उनकी शर्तों में से एक यह है कि रामाफोसा को एएनसी नेता और अध्यक्ष के पद से हटा दिया जाये। एएनसी के प्रवक्ता नहलामुली एन्डलेला ने कहा हम एएनसी के साथ बातचीत करने को तैयार हैं, लेकिन सिरिल रामाफोसा की एएनसी के साथ तैयार नहीं हैं। राष्ट्रीय चुनाव में 50 से अधिक पार्टियों ने भाग लिया था। एएनसी बहुमत के जादुई आंकड़े से बहुत दूर है और ऐसी संभावना है कि उसे तीन मुख्य विपक्षी दलों में से किसी एक से संपर्क करना होगा।

तक कोई गठबंधन सहयोगी वार्ता के वास्ते तैयार नहीं है। मुख्य विपक्षी पार्टी डेमोक्रेटिक अल्लयंस को लगभग 21 प्रतिशत वोट मिले। पूर्व राष्ट्रपति जैकब जुमा की नई एएनसी पार्टी अपने पहले चुनाव में 14 प्रतिशत से अधिक मतों के साथ तीसरे स्थान पर रही।

साइबर ठगों ने नोएडा के व्यवसायी से नौ करोड़ ठगे

नोएडा। शेर बजार में निवेश का झंसा देकर साइबर ठगों ने एक व्यवसायी से 9.9 करोड़ रुपये ठग लिए। पुलिस अनुसार, एक महीने पहले पीड़ित को व्हाट्सएप समूह में जोड़ा गया था और फिर एप डउनलोड करा शेर बजार कारोबार में फर्जी मुनाफे का लालच देकर ठगी को अंजाम दिया गया।

उसने बताया कि शुक्रवार को सेक्टर-36 स्थित साइबर क्राइम थाने में प्राथमिकी दर्ज कर ली गई है और कारोबारी के खाते में 1.62 करोड़ रुपये के लेनदेन को रोक दिया गया है। उसने बताया कि जांच जारी है। सहायक पुलिस आयुक्त (साइबर अपराध पुलिस थाना) विवेक रंजन राय ने कहा सेक्टर-40 ब्लॉक-बी के रजत बोथरा ने पुलिस को बताया कि 28 अप्रैल को उन्हें व्हाट्सएप समूह पर जोड़ा गया।

समूह में शेर बजार कारोबार के मुनाफे के बारे में बताया जाता था। उन्होंने 27 मई तक शेर बजार कारोबार में 9.09 करोड़ रुपये का निवेश किया। हालांकि, इसके बाद उनका (ट्रेडिंग) खाता बंद हो गया। राय ने कहा जब हमें शिकायत मिली तो हमने तुरंत जांच शुरू कर दी और हम उनके बैंक खाते से 1.62 करोड़ रुपये का लेन-देन रोकने में कामयाब रहे।

## पुणे कार हादसा

## रक्त के नमूने बदलने पर नाबालिग की मां गिरफ्तार

पुणे, एजेंसी

पुणे पुलिस ने पोशं कार दुर्घटना मामले में नाबालिग आरोपी की मां को गिरफ्तार कर लिया है। उसे अदालत में पेश किया जा सकता है। शहर के पुलिस आयुक्त अमितेश कुमार ने शनिवार को यह जानकारी दी। नाबालिग की मां को इस बात की पुष्टि होने के बाद गिरफ्तार किया गया कि किशोर के रक्त नमूने उसके रक्त नमूने से बदले गए थे।

पुलिस ने अपनी जांच के तौर पर नाबालिग से उसकी मां की मौजूदगी में उस सुधार गृह में एक घंटे तक पूछताछ की जहां उसे 5 जून तक रखा गया है। पुलिस आयुक्त अमितेश कुमार ने दुर्घटना की जांच का हवाला देते हुए बताया कि किशोर के रक्त नमूने उसकी मां के रक्त नमूने से बदले गए थे। पुलिस ने दो दिन पहले एक स्थानीय अदालत में कहा था कि किशोर के रक्त के नमूने एक महिला के रक्त के नमूने से बदले गए थे।

अतिरिक्त पुलिस आयुक्त शैलेश बलकवडे ने पुलिस के नाबालिग से पूछताछ उसके तहत माता-पिता की उपस्थिति में ही की जा सकती है।

● **पुलिस ने मां की मौजूदगी में नाबालिग से एक घंटे पूछताछ की**

● **मुख्यमंत्री ने मामले में गहन जांच का दिया आश्वासन**

जबलपुर। पुणे में नाबालिग चालक की पोशं गाड़ी से हुई दुर्घटना में जान गंवाने वाली आईटी पेशेवर अश्विनी कोटा के पिता ने कहा कि महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकाध शिंदे ने इस दुर्घटना पर दृढ़ व्यवक्त कर दोषियों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई का आश्वासन दिया है। महाराष्ट्र सरकार की ओर से जबलपुर भेजे गए विशेष कार्य अधिकारी (ओएसडी) ने मुख्यमंत्री शिंदे से फोन पर बात कराई। पुणे के कल्याणी नगर में 19 मई को तेज रफ्तार पोशं कार ने मध्य प्रदेश की निवासी 24 वर्षीय अश्विनी कोटा और उसके दोस्त अनोश अवधिया की मोटरसाइकिल को टक्कर मार दी थी।

में सुधार गृह के भीतर पूछताछ करेंगे। किशोर न्याय बोर्ड ने नाबालिग से पूछताछ करने के लिए शुक्रवार को पुलिस को अनुमति दी थी। किशोर न्याय अधिनियम के तहत किसी नाबालिग से पूछताछ उसके माता-पिता की उपस्थिति में ही की जा सकती है।

## जागरूकता बढ़ाने की जरूरत

बच्चों और किशोरों को उन संदेशों से बचाने के लिए सिगरेट और ई-सिगरेट मार्केटिंग पर प्रतिबंधों को प्रभावी ढंग से लागू और विस्तारित करना होगा जो उन्हें धूम्रपान और वेगिंग के लिए प्रोत्साहित करते हैं। युवाओं को तंबाकू की लत से बचाने के लिए हर जगह अतिरिक्त प्रयासों की आवश्यकता है। अधिकांश माता-पिता, शिक्षक और अन्य प्राधिकारी शायद इस बात से अनभिज्ञ हैं कि युवा किस हद तक ऑनलाइन तंबाकू सामग्री के संपर्क में हैं, जिसमें तंबाकू विज्ञापन और सोशल मीडिया पर सहकर्मी-जनित पोस्ट शामिल हैं जो तंबाकू के उपयोग को सामान्य बनाते हैं।

● **बदल रहा मार्केटिंग का तरीका**

सोशल मीडिया प्लेटफॉर्मों के जरिये तंबाकू कंपनियों को अपनी मार्केटिंग रणनीति को पत्रिकाओं, क्लिबोर्ड और खुदरा स्टोर जैसे पारंपरिक चैनलों से ऑनलाइन चैनलों में स्थानांतरित करने के लिए प्रेरित किया है, जिससे युवा लोगों की ओर से स्क्रीन पर बिनाए जा रहे समय का फायदा उठाया जा रहा है। तंबाकू कंपनियों ने ब्रांडेड सोशल मीडिया अकाउंट पेजों और सोशल मीडिया इन्फ्लुएंसर्स की मदद से ऑनलाइन तंबाकू के उपयोग को सामान्य बनाने में मदद की है।

## अमेरिकी स्पर्धा के

फाइनल में पहुंचने वाला छात्र बाइडेन से मिला



वाशिंगटन। स्क्रिप्स नेशनल स्पेलिंग बी प्रतियोगिता के चैंपियन ब्रुट सोम समेत फाइनल में जगह बनाने वाले सात अन्य प्रतिभागियों को व्हाइट हाउस आमंत्रित किया गया जो इन किशोर प्रतिभागों के लिए जीवन का अहम अनुभव रहा।

फ्लोरिडा के 12 वर्षीय भारतीय-अमेरिकी छात्र ब्रुट (सातवीं कक्षा के विद्यार्थी) को बृहस्पतिवार को स्क्रिप्स नेशनल स्पेलिंग बी प्रतियोगिता का विजेता घोषित किया गया और 50,000 अमेरिकी डॉलर से अधिक नकद और अन्य पुरस्कार दिए गए। एक दिन बाद, उन्हें व्हाइट हाउस में एक कार्यक्रम में शामिल होने के लिए आमंत्रित किया जा रहा राष्ट्रपति जो बाइडेन ने उनसे मुलाकात की।

पीली टी-शर्ट और माथे पर लाल तिलक लगाए ब्रुट के साथ सात अन्य प्रतिभागी और उनके माता-पिता भी इस कार्यक्रम में शामिल हुए। फाइनल में जगह बनाने वाले चार अन्य प्रतिभागी भी भारतीय अमेरिकी हैं।

## अमेरिका-भारत संबंध साझा दृष्टिकोण एवं मूल्यों पर आधारित

सिंगापुर, एजेंसी

अमेरिकी रक्षा मंत्री लॉयड जे ऑस्टिन ने कहा कि अमेरिका-भारत संबंध साझा दृष्टिकोण एवं मूल्यों पर आधारित है तथा दोनों देशों के संबंधों की गति में और तेजी आयेगी। ऑस्टिन ने द्विपक्षीय संबंधों के बारे में एक प्रतिनिधि के प्रश्न के उत्तर में यह टिप्पणी की।

हर साल सिंगापुर में आयोजित होने वाला सांगरी ला डायलॉग एशिया का एक प्रमुख रक्षा सम्मेलन है। अमेरिकी रक्षा मंत्री ने प्रतिनिधियों से कहा फिलहाल भारत के साथ जो हमारा संबंध है, वह पहले जितना ही अच्छा या उससे भी बेहतर है। उन्होंने कहा हम भारत में बखतरबंद वाहनों का सह-उत्पादन कर रहे हैं। इस

● **अमेरिकी रक्षा मंत्री लॉयड जे ऑस्टिन ने कहा- दोनों देशों के संबंधों की गति में और तेजी आएगी**

परियोजना में अच्छी प्रगति हुई है। ऑस्टिन ने कहा कि अमेरिका-भारत संबंध साझा दृष्टिकोण एवं मूल्यों पर आधारित है। इसलिए मैं मानता हूँ कि जो गति मुझे नजर आती है, वह न केवल बनी रहने वाली है बल्कि एक वक्त पर इसमें तेज भी आएगी। हिंद-प्रशांत क्षेत्र के संबंध में ऑस्टिन ने कहा इस क्षेत्र में अपने मित्रों के साथ मिलकर हम राष्ट्रीय बाधाओं को तोड़ रहे हैं तथा अपने रक्षा उद्योग को बेहतर तरीके से एकीकृत कर रहे हैं। उन्होंने आश्वासन दिया कि अमेरिका हिंद-प्रशांत क्षेत्र में अहम भूमिका निभाता रहेगा।

## चीन ने ताइवान को दी धमकी

## कहा- कभी आजाद नहीं होने देंगे

बीजिंग, एजेंसी

चीन के केंद्रीय सैन्य आयोग के संयुक्त स्टाफ विभाग के उप प्रमुख लेफ्टिनेंट जनरल जिंग जियानफेग ने शनिवार को कहा कि चीनी पीपुल्स लिबरेशन आर्मी (पीएलए) ताइवान को कभी भी स्वतंत्र होने या अलग होने की अनुमति नहीं देगी।

सिंगापुर में आईआईएसएस शांगरी-ला डायलॉग के मौके पर जिंग ने यह बयान दिया। ताइवान की आजादी युद्ध के समान है। सैन्य अधिकारी ने कहा कि पीएलए सैनिकों को प्रशिक्षित करना, युद्ध की स्थिति में तैयारी करना और ताइवान की स्वतंत्रता के खिलाफ लड़ाई जारी रखेगी।

● **केंद्रीय सैन्य आयोग के संयुक्त स्टाफ विभाग के उप प्रमुख लेफ्टिनेंट जनरल ने दिया बयान**

साथ ही पुनर्रकीकरण को बढ़ावा देगी और किसी भी बाहरी हस्तक्षेप का विरोध करेगी। उन्होंने कहा कि सेना चीन की संप्रभुता और क्षेत्रीय अखंडता की रक्षा के लिए अपने कर्तव्यों का दृढ़ता से पालन करेगी। इससे पहले दिन में चीनी रक्षा मंत्री डोंग जून ने शांगरी-ला डायलॉग के इतर अमेरिकी रक्षा जैकब जुमा की नई एएनसी के साथ बातचीत की। दोनों नेताओं ने ताइवान जलडमरूमध्य में चीन की नवीनतम गतिविधियों, यूक्रेन के आसपास की स्थिति और अंतरिक्ष पर चर्चा की।

## पासिंग आउट परेड



चेन्नई के ताम्बरम वायु सेना स्टेशन पर संयुक्त पासिंग आउट परेड के दौरान अग्निवीर वायु प्रशिक्षु ने सलामी दी। 234 महिलाओं सहित 1983 अग्निवीर वायु प्रशिक्षु उतीर्ण हुए।

● एजेंसी

## आईएसआईएस संदिग्धों का आका गिरफ्तार

कोलंबो। श्रीलंका की पुलिस ने आईएसआईएस के साथ कथित संबंधों के कारण भारत में अहमदाबाद हवाई अड्डे से गिरफ्तार किए गए चार श्रीलंकाई नागरिकों के आका (हैंडलर) को गिरफ्तार कर लिया है। डेली मिरर पोर्टल ने बताया कि कोलंबो में अपराधिक जांच विभाग ने पुष्पराजा उस्मान (46) को शुक्रवार को गिरफ्तार किया।

उसकी गिरफ्तारी में मददगार साबित होने वाली विश्वसनीय जानकारी देने वाले को 20 लाख रुपए नकद इनाम देने की घोषणा की थी। पुलिस ने उसके खिलाफ नोटिस जारी किया था और उसका एक वीडियो भी जारी किया था, जिसमें जनता से उसके बारे में जानकारी मांगी गई थी। पुलिस ने बताया कि माना जाता है कि उस्मान ने अहमदाबाद हवाई अड्डे पर गिरफ्तार किए गए चार लोगों से टेलीफोन पर संपर्क किया था।

## खगोल विज्ञान

## जलवायु परिवर्तन को लेकर भौतिकी शोध में किया गया दावा

संवाददाता, नैनीताल

अमृत विचार: जैसे-जैसे जलवायु में बदलाव आ रहे हैं, वैसे वैसे पृथ्वी व अन्य ग्रहों के बीच चेतना वाले शोध सामने आ रहे हैं। हाल में भौतिकी आधार पर हुए शोध में सामने आई जानकारी के अनुसार गुरुत्वाकर्षण मंगल और पृथ्वी पर जलवायु व समुद्री धाराओं में बदलाव लाने का बड़ा कारण है।

ऑस्ट्रेलिया के सिडनी विश्वविद्यालय और पेरिस में सोरबोन विश्वविद्यालय के भू-वैज्ञानिकों ने भौतिक आधार पर साक्ष्य जुटाए हैं। जिसमें बताया गया है कि पृथ्वी और मंगल की कक्षाओं में 2.4 मिलियन वर्ष में बदलाव आता है। जिस कारण जलवायु में बड़ा परिवर्तन आता है। दरअसल गुरुत्वाकर्षण के कारण गर्म महासागरों के परिणामस्वरूप गहरा परिस्तरण अधिक तीव्र होता है।



पृथ्वी और मंगल गृह की तस्वीर।

● अमृत विचार

ध्यान रहे कि मंगल ग्रह में भी कभी गहरे विशाल गहरा नदियां बहा करती थी, जो आज समाप्त हो चुके हैं। यह शोध नेचर कम्युनिकेशंस में प्रकाशित हुआ है। इस खोज के लिए वैज्ञानिकों को प्राचीन गहरे समुद्र के कोर में खुदाई करनी पड़ी। इससे पृथ्वी पर गुरुत्वाकर्षण के प्रभाव की जानकारी जुटाई गई। इससे समुद्र

की जलधराओं पर गहरा प्रभाव पड़ता है, जो जलवायु परिवर्तन में गहरा असर डाल सकता है। इसकी सबसे बड़ी वजह मंगल और पृथ्वी के बीच जुड़े गुरुत्वाकर्षण है, जो एक दूसरे की कक्षा को प्रभावित करती हैं। सिडनी विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक एड्रियाना डुटिकविज का कहना है कि गहरे समुद्र तलछटी

## कहां गायब हुआ मंगल का वातावरण

वैज्ञानिक मानते हैं कि कभी मंगल पर पृथ्वी की तरह वातावरण रहा होगा और जलवायु पृथ्वी की तरह रही होगी, बारिश व बर्फबारी भी होती होगी। तभी नदियां बहा करती होंगी। मगर अब मंगल वीरान हो चुका है। इसकी वजह समझने को वैज्ञानिक प्रयासरत हैं। इस रहस्य का खुलासा होने के बाद, पृथ्वी के भविष्य का अंदाजा लगाया जा सकेगा।

में 2.4 मिलियन वर्षीय चक्र के दौरान मंगल और पृथ्वी के सूर्य की परिक्रमा करने की परस्पर क्रिया के चक्रों से गहरे जुड़े हुए हैं, जो मंगल व पृथ्वी के गहरे समुद्र की धाराओं को मजबूत और कमजोर करता है। बहरहाल पृथ्वी की जलवायु के भविष्य के लिए मंगल व शुक्र ग्रह पर शोध करने होंगे।

## बॉलीवुड हलचल

## कार्तिक आर्यन के साथ काम करना शानदार अनुभव रहा : कबीर

मुंबई। अभिनेता कबीर का कहना है कि फिल्म भूल भुलैया 3 में कार्तिक आर्यन के साथ काम करना उनके लिए शानदार अनुभव रहा। अनिस बज्मी के निर्देशन में बन रही इस फिल्म में कार्तिक आर्यन, विद्या बालन, माधुरी दीक्षित और तुपति डिमरी की अहम भूमिका होगी। इस फिल्म में कबीर भी अहम भूमिका में नजर आएंगे। भूल भुलैया 3 की शूटिंग पूरी हो गई है। कबीर ने कहा भूल भुलैया 3 में काम करना किसी रोमांच से कम नहीं रहा है। हमने फिल्म बनाने में जीजान लगा दी है। मुझे यकीन है कि फिल्म दर्शकों पर एक स्थायी प्रभाव छोड़ेगी। कार्तिक आर्यन और अनिस बज्मी सर के साथ काम करना शानदार अनुभव रहा। टी-सीरीज और सिने 1 स्टूडियोज द्वारा निर्मित भूल भुलैया 3 इस साल के अंत में रिलीज होने वाली है।

## बिग बॉस ओटीटी-3 को होस्ट करेंगे अनिल कपूर

मुंबई। बॉलीवुड के मिस्टर इंडिया अनिल कपूर बिग बॉस ओटीटी 3 को होस्ट करेंगे। जिसकी अनाउंसमेंट हो चुकी है। इस बार सलमान खान किन्हीं कारणों से होस्ट करेंगे। रियलिटी शो बिग बॉस ओटीटी का तीसरे सीजन जल्द शुरू होने वाला है, जिसका प्रोमो सामने आ चुका है। बिग बॉस ओटीटी 3 जियो सिनेमा पर प्रीमियर होने के लिए तैयार है। शो के प्रोमो और टीजर में अनिल कपूर बिग बॉस ओटीटी 3 के बारे में बताते नजर आ रहे हैं। बिग बॉस का आजगा जून में ही होगा।

